

**Федеральное государственное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Сибирский федеральный университет»**

**«Народная память – источник знаний о человеке, семье,  
мире»  
(материалы хрестоматии)**

Лесосибирск 2009

«Народная память – источник знаний о человеке, семье, мире»: материалы хрестоматии / Авторы – составители Бахор Т. А., Лобарева В. С. , Антропова Е. А., Великосельская Е., Капошко О. В. , Каримова О. Н., Леонова Е. С., Маслова Е. Н., Шубина Д. А.- Лесосибирск, 2009- 120 с.

## **Раздел I.**

### **Народная память – сокровищница человеческого опыта**

#### **1. Чем крепка семья.**

##### **Енисейское казачество.**

Генотипически, а также бессознательно (через жизненные образцы) человек «укореняется» в родной земле и любит ее именно как русский, украинец, белорус, татарин, еврей и т.д. По мере взросления и социализации он «осознает», как оригинально проявляются и индивидуально выражаются в его личности родовое и народное начала, этнические особенности и черты национального характера. Только на основе этого сознания происходит самоидентификация с «родным» этносом, а впоследствии вырабатывается самосознание «человека вообще», представителя «человечества» или «земной планетарной цивилизации». В семье как условия формирования национального характера и модели поведения в человеческом сообществе находят отражение самые значимые этнические черты. Имеет свои специфические характеристики и семейный уклад сибирских казаков, история которых описана в современных научных и популярных изданиях.

Модель отношений между полами у енисейского казачества основана не на господстве-подчинении, заданном традициями и возведенном в ранг естественного закона, а на отношениях личностной взаимодополняемости в обществе и семье. Это обстоятельство сказывается на традициях воспитания детей в семье и вообще всего казачьего общества. 3. Когда мальчику исполнился год, его усаживали на женской половине дома на кошму, и крестная мать срезала его первые прядки волос, которые потом на протяжении всей жизни хранились за именной иконой. Затем мальчика передавали в мужскую половину, несли к церкви, где его ждал неоседланный конь. Воспитание мальчика осуществлялось в строгости и в трудовом послушании. Все следи-

ли за воспитанием мальчиков: и крестный, и атаман, и старейшие. Воспитывали всем обществом, следили, чтоб мальчика «не заездили» трудом, чтобы играть позволяли. Вместе с учебой в области военного искусства каждый казачонок ежегодно учился работать, перенимая мастерство от старших. Уже с пяти лет мальчики трудились с родителями в поле. Они погоняли волов, быков и коней на пахоте, пасли овец, коров и другой скот. Он должен был с семи лет справляться с лошадьми и волами, запрячь их и поставить в конюшню.

В казачке с детства воспитывали сознание того, что она станет главой в доме, на ней будет держаться не только хозяйство, но и станичная мораль и обычаи. «Первый шаг» у девочки праздновали, дарили ленточки на бантик, гребешок, платочек – «в церкву ходить». С очень раннего возраста девочку приучали к работе. Она за матерью по дому принимала участие во всех работах: стирала, мыла пол, чинила одежду. С пяти лет девочку учили вышивать, шить, вязать на спицах и крючком. Большое внимание уделялось работе – нянчить малышей. Трехлетнего брата могла нянчить пятилетняя сестра, а трехлетняя – годовалого малыша. Однако мать никогда не учила дочь приготовлению пищи, выпечке хлеба, не допускала ее для работы «в кути».

О женщинах-казачках Енисейского уезда в музейных материалах отмечается следующее: большая часть юридических прав в станичном обществе принадлежала не казаку, а казачке. Она наследовала имущество. Она полностью верховодила в доме в отсутствие мужа. Казак, приезжавший со службы, чувствовал себя скорее гостем, чем хозяином, и в домашние подробности не вникал. «Женщина-мать, женщина-вдова получала от станичного общества материальную поддержку.

Как гласят заповеди, семья у казаков - святыня, основа казачьего общества. Никто не имеет права вмешиваться в жизнь семьи без ее просьбы. Каждый казак должен стремиться к тому, чтобы его семья жила в достатке, причем, созданном своим трудом.

Любой казак должен стремиться укреплять традиции своей семьи и быть нравственным. Только это достойно уважения и почтения. У казаков так заведено: до тех пор, пока сын не женился, он живет в отцовском доме и подчиняется его правилам. Глава семьи - отец, и все должны его слушать. Он должен добиться в семье авторитета и взаимопонимания. Отец воспитает своих детей честными, смелыми, отзывчивыми и преданными отчизне. Как только молодой находит себе супругу, он отделяется от семьи и сам становится главой в своем доме. Теперь уже отец, будучи в гостях у сына, ничем не нарушает законы его дома. Однако сын всегда может прийти к отцу за советом. Родители всячески помогают молодым - построить дом, завести хозяйство.

В образовании семейных ценностей казаков православие играет главную роль. Своих детей они воспитают в православных традициях. Во-первых, у казаков особое почитание отца и матери. Даже когда сын покидает отчий дом со своею женой, он всю оставшуюся жизнь должен оберегать свою мать и помогать ей во всем. Свое предназначение казак видит в служении Богу, родной земле для ее благоденствия. Патриотизм у казака в крови. Они чтят одну из заповедей: «Если сомнения коснулись души твоей, и ты не знаешь, как поступить, поступай по обычаям своего народа и вере предков. Помни! Казачий обычай всегда скреплял семью, общину и все казачество». (В. С. Лобарева)

### **Русская свадьба.**

Весь обряд современного сватовства сводится к двум простым и достижимым целям. Во-первых, знакомство и породнение двух семей, для этого сваты наводящими вопросами узнают насколько тот и другой род богат и знаменит. И перемежается «хвастовство» семей проверками, в первую очередь, самих молодых. Сказали, что невеста готовить умеет – докажи! Проверили, не слепа ли невеста: разбрасывают по полу деньги, девушка должна со-

брать их все, ничего не оставив. Затем молодой дают веник и смотрят как она подметает, если не оставляет нигде сор, то будет хорошей хозяйкой.

Но главный вопрос задается жениху: «А скажи нам, мил человек, за чем тебе жениться?». Очень важно, чтобы жених не спешил с ответом и говорил осмысленно, что на сердце лежит. И вот по ответу его судя, родные невесты решают: «А отдадим мы за такого парня свою красавицу, или пусть еще подумает?». Если решили отдать, то приглашают всех за стол. И тогда сваты каравай-угощение вносят, а невестина родня свой пирог выставляет. Оба угощения режут на куски и перемешивают на столе – это символизирует то, что вместо двух разных столов и двух разных семей, теперь будет одна.

По традиции, после сватовства следует сговор. Стороны договаривались о расходах на свадьбу (обычно эти расходы берут на себя родители жениха или сам жених), о подарках, приданом и тому подобных вещах. Также сейчас распространено заключение брачных контрактов, в которых женихи и невесты обговаривают права на имущество и основные правила совместной жизни.

Накануне свадьбы невеста обязательно звала в гости подруг. Они шли в баню, мылись, а потом причесывали волосы невесты и пели песни, например: «Отдаем подруженьку в чужую сторонушку, отдаем змею подколодному...». Жениха и будущую семейную жизнь невесты было принято изображать в черных красках, так как это символизировало и прощание невесты с подругами и девичей жизнью, и оберег от порчи.

Разговоры на девичнике затевают спокойные о том, что было хорошего и плохого в жизни. Все плохое проговаривается, можно и поплакать, чтобы завтрашний день начать с «чистого листа».

В это же время жених приглашает своих друзей, без родителей на мальчишник. Это достаточно поздняя традиция. Здесь собираются только мужчины. Древнерусский жених шел в баню один, и обычай предписывал ему, в отличие от невесты на девичнике, молчать. Но постепенно мальчишник

стал традицией. И сейчас свадьба в русском стиле предполагает обязательную встречу с друзьями или подругами в бане, сауне или просто в ресторане – там, где можно поболтать, перекусить и повеселиться.

Утро свадебного дня начинается с приезда в дом невесты жениха, где начинается церемония выкупа. Выкуп – не просто сбор денег, а проверка для всех сопровождающих жениха на смекалку, остроумие, хитрость. Поэтому у свидетелей, не у жениха, должны быть с собой: мелкие железные деньги (можно и купюры), запасные цветы, но не тот букет, который жених несет невесте, конфеты и сладости. Можно приготовить подарок для будущих тестя и тещи, лучше шуточный, например, чаще всего это кружки с надписью «любимому тестю» или «любимой теще». Подружки задают жениху и его помощнику-свидетелю трудные вопросы, загадывают загадки или просто говорят: «Не отдадим, выручим! Прогоним или пускай выкуп дает». Жених должен ответить на все вопросы, отгадать загадки и дать подружкам денег или конфет. Иногда подружки просто прячут свадебные туфли невесты и требуют дать выкуп и за них.

После того, как жених «выкупит» невесту, они едут в загс. Здесь, как говорят опрошенные, тоже соблюдаются определенные правила: жених должен стоять справа от невесты; если невеста в перчатках, то она должна снять перчатку с правой руки. Уронить обручальное кольцо до того, как надеть его на палец – плохая примета. На невесте во время свадьбы должно быть одето что-то, что она носила в девичестве. Свидетели не должны быть одеты ни в красное, ни в белое.

Следующим этапом свадьбы является «свадебное катание». Сейчас оно, по результатам опроса, включает в себя лишь одно обязательное составляющее – жених должен перенести невесту на руках через семь мостов.

Застольный пир начинается с того, что молодых встречают с караваем, но чаще всего теперь его заменяет свадебный торт. Первый танец – это танец

жениха и невесты. После этого жених приглашает сначала тещу, а затем свою мать, а невеста – свекра, а потом своего отца.

Единственным отмеченным информантами фактом, касающимся подарков на свадьбу, является то, что нельзя дарить молодоженам часы и столовые приборы.

Все большее распространение на территории Красноярского края получает обряд венчания. Люди стремятся узаконить свой брак не только в загсе, но и в церкви. Поскольку характер и порядок венчания определен церковью, то всякие отступления от канона являются недопустимыми. Известными являются приметы, касающиеся хода венчания и определяющие жизнь молодых:

когда невесту и жениха собирают в церковь, насыпают им в обувь хлебных зерен и денег. Также им в одежду втыкают безухие иглы или безголовые булавки;

если невеста уронит платок, а жених поднимет, то скоро умрет; при венчании в церкви не должны присутствовать вдовы;

у кого во время венчания свеча быстрее сгорит или погаснет, тот и умрет первым; если во время венчания звонят колокола, то это к счастью. Как показал наш опрос, полного обряда русской свадьбы на указанных территориях уже не существует. Даже сватовство сводится к выяснению того, кто и за что будет отвечать при подготовке и проведении свадьбы. Но большой спрос на тамаду, использующего в своем сценарии элементы традиционного свадебного обряда, показывает, что люди хотят уйти от формального, официального торжества к празднику, основанному на глубинных традиционных действиях, позволяющих человеку самоидентифицировать себя.

К сожалению, опрашиваемые констатируют, что выкуп сейчас все больше превращается в простой способ «выколачивания» денег из жениха.



В отличии от русских семей, у татар и чувашей свадебный обряд состоит из элементов, отчетливо сакральных, что осознается представителями этих наций.

В татарских свадьбах перед торжеством молодым дает наказ самая старшая из женщин, она спрашивает у молодых согласие на вступление в брак. Затем молодые вместе идут в баню.

Молодым дают наказ: уважать друг друга, чтить традиции. Свадьбы проходят либо по согласию невесты, либо по согласию жениха, если одна из сторон не соглашается, то производят кражу невесты. После кражи проходит сбор старейшин, которым платят калым (сбор денег со стороны жениха за невесту), проще говоря, ее покупают у семьи, цену назначают родственники невесты. Растраты на свадьбу полностью ложатся на жениха и его семью. Свадьбы у мусульман проходят только в субботу или в воскресенье. Празднует все село, независимо от того, друг это или враг семьи. У мусульманских народов очень чтят старших, в семье отец – голова.

(Е. Леонова)

### **Воинская служба сибирских казаков**

Служили казаки с 18 лет и до 38, итого ровно 20. С 18 до 21 года проходил цикл сборов, после чего его в 21 год отправляли в армию.

Проводины устраивались вечером. Присутствовали друзья родня. Весь вечер и всю ночь плясали, пели песни, веселились. К утру у ворот собиралось почти все население станицы. Отец брал в руки икону, благословляя сына:

- Вот икона святая, дорогой сын! Помни Бога вначале и не забывай его заповеди! Служи Царю верой и правдой и слушай своих начальников. Помни родителей своих и не забывай, что они вскормили и вспоили тебя на служение Отечеству. Вот тебе благословление от меня и матери твоей и знай, что с верой в Бога и его пречистую Матерь тебе не страшны будут вражеские пули и мечи. Послужи Отечеству, как и деды и отец твой служили!

Он кланялся, обнимал родных по очереди и говорил:

- Прости меня, Бог даст, свидимся!

Все выходили со двора. Казак окидывал взором дом. Один из подростков, брат или родственник, выносил со двора шашку, другой вел коня, снаряженного в поход. Шествие шло за пределы станицы. Дальше делали привал – пили, ели, гуляли. Через час-два начиналось последнее прощание: плач жен, детей, матерей. Пели печальную песню, плакали. Казак снимал папаху, кланялся родным и близким и трогался в путь.

Велико значение в жизни казаков Казачьего круга. В казачьем кругу решались вопросы проблемы, касающиеся нравственной и общественной жизни казаков, начиная от рассмотрения и утверждения списка призывников до выборов и перевыборов атамана.

В кругу могли быть православные казаки по отцу или матери, казачки. Дети имели право посещать круг с 9 лет вместе с отцом. Казачек в кругу очень уважали. Если рядом с казаком стояла казачка, то при разговоре с ней казак вставал, если она была в возрасте – снимал шапку.

Интересны были выборы атамана. Выдвигали 2 кандидатуры. Голосование проходило тайно. Организовывалась счетная комиссия. Голосовать могли только мужчины от 18 лет. Посреди зала ставилась урна с двумя отделениями. Голосующий опускал руку в ящик так, что не было видно, куда он кладет деревянный шарик (кусочек или кубик из дерева).

Похороны казаков мало отличались от крестьянских. На лоб и в руки покойному клали рукописания, на которых было начертано его имя. Отпевали в полдень, после чего несли на кладбище. Иногда на ночь оставлял в церкви, утром отпевали, а в обед несли хоронить.

Казаки, уходившие на службу или на войну, боялись быть похороненными на чужбине, поэтому брали собой горсть родной земли (у церкви, с могилы отца или матери, в саду у дома). Землю зашивали в мешочек и вешали на шею у креста.

Если все-таки казак погибал на чужбине, первой на его гроб падала родная земля, и считалось, что похоронен он далеко от дома, но в родной земле.

Широко отмечали казачьими семьями зимние святки, Рождество. Славили Господа:

Поздравляем со скотом, с крестом,  
С веселым праздником Рождеством!

Обязательно рядились, чаще в медведя, лису, гуся, коня, иногда в цыган, покойников, стариков. Танцевали, играли, например в фанты. Пакостили: разбивали ворота, утаскивали сани, разбивали поленницы. Конечно же, гадали в бане, у церкви, бросали валенок через ворота.

Другим важным праздником была Масленица. Народ катался с горок на санях. Устраивали лошадиные бега, взятие снежного городка.

Обязательно соблюдали великий пост. Воздерживались интимных связей. Были даже такие случаи, что священник отказывался крестить младенца, если вычислял по календарю, что тот «совершен» в грехе «Великим Постом».

Праздновали также Великую Пасху и Троицу. Стряпали пасху, красили яйца, все обязательно освящали в церкви. Девки на Троицу водили хороводы, приносили домой зеленые веточки осины, березы. Украшали ими дома, ворота, ограды.

Казачки всегда носили кольца. Если серебряное на пальце левой руки - девушка на выданье, на пальце правой - просватана. Кольцо с бирюзой (считался камнем тоски) – жених служит. Золотое на пальце правой руки – замужняя, на пальце левой руки – разведена. 2 золотых кольца на одном пальце левой руки – вдова, второе кольцо от умершего мужа.

Пословицы и поговорки про казаков очень известны:

Близ казачки – голубки не до скачки и рубки.

Казачья дорога – от порога до Бога.

Казак на конь – жизнь на кон.

Хлеб да вода – казацка еда.

Казака полюбить – полжизни протужить.

Казак без коня – сирота.

Казак в дому – что хан в Крыму.

Казак в дому баран, а в степУ буян.

Казацкому роду нет переводу.

По коню скачка, по казаку казачка.

(Капошко О. В. , студентка ЛПИ- филиала СФУ)

### **Рождество в немецких семьях**

28 августа 1941года была произведена тотальная депортация немцев из АССР (Автономная Советская Социалистическая республика немцев Поволжья), правительством был принят указ «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» в отдаленные районы Сибири, в связи с подозрением организации среди них, так называемой «5 колонии», которая может выступить в поддержку Гитлера. Немцам было отдано распоряжение в течение недели подготовиться к переселению и с ограниченным количеством своего имущества (20 кг. груза на 1 человека) прибыть в пункты сбора. Жители республики были вывезены в отдаленные районы Сибири, Казахстана и Средней Азии.

Российские немцы – это дети двух народов и культур, несмотря на длительное проживание в другой культурной среде, сохраняют не только родной язык, но и многие национальные черты. При всем том, что они не отмежевываются от общения с другими национальностями, тем не менее, они с особым трепетом относятся к тем обрядам и праздникам, которые помогают им осознать себя носителями лучших качеств высококультурного, обладающего многовековой историей европейского народа, потомками которого они являются.

Самым главным и любимым праздником, который повсеместно отмечается всем немецким народом, является Католическое Рождество или Святая

ночь (Weihnachten), приходится на 25 декабря, предшествует ему Адвент и Рождественский Сочельник – 24 декабря. Рождество - это праздник радостного ожидания, единения, и готовятся к нему заранее и с особым трепетом.

Есть в декабре особенные дни – это четыре воскресенья, которые именуют Адвентами. Эти дни - предвкушения большого и светлого праздника Рождества, нужно проводить за праздничным столом, настраиваясь на то, что длинные зимние вечера пройдут в радости и довольствии в тесном семейном кругу. Пожилые немцы, которые раньше постоянно отмечали Адвенты, считали, что так человек как бы программирует себя и свою семью на благополучие. Но, несмотря на это, не все немецкие семьи в наше время отмечают Адвенты.

Непременный атрибут Адвентов – специальный венок из еловых веток. Его ставят на самое видное место в доме, чаще всего на обеденный стол и украшают его четырьмя свечами. Первую свечу зажигают в первое воскресенье Адвента, остальные - в каждое следующее воскресенье. А в последний день Адвента зажигают все четыре свечи.

Ожидание Рождества детям облегчают сладкие календари Адвента. Такой календарь рассчитан на 24 дня, в каждом окошке малышей ждет шоколадный сюрприз.

Многие семьи во время Адвента украшают свои дома. Раньше, когда не было такого разнообразия украшений, их делали своими руками. Сейчас – это фабричные гирлянды, фигурки ангелов, Рождественские венки, которые вешаются на двери, колокольчики и др.

Сочельник – преддверье Рождества, начинается с обмена подарками, этот обычай называется «Bescherung» - одаривание. Притом ценятся подарки, сделанные своими руками, оформленные цветной бумагой, веточками ели, ленточками. Взрослым, по традиции, принято дарить самодельные вертепы, детям – фигурки ангелов, сладости и орехи. На Сочельник ставят Рождественскую ель, как правило, в центре или в углу комнаты, украшенную свеча-

ми, игрушками, гирляндами, а также конфетами и пряниками собственного приготовления. Под ель кладут подарки для каждого члена семьи.

Ещё одним важным событием этого вечера считается обмен облатками – пластинками пресного хлеба, с фигурным рисунком, которое символизирует тело Христа.

Главным блюдом в этот день считается «сочиво» или как его еще называют «коливо» - особая зерновая каша из риса или пшеницы с медом и фруктами. Вся семья ждет восхода первой звезды, и только после этого ужинают сочивом.

Опрашиваемые нами немцы, проживающие в г.г. Енисейск, Лесосибирск, а также в прилегающих к ним районах (Енисейский, Северо – Енисейский, Пировский, Казаченский и др.), указывают, что все они без исключения отмечают Рождество как самый значительный, но в то же время самый тихий и спокойный семейный праздник.

В этот день все члены семьи собираются вокруг обеденного стола, чтобы поздравить друг друга, подарить подарки родным и близким, вспоминая, что нет ничего важнее крепких семейных уз.

25 декабря наступает Рождество, праздник, который длится два дня. В этот день вся семья собирается за круглым праздничным столом еще раз. Многие немецкие блюда сохранились в неизменном виде с давних времен. Главное Рождественское блюдо – запеченный гусь, или мясо другой птицы, а также свинина. Традиционным гарниром является тушеная капуста. Популярны также блюда из рыбы, особенно из карпа. К этому празднику пекут пряники и пироги. Немцы Красноярского края, например, готовят штоллен – сладкий пирог с орехами и фруктами, по форме напоминающий младенца в пеленке.

По информации, полученной от современных немцев, почти повсеместно сохранился обычай готовить чулки для подарков св. Николая. В качестве Рождественских подарков принято дарить конфеты, печенье, яблоки и орехи.

В этот праздник принято петь Рождественские песни, большей частью – псалмы и гимны.

Как видим, в основе немецкого праздника лежит, присущая всем новогодним обрядам, сакральность. С глубочайшей древности идея Рождества связывалась с идеей плодородия вообще и животворящей силой земли в частности. Соотнесенность с таким пониманием этого праздника мы видим в нескольких его компонентах. Во-первых, четыре воскресенья, составляющих Адвент, актуализируют символическое значение числа «четыре», как показателя земного порядка. Как нам кажется, именно здесь содержится указание на возможность человека, пройдя земной круг жизни, приобщиться к высшим сферам бытия. Об этом свидетельствует и венок Адвента, в ветви которого могут быть вплетены не только четыре, но и пять свечей: четыре – по кругу венка, а пятая – в центре. Свет свечи также символизирует собою очистительный огонь, изгоняющий силы тьмы и холод из жизни человека и его дома. Цвета, которые присутствуют во всех Рождественских атрибутах, тоже символичны. В основном это зеленый и красный. Зеленый цвет символизирует надежду на жизнь в темноте зимы; красный – самопожертвование Христа, его кровь, пролитую за всех людей.

Помимо венков и различных фигурок, символизирующих Рождество, дом украшают колокольчиками, приветствуя Христа.

Исконно немецкая традиция украшать ель пришла из древности. Рождественская Ель - символ вечного обновления, возрождения знак соединения материального и духовного. Благодаря своей зелени, которая сохраняется круглый год, елка становится еще и символом Креста – Древа Жизни – Райского древа. Её украшают пряниками, конфетами, яблоками. Это подарки для духов, чтобы они стали добрее. Верхушка ели увенчана звездой – в память о Вифлеемской звезде, указавшей путь волхвам к пещере, в которой родился Иисус. Фигурки ангелов и пастухов с овечками, помещенные на еловые ветки, - символ поклонения. Прообразами ярких огоньков гирлянд были огни ко-

стров и факелов, светившие для Вифлеемских пастырей в ту Светлую ночь. Украшая ель, немцы верят, что способствуют победе добрых сил.

Празднование Адвента достигает своей высшей точки в Сочельник. Таким же глубоким сакральным смыслом обладают и другие элементы Рождественского праздника. Например, сочиво, традиционно приготавливаемое из зерен пшеницы, связано с древним земледельческим обрядом поклонения умирающему и воскресающему Богу, культ которого, как считают ученые, воплотился в Христе.

Этот же культ божества природы отражается и в собственно рождественском празднике. Круглый праздничный стол, за которым собирается вся семья, фрукты и овощи на столе, штолен, по форме напоминающий младенца в пеленке – всё это актуализирует важнейший в Рождественском обряде комплекс рождения (рождение человека, возрождение природы и т.д.).

Опрос немцев проживающих в Красноярском крае свидетельствует о том, что среди лиц, молодого и среднего возраста утрачивается понимание особой значимости и сакральности этого праздника, остается лишь ощущение того, что это большой семейный праздник, декорируемый Новогодними атрибутами.

Лицам пожилого возраста присуще восприятие этого праздника как, прежде всего, церковного. Но беседы и встречи с молодыми немцами, проживающими в Пировском, Казаченском, Енисейском районах и в г.г. Енисейск, Лесосибирск, свидетельствует не только о том, что среди молодежи есть стремления расширять свои представления о национальных праздниках. (Д. А. Шубина, студентка ЛПИ – филиала СФУ)

### **Акатуй- национальный чувашский праздник**

Название национального праздника «Акатуй», («Агатуй») происходит от чувашского слова «акать», значит, «сеять», а «туй» в переводе свадьба.



Проводится каждый год, этот праздник выпадает на лето, обычно в конце июня, в начале июля. На этот праздник собираются чуваши со всех окрестных деревень Красноярского края, Казачинского района, Казанка, Матвеевка, Вороковка, Большемуртинского района, Сухобузимского района, г.Назарово, г.Лесосибирск, г.Красноярск, г.Чебоксары. Так в 2009 году, праздник проводился в с. Казачинское, возле ДК на стадионе, в 2008 году, в д.Матвеевка, возле СДК, в 2007 году в д.Казанка на берегу реки. Организуются большие народные гуляния с песнями, танцами, различными конкурсами.

Чуваши приносят с собой различного рода декорации, чаще представляют собой дом, огражденный забором, обычно на заборе сидит петух, изображается также природа (деревья, кусты с сидящими на них птицами. Исполнители песен, как правило, одеты в национальные костюмы.

Женский костюм представляет собой: туникообразную рубашку с передником, все богато украшенное вышивкой и аппликацией. В женской одежде преобладает растительный орнамент. Платья чувашских женщин – светлых тонов, преимущественно светло – синего или белого цвета. Женский праздничный головной убор – полотенчатый холщовый платок (сурпан), поверх которого надевалась шапочка в форме усеченного конуса с наушниками, название которой – «теньге» – в переводе с чувашского обозначает «копейка», «монета». Эта шапочка расшита монетами и украшена бисером, бусинами. Можно вместо теньге чувашским женщинам носить платки светлых расцветок. Женские украшения разнообразны – перстни, наспинные, поясные, нагрудные, шейные украшения, перевязи через плечо, покрытые монетами, вышивкой, аппликацией и подвеской из бус.

Мужская чувашская одежда представляет собой длинную рубашку туникообразного покроя, грудной разрез делается на правой или левой стороне груди. Рубашка может быть с воротником и без него. Украшаются мужские рубашки вышивкой. Если вокруг грудного разреза и на концах рукавов преобладает у большинства чувашей растительный орнамент, то на подоле часто

соседей вышитые узоры—дерево и конь. Шьют национальный мужской костюм только из белого материала. При этом на спине костюма вышивались чаще всего круг, ромб, розетка, которые были символами солнца.

К этому празднику специально готовятся, каждый приходит с каким-нибудь особенным национальным блюдом, которым и угощает собравшихся. Самым любимым блюдом чувашской кухни является пирог, в состав которого входят следующие ингредиенты: мясо (говяжье или свиное), пшено, черемша, картофель; выпекается этот пирог в русской печи. На праздник приносят с собой излюбленный хмельной напиток чувашей – пиво. Все это выставляется на принесенные заранее столы, которые должны быть покрыты вышитыми скатертями. Декорации располагают позади этих столов.

На протяжении всего праздника проводятся различные конкурсы: участники прыгают в мешках, перетягивают канат, в этом конкурсе участвуют как мужчины, так и женщины. Соревнующиеся дерутся мешками, которые наполовину заполнены песком. Суть состязания заключается в том, что участники, сидя на бревне, должны сбить соперника с бревна. В этих конкурсах проявляется ловкость, сноровка, физическая подготовка соревнующихся.

Выявленные особенности подготовки к празднику и компоненты самого праздника указывают на его древнюю природу, на сакральность действий, которые таковыми на данный момент современными чувашами не воспринимаются. Известны первоначальные сроки проведения Акатуя: в старом чувашском быту акатуй начинался перед выходом на весенние полевые работы и завершался после окончания сева яровых. Таким образом, акатуй, прежде всего, - весенний праздник чувашей, посвященный земледелию. Об этом говорит и этимологическое значение названия: «Акатуй» происходит от чувашского слова «ака», «акать, что значит «сеять», а вторая часть названия праздника («туй») в переводе означает «свадьба». Как видим в названии праздника содержатся указания на брак и посев, который у древних земледельцев воспринимался, как священный брак земли. Об этом свидетельствует

и семантика плуга – символа оплодотворяющего начала, зарождения жизни в земле.

Особое значение в сакральном пространстве праздника приобретают праздничные столы, огороженные декорациями, что создает впечатление: стол находится внутри дома, он окружен с двух сторон стенами дома и огорожен забором. Возможно, состав национальных блюд (зерновые, мясо, мука) также знаменует собой подобную «огороженность». Как столы сокрыты декорациями, так и мясо и зерно сокрыто в тесте, как в недрах земли.

К такому выводу нас подводит и наблюдение над фигурками птиц, которые в декорациях располагаются на деревьях, кустах, т.е. вне дома. Возможно, с ними соотносятся силы, угрожающие произрастанию зерна. Об этом позволяет нам говорить, изображенный на заборе петух, традиционно соотносимый с солнцем. Известно, что петух также выступает в качестве символа пробуждения жизни, активности жизнетворческих сил. В праздничной чувашской кухне, как мы указывали выше, велико значение мяса. Если зерно в декоративном доме соотносится с зерновыми, готовыми в земле к прорастанию, то мясо может быть знаком будущего животного приплода, находящегося в чреве домашней скотины.

Предположение о сакральности праздничных блюд укрепляется и наблюдениями над семантикой украшений национальной одежды. Указанный выше растительный орнамент (на женских рубашках, дерево, конь и солнце – на мужских рубашках) вполне соответствует такой трактовке праздничных действий. Как видим, в древних верованиях чувашей велика роль не только растительных образов, но и солнца. Именно солнца представлено в головном уборе женщин в виде солнечных дисков.

На праздник приносят излюбленный хмельной напиток чувашей – пиво. Пиво готовят из хмеля, в каждой семье по собственному рецепту. Хмель, как известно, символизирует жизненную силу, благополучие. Символика пива

также помогает раскрыть значение зарождения жизни в земледельческом обряде. Пиво связывают с беременностью и рождением детей.

После того, как праздник заканчивается, все расходятся по домам и устраивают застолье, уже в кругу семьи, приглашаются также другие гости.

Анализ данных опроса чувашей самых разных возрастов, от 16 лет до 80 лет свидетельствуют о том, что при осмыслении праздника современными людьми теряется его глубинное сакральное значение. Молодежь, воспринимает этот праздник как декорированный, чтобы лишний раз посоревноваться показать свою сноровку, ловкость, физическую подготовку.

Люди среднего возраста начинают задумываться о глубинном смысле действия, пытаются его интерпретировать. Люди старшего возраста более других склонны философии осмыслить обрядовое действие (в этом помогают отдельные личности, которые не всегда пользуется признанием). (Е. П. Маслова, студентка ЛПИ – филиала СФУ).

## САБАНТУЙ

Название национального татарского праздника «Сабан» в переводе с татарского означает «яровые», или в другом значении «плуг», «Туй» переводится как свадьба. Таким образом, слово «Сабантуй» – означает торжество в честь сева яровых, или «праздник плуга». Первоначальная цель обряда, заключалась в задабривании духов плодородия, чтобы они благоприятствовали хорошему урожаю в новом году. Сабантуй – символ сплочённости татарской нации. Также он способствует взаимообогащению культур, позволяет другим народам соприкоснуться с многовековыми обычаями и традициями татарского народа.

Как показывает наш опрос, для мусульман этот праздник является самым главным. Время проведения этого праздника - один из воскресных дней

июня, после завершения посевных работ. Например, в 2004 году этот праздник отмечали в 16 городах и сёлах Красноярского края. Наиболее крупными и массовыми из них стали сабантуи прошлых лет (2005-2009гг.) в г.Красноярск на острове Татышев, в г.Лесосибирск, п. Восточное Минусинского района, селениях Пировского и Казачинского районов. В настоящее время сабантуи проводятся в местах компактного проживания татар. На праздник собираются не только мусульмане, но и все желающие посмотреть на него. Сабантуй, как правило, начинается с торжественного выступления старейшин, они поздравляют всех с праздником, читают некоторые молитвы из Корана, желают хорошего урожая в будущем году, поют песни, в которых поётся о труде, урожае. Затем ведущий праздника объявляет о начале записи желающих принять участие в борьбе – керэш. Борцы записываются и взвешиваются, после чего решается, кому с кем бороться, начинается борьба на поясах – керэш между мужчинами, но женщины по их желанию тоже могут принимать в ней участие. Борьба проходит по 4-м весовым категориям. Самый главный приз праздника – живой баран, который должен быть принесён в жертву. Татары часто совершают жертвоприношения, так как считается, что принесённые в жертву животные будут помогать человеку (жертвователю) на том свете.

Борьба на поясах – керэш, проходит на ковре. Это связано с тем, что никто не должен пострадать при борьбе. Для мусульман-старейшин возводят палатки, из которых они и следят за состязанием.

Борьба проходит по таким правилам: состязающиеся мужчины, должны раздеться до пояса, каждому из них даётся отрезок ткани, при помощи которого они обхватывают друг друга руками, обвёрнутыми этой тканью, руки должны обхватывать пояс соперника. Задача каждого из участников – положить соперника на обе лопатки, приподнимая и бросая его на землю. За ходом борьбы следит судья, который смотрит за соблюдением правил в поединке. Победитель борьбы именуется Батыром, то есть богатырём. Именно он получает в качестве награды живого барана.

В Сабантуе самая интересная часть программы — скачки. Здесь принимают участие мальчишки 10—15 лет. Лошадей к скачкам начинают готовить задолго до праздника: холят, кормят, берегут. Когда Сабантуй близок уже, лошадям «разогревают ноги». Традиция: одаривать не только резвейшую, но и ту лошадь, которая придет последней. Это обычно делают женщины постарше, даже бабушки. Они приходят на Сабантуй с заветным подарком: скатерть ли, платок, либо рушник, вышитый в молодые годы своими руками.

В то время, пока идёт борьба, для всех желающих проводятся конкурсы и состязания. Среди состязаний, проведенных на празднике, следует отметить перетягивание каната, бег в мешках, бег с наполненными водой ведрами на коромысле, бой с мешками на бревне, перетягивание на палках, бег с яйцом в ложке, конкурс гармонистов. Также проводятся состязания борцов и силачей, поднимающих гири, соревнуются и в скорости лазания по вертикальному столбу

Состязание, которое проводится на столбе, состоит в следующем: на вершину столба, который стоит вертикально, ставятся призы, они достаются тому, кто сможет забраться на столб лишь с помощью рук и ног.

На поляне, где проводится праздник, ставят палатки, в которых продают еду и напитки. Любой приехавший на Сабантуй может принять участие в обширной культурной программе праздника, послушать и самому исполнять татарские и башкирские песни, посмотреть национальные танцы, принять в них участие. Всем женщинам, которые приедут на Сабантуй, предлагается приготовить для конкурса национальные татарские блюда.

Обязательно для угощения варится в большом котле плов, готовятся другие национальные блюда: Чак-Чак, куллама, бишбармак: стряпаются пироги (эчпочмак, бэлеш, перемяч).

Большинство из мусульман во время праздника надевают тюбетейки, национальные головные уборы мужчин.

После того как праздник закончится, все расходятся по домам, где собираются все родственники, и устраивается застолье.

Праздник Сабантуй основан на древних священных обрядах. «Сабантуй» в переводе с татарского «Праздник плуга». Плуг – символ оплодотворяющего начала.

Одежда татар, приходящих на праздник, олицетворяет внутреннюю сущность, средоточие силы, жизненной энергии. Этому же посвящён и головной убор. Так как верх человеческого тела соотносится с небом, то головные уборы, украшенные камнями, бисером, изображениями небесных светил – моделирует небо. Также головной убор соотносится с центром, наделяется функцией защиты от злых сил и является символом небесного покровительства.

Полумесяц, изображённый на головных уборах, выступает в качестве символа мира изменчивых форм, наглядно выражал процесс возникновения и исчезновения элементов мироздания.

Главной составляющей праздника является борьба «Керэш». При борьбе, состязающиеся обвязывают руки отрезом ткани. И дело не только в том, что борются два человека, а в том, что они борются, обвязанные (соединённые) отрезом ткани, символизирующим единство борющихся. Элемент обвязывания рук отрезом ткани, встречается только у татар.

Победителю борьбы вручается главный приз – баран. Баран символизирует огонь, солнечную энергию, пылкую страсть, мужество, импульсивность. Именно у мусульман баран до сих пор считается жертвенным животным.

Глубоким символическим смыслом наделено состязание, связанное со столбом: столб – символ поддержки, знак священной Оси Мира, божественной силы, земной и космической жизненной энергии, восхождения, устойчивости, прочности и постоянства.

Сакральный смысл мы видим и в беге с яйцом в ложке. Яйцо соотносится с утробой, в которой содержатся семена созидания, из которых появились все существа.

Анализ данных опроса татар самых разных возрастов свидетельствует о том, что при осмыслении праздника теряется его глубинное сакральное значение. Молодёжь воспринимает это праздник как чисто декоративный. Люди средних возрастов начинают задумываться о глубинном смысле праздника, пытаются его интерпретировать. Люди старших возрастов более других склонны философски осмыслять обрядовое действие. (О. А. Каримова, студентка ЛПИ – филиала СФУ)

### **Обряд похорон у мусульман**

Представление о загробной жизни души у татар в период смерти человека и до страшного суда развиты слабо. В Коране ангел Израил отнимает у человека душу, тем самым лишая его жизни. Распространено представление, что душа после смерти тела находится во власти аллаха, и иного знания людям не дано. В Коране говорится о наказании мертвеца в могиле ангелами, но только хадисы называют имена этих ангелов – Мункар и Накир. В ряде версий наказание в могиле продолжается вплоть до воскресения. Однако, наиболее распространено представление, что после беседы с ангелами душа человека идет в рай или в ад. Согласно укоренившейся традиции у мусульман, в рай ведет мост Сират, тонкий, как волос, острый, как меч. Под мостом – ад. Лишь после того, как деяния каждого человека будут взвешены на весах, его судьба будет решена окончательно: праведников поведут в рай, грешников – в ад.

Когда человек умирает, его кладут головой в сторону мечети мира, лицо закрывают головным платком. Считается: покойник стыдится, что у него лицо открыто. Родственники приходят и прощаются с ним. Желательно хоро-



нить усопшего на следующий день после смерти. Могилу копают в тот день, когда будут хоронить. Ее копают близкие родственники, и могилу без призора не оставляют; копают с углублением в головном конце (Ляхат). Считается, что после погребения покойник принимает положение сидя. Когда могила готова, начинают мыть покойника. Моют два человека, а четыре человека держат белое покрывало (тостар) над телом. До этого момента разрешается проститься с умершим. После омовения никому не будет показано лицо умершего. Держат покрывало четыре ближайших родственника, чтобы покойник не стеснялся своей наготы, после этого его заворачивают в белый саван. Тело покойника выносят мужчины и увозят на кладбище. Женщинам нельзя идти за покойником, не разрешается даже выходить за ворота. Женщины тем временем читают молитвы и стирают вещи умершего, дают хаер (подношения) всем, кто находится в доме, и ждут возвращения мужчин.

На кладбище тело опускают в могилу, но перед этим мулла читает молитвы. Тело опускается на землю, затем ставят опорные столбики, на которые кладут доски, и забрасывают землей. Мужчины, возвратясь с муллой, тоже читают молитвы, после чего все расходятся. Если человек умер в доме, то комнату белят: считается что, когда умирает человек, его кровь пачкает стены. На 3-ий, 5-ый, 7-ой, 40-ой, 51-ый день, и один год после смерти человека собираются бабушки, если умершая была женщиной, или дедушки, если умерший – мужчина. В доме читаются молитвы, и хозяева угощают собравшихся традиционными блюдами: супом с домашнее лапшой, мясом с картошкой, Бэлэшем (пирог с изюмом), сладостями.

Навещать могилы следует на праздники Ураза-байрам, Курбан-байрам, Кошура-байрам. Усопших навещают обычно мужчины, а женщинам можно почитать молитву, не заходя за ограду.

У мусульман существует целая система жестких предписаний: родственники на похоронах не должны плакать; когда мужчины уносят покойного на кладбище, женщины остаются дома, и они обязательно должны увидеть,

как мужчины вернутся; людям, умершим в воде, в дороге, далеко от дома, прощаются все грехи; в доме покойного на пороге оставляют хлеб и нож для охраны дома; во время чтения молитвы на поминках на столе должна стоять соль; на ночь перед похоронами нельзя оставлять покойного одного. (Антропова Е., студентка ЛПИ – филиала СФУ)

## **II. 2. Ты пришел в этот мир, малыш.**

### **Родильные обряды сибирских казаков**

По описаниям, в Сибири было принято рождение младенца сопровождать определенными обрядами. Когда новорожденного мыли, то в воду клали серебряные деньги, которые брала потом себе бабка-повитуха. О рождении извещали всех родственников, родителей, близких друзей: они приходили и приезжали навестить родительницу, при этом каждый одаривал новорожденного серебряными деньгами, которые клали под подушку матери ребенка или новорожденного.

Древний языческий обряд размывания рук и крестины исполняли на девятый день рождения ребенка. Приносили кружку чистой воды, в которую предварительно на ночь клали серебряные деньги. Родительница поливала три раза бабке-повитухе воду на руки, а та ей обратно. Данный обряд должен был символизировать передачу ответственности за дальнейшую жизнь младенца от повитухи - матери. Одновременно, вода выполняла очистительную функцию и символизировала промежуточный этап прихода младенца в этот мир.

Согласно христианской традиции, при крещении ребенок нарекался именем какого-либо святого, который становился его небесным заступником и покровителем. Крещение ребенка совершалось по вере восприемников, становящихся духовными родителями крещаемого. На крестины собирались родственники, близкие друзья семьи, обязательно – «названные родители» (кум и кума), бабка-повитуха. Стол обязательно застилался белой скатертью,

на нее ставили хлеб-соль. На лавку под иконы стелили шубу, мехом вверх и укладывали младенца. Затем повитуха брала его и передавала куме, затем все шли в церковь для выполнения обряда крещения. По окончании общепринятого в России православного обряда крещения ритуал с шубой повторялся. Крестная мать брала ребенка с шубы и передавала родной матери. После общей молитвы, родители приглашали «угощаться». На «крестины» готовили кашу из «сарочинского» пшена, сваренную на молоке, а в постные дни на воде. Кашу посыпали сверху сахаром. Всем собравшимся на крестины подносили вино, а затем кашу.

В Сибири редко когда младенцев долго кормили молоком матери, чаще через 3—4 месяца начинали кормить коровьим молоком: так он быстрее привыкал к влиянию внешнего мира и становился крепче. (Лобарева В. С. )

### **Обряды енисейских казаков: крещение.**

Крестили, как правило, в 11 утра. Собирался народ, который желал посмотреть на обряд крещения нового казака и помолиться за его здоровье и счастье. Обряд начинался, когда священник читал «Отче наш», при этом крестя распятием воду, налитую в большую медную чашу. После прочтения молитв, священник, взяв на руки младенца из рук матери (если крестили девочку, то священнику подавал ее отец), начиная петь. Хор повторял за ним.

О, Криста крестится,  
О, Криста обликуется,  
Аллилуйя, аллилуйя,  
Аллилуйя!

Закончив пение, священник прикрывал лицо младенца рукой, окунал его в чашу с водой 3 раза, произносил при этом слова:

Погружается раб Божий, младенец (имя)  
В гордость родителям,  
На славу и верность Отечеству.

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

И присна и во веки веков. Аминь.

После этого крещенного новорожденного отдавали крестной матери, как правило, молодой незамужней казачке. Она брала его и говорила: - Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, даруй рожденному казаку здоровья и казацкой удали и крепости! (Капошко О. В., студентка ЛПИ- филиала СФУ)

### **Обряд рождения ребенка**

Самым большим событием в жизни каждой семьи является рождение ребенка. Чтобы роды прошли успешно и ребенок родился здоровеньким, в семьях представителей разных национальностей, проживающих в Красноярском крае, существовала целая система запретов и предписаний. Так, до рождения ребенка не полагается ничего покупать и приносить в дом, где он будет жить. Считалось, что, когда носишь ребенка, нужно быть доброжелательной, ласково разговаривать с неродившимся малышом, петь ему песни, нельзя было ругаться ни в коем случае. Одна из опрашиваемых отметила, что в их деревне существовало поверие: нельзя беременной переступать через полено или в окно пролазить, а то роды будут трудными. В этой же деревне советовали, чтобы роды прошли нормально, надо открыть в доме дверцы шкафов, ящики, духовку, форточки и так оставить, пока роженица не вернется домой.

В семьях также знали множество примет, позволяющих определить пол будущего ребенка: это можно определить по животу: если живот острый - будет девочка, круглый – мальчик; по веснушкам: если большие и много - то девочка. Правда, в некоторых деревнях считалось наоборот: если живот круглый и острый - родится мальчик. Общепринятым считалось: если лицо у беременной портится – родится девочка, которая «забирает» мамину красоту. Существовало поверие о том, что можно предугадать пол будущего ребёнка по тому, что ест будущая мама: яблоки, лимоны, конфеты - будет девочка,

орехи, мясо, мёд - мальчик. Беременной женщине нельзя красить волосы, так как ребёнок будет лысый.

Если ребенок в «рубашке» родился, говорили, что будет счастливым. «Рубашку» высушивали и хранили дома.

Были и приметы, которые должны были защитить нерожденного ребенка от грозящих ему неприятностей. Считалось, что беременной женщине нельзя пить соду от изжоги - ребенок волосатым родится. Не рекомендовалось при последних месяцах беременности женщине быстро ходить или бегать - может родиться ребенок, обвитый пуповиной. Также считалось, что беременной женщине нельзя вязать, так как ребёнок может умереть при родах (так он обвязывается пуповиной); нельзя присутствовать на похоронах: при родах может умереть либо сама мать, либо ее ребёнок. Не рекомендовалось молодой маме подстригаться – ребенок родиться слабеньким. А чтобы малыш не вырос злым, нельзя его родителям ни с кем ругаться.

Существовало много предписаний о том, как праздновать рождение ребенка, как с ним обращаться в первые дни его жизни.

Новорождённого ребёнка нужно умывать от себя и вытирать подолом. На первый зуб ребёнку дарится серебряная ложечка, на крещение – вышитая сорочка, чепец. Когда ребёнок только начинает ходить, бабушка должна потихоньку, незаметно, позади ребёнка, между ножек пальцами сделать движение «ножницы», тем самым разрезаются путы, которые мешают ходить. Когда ребёнок лежит в кровати, нельзя смотреть на него с изголовья – можно сглазить.

Первые две куклы, которые дарят ребёнку, должны быть безликими, т.к. впоследствии кукла может перетянуть всё хорошее от ребёнка. Допускается, чтобы ребёнок сам её разрисовал.

В православных семьях русских, украинцев, чувашей и др. крестили детей в церкви. Обряд начинался, когда священник читал «Отче наш», при этом крестя распятием воду, налитую в большую медную чашу. После прочтения

молитв, священник, взяв на руки младенца из рук матери (если крестили девочку, то священнику подавал ее отец), начиная петь. Хор повторял за ним.

О, Криста крестится,  
О, Криста обликуется,  
Аллилуйя, аллилуйя,  
Аллилуйя!

Закончив пение, священник прикрывал лицо младенца рукой, окунал его в чашу с водой 3 раза, произносил при этом слова:

Погружается раб Божий, младенец (имя)  
В гордость родителям,  
На славу и верность Отечеству.  
Во имя Отца и Сына и Святого Духа.  
И присна и во веки веков. Аминь.

После этого крещенного новорожденного отдавали крестной матери, как правило, молодой незамужней казачке. Она брала его и говорила: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, даруй рожденному казаку здоровья и казачкой удали и крепости!».

В мусульманских семьях ребенка обращал к богу мулла, который должен был прокричать молитву в одно и другое ухо малыша прежде, чем он услышит сатану. В мечети ребенку одевали мусульманский полумесяц – важнейший оберег татарина, азербайджанца, казаха и др.

Оберегом у татарского малыша являлся также гусиный пух, зашитый в шапочку надо лбом ребенка, или веточка рябины (Капошко О. В., студентка ЛПИ- филиала СФУ)

## **I. Храни меня, мой талисман**

### **Талисманы народов, проживающих в Красноярском крае**

Большим разнообразием набор талисманов у народов Красноярского края не отличается.

В русских семьях в качестве талисмана используют традиционную подкову и разные иконы. Один из опрошенных отметил: «В нашей семье есть только один талисман – подкова. Она висит над входной дверью. На подкове написано «На счастье!». Она должна висеть чашей вверх, чтобы скапливалась положительная энергия, а отрицательная уходила. Ни в коем случае нельзя её переворачивать чашей вниз - в семье будет раздор. У нас было много случаев, когда она помогала разрешить трудные ситуации...»

В качестве талисманов опрошенные называют также иконы (например, икона св. Николая Чудотворца, бл. Матроны Московской, а также родовые иконы).

В некоторых домах в качестве оберега используются редкие артефакты (панно с изображением домового).

В отличие от русских, почти каждый из опрошенных татар указал, что в доме имеется талисман или оберег. Для большинства из них таковым является Коран. Одна из опрошенных татарок отметила, что семейный Коран передается у них от абике (бабушки) к абике (бабушке).

В качестве оберегов в татарских семьях используется «Хашля» - молитва, зашитая в треугольный мешочек. Хашля молодые девушки прячут в прическу, заплетают в косу.

В последнее время принято молодым семьям в качестве оберега полотенно с изображением мечети и молитвы (из Корана).

Таким образом, анализ данных, полученных нами в результате опроса, показывает невысокий уровень доверия современных жителей Красноярского края к оберегам. Следует отметить, что в этой сфере мало проникли новации: представители разных этносов, не увлекаясь экспериментами, ограничиваются оберегами традиционного характера.

## **Похоронный обряд как оберегающий живых от силы мертвеца**

Сибиряки относились к смерти уважительно, мудро и спокойно. Достойно умереть в глубокой старости означало то же, что и жизнь прожить «в чести» общества. Обычно, вступая в преклонные годы, сибиряки заранее готовили материал для домовины-гроба. Считалось вполне естественным, если хозяин сам мастерил себе домовину. И стояла она потом на амбаре или под крышей сарая «до востребования» многие годы.

Умершего человека, «грешно тело», обмывали и одевали в чистые, желательны новые одежды. В Сибири было принято, чтобы «смертное» шилось только из холста и не было покупным. В преддверии старости, готовясь к «смертному часу», сибирячки сами выполняли последнюю, наиважнейшую работу – ткали и шили себе «смертное», одежду в последний путь.

Домовину с покойником ставили в горнице, в переднем углу, на лавку или стол, украшенный полотном, кисеей или ковром. Покойник обязательно должен был лежать головой к «божнице». Пол устилали еловыми или, чаще, пихтовыми «лапками» — веточками. У тела непременно сидели дети, внуки, близкие усопшего. Обряд обмывания, прощания, сопровождался причетами, причитаниями, рыданиями, плачем, приговорами. Если в семье покойника были девушки, они распускали по плечам волосы и повязывали голову черным платком.

Покойника хоронили опоясанного поясом. К внешнему углу дома умершего сразу после смерти прикрепляли маленький лоскуток из белой ткани, чтобы «душа могла в 40 дней прилетать к дому и вытирать слезы». У покойника ни в коем случае нельзя было стричь ногти и волосы. После похорон одежда усопшего раздавалась друзьям и близким. Покупались также новые платья и дарились для поминовения. Этими действиями задабривали покойника и укрепляли светлую память о нем.

В Сибири прощаться с усопшим приходили и чужие, посторонние люди. Приходили, чтобы «посмотреть, как одет, какую парчою покрыт, плачут



ли родные». Всякому входящему в дом подавали рюмку водки или стакан чаю. Все трое суток, пока покойник лежал дома, ворота обязательно оставляли открытыми. Несколько человек обслуживали проходящих, помогали раздеться, подавали утра до вечера чай, грели самовар, а один из них подавал милостыню нищим.

Икону в Сибири было принято ставить не на грудь усопшему, а в голове. Покойника прикрывали полотном, парчюю. На столик или полку в изголовье обязательно ставили чашку с водой. «Чтобы душа смогла умыться», — говорили знающие люди. Свечку ставили в сосуд с зерном. В гроб стелили кудель и веничные листья.

Хоронили покойника на третий день. «Вязки» от рук и ног покойника клали в гроб с левой стороны. Из дома гроб выносили на руках, После выноса тела тут же переворачивали скамью, а в передний угол, где лежал усопший, клали камень — «серовик», верили — «покойника в этом доме больше в ближайшее время не будет». Камень лежал 6 недель. Сразу после выноса тела в доме мыли полы, а ворота дома сразу закрывались.

Шествие на «могилки» строилось определенным образом: впереди шел человек с иконой, за ним священник, потом несли крышку, покрытую ковром, затем гроб, обшитый бархатом или атласом (красной тканью). Умершего отпевали в церкви, а затем несли на кладбище. В могилу гроб опускали на холсте, который затем делился пришедшим нищим. По старинному полуязыческому обряду в Сибири священник-батюшка первым бросал на крышку гроба горсть земли, затем все пришедшие на кладбище бросали по три горсти. По завершению обряда погребения служили панихиду, раздавали милостыню нищим, одаривали всех платочками или полотенцами и возвращались домой.

Далее в доме покойного проходил обряд поминок, «горячий обед». Сюда мог прийти любой, никому не отказывали, А все, кто был на кладбище во время похорон, обязаны был прийти. Величайшим «грехом» сибиряки считали говорить об умершем «худое». Поминать начинали с кутьи или меда. По-

том подавались кушанья «во множестве». Поминки обязательно сопровождались разнообразием подаваемых каш. Перед каждой переменной блюд молились Богу и желали усопшему «Царства Божьего». Подача на стол киселя, часто со сливками, означала завершение «горячего обеда».

Этнографами отмечается, что нигде более в России не существовало обряда посещения кладбища на второй день. Сибиряки же на второй день обязательно шли на «могилки», причем только близкие родственники.

Те, кто был на «горячем обеде», в течение шести недель по 1—2 раза в день били поклоны покойнику. В домах многих зажиточных крестьян в течение 40 дней после похорон родного человека кормили всех проходящих нищих. На 9-й день поминали умершего только близкие родственники, а на 40-й день устраивался «званный обед». Во многих селениях на Ангаре было принято поминать в 6, 9, 20, 40-й дни. Повсеместно в Сибири поминали в день именин и в годовщину смерти. В течение года близкие родственники носили траур.

### **Обрядность Родительского дня как оберегающего живых от силы мертвых («Ихна родительска паска...»)**

Накануне «родительской пасхи» все обязательно мылись в бане, несмотря на то, что был понедельник. Вечером, после того, как все члены семьи помоются, в баню приносили определенный набор белья, вещей, мыло для умерших предков. Ставили шайку, наливали туда воду, раскладывали на скамьях вещи и уходили, оставив слегка приоткрытой дверь. Никто из живых не имел права после этого идти туда, это считалось величайшим грехом. А чтобы души предков помылись в своих банях, вечером в понедельник открывали ворота кладбища (в остальные дни они оставались закрытыми).

В Родительский день вставали до рассвета. Одни члены семьи шли с кутьей в церковь, где служилась панихида и поминались умершие, другие оставались дома и готовили обильный обед. После службы в церкви сибиряки

посещали «могилки». В нарядах одежде все жители селения сходились вместе, поминали умерших кутьей, яйцами, блинами, прикусками. По возвращении с кладбища крестьяне накрывали дома столы, выставляли обильные кушанья, в несколько рюмок наливали вино и накрывали их кусочками хлеба. Затем открывалось окно, через подоконник на улицу свешивалось полотенце — «дорожка» для душ умерших предков. Все родственники и приглашенные покидали комнату и выходили в переднюю избу или во двор, предварительно помолившись с поклонами в переднем углу перед иконой. Старожилы верили, что души умерших предков в это время пируют, общаются за накрытым столом. Считалось, что обильно накрытые столы доставляют им радость и показывают степень уважения и почитания предков живущими. По прошествии некоторого времени все возвращались за столы и с молитвой приступали к поминальному обеду.

**I. Семейные ценности,  
воплощенные в народных верованиях, обрядах и  
обычаях представителей этносов, проживающих в  
Енисейском, Пировском, Казачинском районах Крас-  
ноярского края**

**Абузарова Наталья Юрьевна**, 1973г.р., Красноярск (замужем за азербайджанцем 16 лет).

У азербайджанцев семейная жизнь подчинена ряду правил.

Свадьба. В семье жениха выбирают сватов, они идут к семье невесты и просят отдать ее замуж. Договариваются о том, что каждая из сторон дает другой. За невесту дается выкуп. В случае согласия невесты на брак ей надевают кольцо, что символизирует помолвку. Устраиваются женская и мужская части свадьбы (по принципу- девишника и мальчишника). Невеста празднует с подругами и всеми родственниками женского пола, так же празднует и жених.

Далее на общей свадьбе собираются родственники и гости, женщины сидят за отдельным столом. На ступеньке крыльца кладутся тарелки. Если невеста их разбивает, значит, она хорошая хозяйка. 3 раза вокруг пары носят красную ленту, а затем повязывают ее на пояс невесте. Также невесте наносят знаки хной на ладонь, иногда - до локтя. Под ногами у пары режут барана так, чтобы кровь попала им на ноги. Невесте на ладонь повязывают ткань, а под нее подкладывают деньги, чтобы семья была благополучная. Молодые откусывают по кусочку хлеба: кто больше откусит, тот глава в семье. Вокруг дома носят специальную зажженную траву, чтобы дым овеял дом и защитил новую семью от сглаза и плохих людей.

На невесту надевают золото, подаренное женихом. Также он дарит ей одежду. Родственники со стороны невесты дарят мебель и постельные принадлежности.

Чтобы в семье было много детей и первым родился мальчик, невесте на колени сажают или дают подержать ребенка (мальчика).

Традиционное праздничное блюдо – Босбаш – это тушенное мясо барана с картофелем и томатом. Праздничным может быть плов. Обычно главные блюда для праздников готовят мужчины.

После проведения всех этапов свадебного обряда невеста отправляется в свой новый дом: для нее праздник окончен. Остальные гости вместе с женихом продолжают праздновать.

Рассказываю, что в прежние времена пожилые женщины из рода жениха вели невесту в баню и там смотрели, годна ли она для рождения детей (оценивали фигуру, ширину бедер невесты, ее зубы, волосы, кожу).

Если родители девушки не соглашаются отдать дочь замуж, ее могут выкрасть предполагаемый жених и его родственники или друзья. В этом случае девушка даже после возвращения домой уже не сможет выйти замуж за другого. Если родители и тогда не согласны на свадьбу, то они на нее просто не приходят. Однако чаще всего им приходится смириться, так как в противном случае их дочь останется одна на всю жизнь.

Похороны. Умершего нужно похоронить в течение семи дней (но не позже). Приглашают мулу и плакальщиц; плакальщицы с остальными женщинами причитают, рвут на себе волосы, царапая лицо, то есть всем видом показывают, как они горюют. Мужчины не стригутся и не бреются в течение долгого времени, до сорока дней. Женщины в это же время также не стригутся, не моются, не пользуются макияжем.

Покойника одевают в костюм, оборачивают в белое полотно, так как хоронят без гроба. Сейчас покойников стали заворачивать еще и в ковер. Яму выкапывают не глубокую. Сверху кладут плиту и мраморное надгробие (если

семья состоятельная), или как раньше – надгробие с полумесяцем. (Записала Зулкарнаева В.)

**Авхадеева Райхана Бариевна, 1952 г.р., татарка, г. Лесосибирск.**

У татар много традиционных установок, касающихся разных жизненных ситуаций. Например, перед свадьбой молодые ночуют отдельно, каждый - в доме своих родителей. До свадьбы жених не должен видеть невесту в свадебном платье и фате. Молодым на свадьбу дарят в основном предметы домашнего обихода: подушки, одеяла, постельное белье, полотенца, посуду. Нельзя дарить острые предметы: вилки, ножи и т.д. Татары обязательно дарят пару гусей.

Есть много примет, связанных с ожиданием женщиной и рождением ребенка.

Так, если беременная женщина «теряет» свою красоту, покрывается пятнами – то она родит девочку, если внешность женщины не претерпевает существенных изменений – появится на свет мальчик. Если у беременной женщины живот круглый – то родится девочка, заостренный живот – к мальчику.

Беременная женщина должна отказаться от всех вредных привычек уже тогда, когда только планируется беременность. И отец ребенка – тоже. Будущая мать также должна меньше нервничать, больше гулять, слушать спокойную музыку, много времени отдыхать, чтобы и ребенок был спокойным.

Празднуя рождение ребенка, татары обязательно готовят следующие блюда: суп с домашней лапшой, картошку с мясом (кониной, бараниной), беляши, чак-чак, ушпюц-мак (треугольники), куйшок (оладьи), губадия.

Поздравить родителей новорожденного и его самого обязательно приходят все близкие родственники и друзья семьи, они приносят с собой беляши, куйшок, душмак, шанешки. Среди обязательных подарков: детская рубашечка, носочки или мыло. Нельзя дарить вещи заранее и на вырост.

Известно много пословиц, касающихся отношений невесты и жениха, мужа и жены: «У невесты женихов 101, а достанется один», «Всякая невеста для своего жениха родится», «Жена без мужа – вдовы хуже», «Жену выбирай не глазами, а ушами (по доброй славе), много не перебирай, а то один останешься», «Дочку замуж выдать – не пирог испечь».

Дарят молодым также семейный оберег: полотно с изображением мечети и молитвы (из Корана).

Самыми значительными праздниками для татар являются Ураза-байрам и Курбан-байрам. Собираются все родственники. Подается суп с домашней лапшой, готовится много мяса ( конина, говядина, баранина). Все праздники проходят без спиртного.

Первыми за праздничный стол садятся мужчины и дедушки, читают молитвы, потом - бабушки и более молодые женщины. Кушают, пьют чай с молоком и уходят. В последнюю очередь за стол садится молодежь.

Очень строгий у татар похоронный обряд. Шьются усопшему из белой ткани саван, носочки. Если умирает женщина, ее голова покрывается платком. Если умирает мужчина. То ему на голову надевается тюбетейка, на руки –рукавички, сшитые из того же материала, что и саван. Заворачивают тело усопшего особым образом в белую ткань. В течение всего похоронного обряда читаются специальные молитвы. Из дома на 3 дня выносятся все продукты. Навещают могилы только мужчины, могут это делать и женщины, но только те, кто не достиг детородного возраста, или уже преодолел его. Поминки устраивают в 3-ий, 7-ой, 40-ой дни, далее поминают усопшего - в полгода и - год. Следует раздавать в это время ь Хаир и один раз в год проводить Ош. Для поминок готовят суп с домашней лапшой, картошку с мясом, бэши, выпечку, сладости, фрукты и чай с молоком. Спиртное категорически запрещается. Хаир раздают каждый четверг бабушкам или носят в мечеть, чтобы за усопшего читали молитвы.

**Алиева Камила Гюладдин Кызы** , 1990 г.р., азербайджанка, г. Лесосибирск, Красноярский край.

У азербайджанцев существует много интересных обрядов. Так, например, последний день перед свадьбой жених и невеста не видят друг друга, а встречаются только на свадьбе. Жених должен подарить невесте золотое украшение. Бабушки в основном, дарят покрывала, постельное белье – все то, что необходимо в быту.

Но если в обычное время человеку снится свадьба, то считается, что это обязательно - к плохому.

У азербайджанцев не принято дарить подарки новорожденным. В гости к молодым родителям приходят мужчины, режут барана. На праздничном столе должно быть много мяса и не должно быть никаких алкогольных напитков.

Я мусульманка. Самый дорогой для меня талисман - мусульманский полумесяц. Перед каждой экзаменационной сессией держу его в руках, молюсь, и, кажется, он мне помогает. Такой полумесяц мусульманам надевают в мечети, подобно тому, как у русских - при крещении одевают крестик. Но у мусульман все несколько иначе. Приобщать детей к Богу желательно как можно раньше, хорошо бы - до 2 лет, но лучше всего - сразу, после рождения. Как только малыш рождается, в его уши проговаривают слова восхваления Всевышнему: в правое ухо – азан (призыв к молитве), а в левое ухо – икамат ( другой призыв к молитве). Очень важно, чтобы призыв к Богу коснулся слуха младенца раньше, чем зов Сатаны. У всех мусульманок должны быть проколоты уши и вдеты сережки, без чего на том свете могут не принять и душа человека попадет в ад. Каждый вечер, перед едой, после еды, перед сном в азербайджанской семье обязательно читают молитву.

У мусульман самым большим семейным праздником является Курбан Байрам. К этому празднику режут барана, и каждый мусульманин должен раздать мясо жертвенного животного по семи адресам. Во время праздника



приглашают в гости бабушек, они читают молитву, а в доме варят суп из домашней лапши, и обязательно дают хаир – подаяние нуждающимся, в качестве которого могут быть полотенце, платочек, деньги (только не бумажные купюры, а монетки). Во время праздника готовится плов с изюмом, черносливом и курагой. Традиционным праздничным блюдом является и бос – бош - суп из гороха и картофеля, чем-то похожий на русские щи, только приготовленный без капусты и томатов.

Празднуют азербайджанцы также Сабантуй. К этому празднику тоже режут барана. Мусульмане не употребляют в пищу свинину: свинья считается грязным животным, и если съеден хоть один кусочек этого мяса, то это большой грех.

В азербайджанской семье уважительные отношения к старшим: никто не будет противоречить родителям: что они скажут, обязательно нужно сделать. Решающее слово всегда остается за отцом. Если в семье есть мальчик, то он обязательно должен заниматься каким-либо видом спорта, лучше всего – борьбой. Мальчики должны носить одежду с длинными рукавами.

Вообще у азербайджанцев много примет, касающихся разных сторон жизни. Например, когда приходят гости, то нельзя ходить по дому босиком.

Веник нужно ставить метелкой вверх, чтобы в доме всегда был достаток. Нельзя вечером давать займы какие-либо вещи или деньги, так как это может привести к недостатку чего-либо в семье.

Когда после рождения ребенка приходят гости, то показывать новорожденного можно только днем, вечером же ребенка нельзя никому показывать, так как его могут сглазить.

**Арменакян Сусанна Тюрюмовна**, армянка, 1962 г.р.. С 1995 г. проживает в д. Тимершик Казачинского района, работает фельдшером.

У армян жизнь человека определяется многими правилами и приметами. Например, последний день перед свадьбой невеста проводит в своем доме, собирая свои вещи и приданое. Перед свадьбой молодые моются, затем

у жениха дома собираются все родственники и готовят выкуп за невесту – фрукты, сладости, вино. Жениху на костюм прикрепляют зелёную ленту, что означает долгую и зеленую жизненную дорогу, а когда он приезжает к невесте, то она ему прикрепляет ему красную ленту, означающую невинность новобрачной. Жених привозит подарки и платье невесты. Перед тем, как войти в дом невесты, на плечо жениху кладут лаваш (хлеб), а в рот - ложку меда, для того чтобы жизнь у молодых была богатая и сладкая. Также перед тем, как войти в дом невесты, жених и приехавшие с ним гости разбивают две тарелки, после чего входят в дом, оставляя все плохое за дверью. Молодым принято дарить деньги, золото, ценные вещи. В качестве свидетеля и свидетельницы должны быть крестные. У армян брак обязательно скрепляется в церкви.

Самое главное в отношениях супругов – уважение: «Уважай своего супруга и его родителей, как своих».

У армян существует много примет, связанных с ожиданием и рождением ребенка. Например, можно определить пол ребенка следующим образом: когда женщина беременная, наливают в стакан воду, опускают ее кольцо и над стаканом держат горящую свечу. Если капля воска упала на дно, то родится мальчик, а если расплылась на поверхности воды – то девочка.

На прорезавшийся у ребенка зуб специально готовят «Атмахатых» - праздничное национальное блюдо.. Первый подарок от бабушки и дедушки внуку или внучке – качели. Армяне стремятся в младенчестве крестить детей.

У нас бабушка любила часто так характеризовать отношения супругов: «Муж колокольчик, а жена вата: муж звенит, а жена впитывает», «Рука руку моет, а обе руки лицо»..

Матери дочкам желают быть хозяйкой одной подушки, чтобы с мужем жить в согласии. У армян из поколения в поколение обычно передаются семейные драгоценности, альбомы, кольца, иконы.

В декабре в каждом армянском доме проводится праздник невест. Девушки делают костер и прыгают через него. Праздничные блюда: лаваш, шашлыки, голубцы и др.

Покойников моют, одевают в чистые вещи. В могилу кладут все необходимое, провожая усопшего в мир иной, где ему все это понадобится. На покойника принято надевать драгоценности. После похорон родные часто, почти каждый месяц, посещают могилу усопшего, поминают его, убирают могилу.

**Асеева Юля**, русская, 1999 г.р. русская, г. Енисейск, Красноярский край.

Когда я была маленькой, то очень любила слушать рассказы моей бабушки. Она знает много удивительных обрядов. Так, она мне часто рассказывала о том, как раньше праздновали свадьбы. Удивляло следующее обстоятельство: жених и невеста празднуют свадьбу вместе только на 4-ый день. В первый день они венчаются в церкви, обмениваются кольцами, затем муж уезжает к своим родителям, а жена - к своим. Вечером этого же дня невесту привозят в дом отца жениха, но она не должна ни с кем разговаривать, даже со своим женихом, в течение всего свадебного пира, который длится три дня. И только на 4-ый день супруги уезжают в собственный дом, где уже вместе продолжают праздновать.

Еще бабушка рассказывала о таком обряде укрепления семьи: на свадьбе смешивали в одном бокале вино из бокалов будущих супругов, и они должны были выпить его до дна.

Мои бабушка и дедушка играли свадьбу в деревне, так как там было много интересных обычаев, укрепляющих семью, к которым, как мне кажется, современные молодожены уже не обращаются. Например, в деревне протягивали нити от дома невесты к дому жениха, как бы связывая их для долгой счастливой семейной жизни. Может быть, благодаря этим обрядам моим бабушке и дедушке удалось сохранить свою семью до сих пор!

**Ахметова Наиля Шайхуловна**, , татарка, 1953 г.р., г. Лесосибирск. (приехала из с. Отношка, Казачинский район).

В татарских семьях многие соблюдают старинные обряды, следуют древним приметам. Например, когда жена заходит в первый раз в дом мужа, то ей под ноги бросают подушку, чтобы характер у нее был мягкий, а речь вежливая. Прежде, чем зарегистрироваться в загсе, невесте и жениху читает старший человек Никах, после чего молодые считаются помолвленными, с чем их все поздравляют, а затем наступает брачная ночь. Никах, в представлении татар, более значительный обряд, чем официальная государственная регистрация в загсе. На свадебный стол гости ставят гуся и чак-чак в качестве подарка. Часто в напутствии молодым старшие желают им: « Будьте тверже, потому что жизнь, как колесо – движется и вперед и назад».

Много примет и традиционных наставлений сопровождают ожидание и рождение ребенка. Например, если у беременной жены ранний токсикоз – ждите девочку. Когда рождается первый ребенок – соседи и родственники приносят блины и бэши (мясной пирог и картошкой). Когда рождается ребенок – ему на шею надевают талисман, который представляет собой молитву, написанную на бумаге и завернутую в ткань, туда же кладут прядь волос ребенка.

Есть и обряды, связанные со строительством дома. Так, когда строится дом – то под укладку крыши в четыре угла кладутся обереги – молитвы, записанные на бумаге. Такие молитвы оберегают от пожара, воров, наводнения.

Особенные семейные праздники – это Ураза-байрам и поминальный день. На праздник Курбан-байрам режут барана – половину оставляют себе, половину отдают бедным. Дедушки и бабушки приходят в разное время и сидят отдельно. Их угощают, а также дают хаер (подаяние). Этот праздник начинается и заканчивается очень длительной молитвой. В празднике участвуют соседи, родственники, молодые и старые. Причем молодые приходят праздновать после того, как отпразднуют люди пожилого возраста. Сабантуй

– праздник, который отмечают после весенних посевных работ. На Сабантуе поздравляют всех передовиков, отличившихся в работе, награждают их подарками. Затем поздравляют людей старшего возраста с праздником и их также одаривают. Самые распространенные состязания во время Сабантуя : борьба, бег с коромыслом, бег в мешке, бег с ложкой во рту, на ложке лежит сырое яйцо; развешивают небольшие подарки на развернутой веревке - задача играющих срезать их с закрытыми глазами.

Строго соблюдаются похоронные обряды. Покойника одевают в саван, сшитый из белой бязи. Молятся возле покойника. Гроб у татар не используется. Умерший находится на кровати, а потом его выносят на носилках, женщины провожают умершего до ворот, на кладбище хоронят усопшего только мужчины. На кладбище также длительное время читает молитву специально приглашенный мулла. Чтобы покойный не тревожил живых, его периодически поминают – читают молитву абыстай, подают милостыню – садака. В те три дня, когда покойник находится в доме, в этом помещении кушать не разрешается никому. Для обедов ужинов нужно уходить в другой дом.

Могилу не посещают. За ней ухаживает специальный человек. Если случается обвал могилы, разрушения изгороди и др., то он приглашает родственников, которые решают эти проблемы. Поминальные дни после похорон – 3-ий, 7-ой, 40-ой и затем -1 год.

**Биктагирова Сафура Ахматсафаевна, 13.01.1968 г., татарка,**  
Красноярский край, Казачинский район, д.Гамурино .

Приметы об отношениях жениха и невесты. Жених ищет невесту, похожую на свою мать. Девушки гадали. Некоторые пары до женитьбы не видели друг друга ни разу. На никахе (никах - помолвка) виделись первый раз.

По мусульманскому календарю нельзя выходить замуж или жениться в последний месяц года (к несчастливому браку) или в субботу (по приметам в субботу даже птицы не вьют гнезда).

Подарки молодым на свадьбу. Невесте – отрезок материнского платья, платок и другую одежду. Жениху – рубашку. Молодым родители невесты обязательно дарят 2 подушки, перину, самотканую дорожку, полотенца.

Перед тем как зайти первый раз в дом жениха, невесте под ноги родители жениха бросали подушку. Если она наступала, то по приметам она будет хорошей, мягкой по характеру, а если не наступала, то невеста будет вредной. Невесту угощали маслом и медом. Если она ела, то будут жить сладко.

**Дети и родители.** Беременную женщину просят показать руки. Если она протянет тыльной стороной вверх, то родится девочка, а если ладонями вверх, то родится мальчик.

При рождении дают ребенку такое имя, которое определяет его характер и судьбу. Например, если хотят, чтобы девочка выросла красавицей, то называют **Гузаль** (красивая), **Зифа** (стройная), **Айслу** (прелестна, как лунный свет), **Бика** (принцесса), **Гузалия** (хозяйка, владелица красоты), **Юлия** (юл – дорога, ия – хозяйка; хозяйка своей дороги жизни), **Раиса** (главная, председательствующая), **Сауда, Саида** (занимающаяся торговлей). Мальчики: **Ильшат** (иль – страна, шат – радуется; значит им гордится страна), **Айнур** (ай – луна, нур – луч), **Айдар** (всадник впереди). Религиозные родители дают имена с приставкой **Габд** – **абдул** (раб божий; приближенный аллаху): **Габдулла, Гаптелхалик, Габделвахит. Хафиз** (знающий коран наизусть). Суффикс **жан** означает душа. Например, Газизжан, Салимжан...

После рождения ребенка чайной ложкой клали в рот ребенку мед, чтобы язык (речь) был сладким. И сливочным (домашним) маслом, чтобы характер был мягким.

**Пословицы и поговорки.** Невеста и жених: Чилэгенэ капкач – таман була япкач (По ведру и крышка). Дети и родители: Бэрэнгедэн алма тумый (Картофельный куст не дает вишенку). Пословица, используемая в обиходе, семье: Тавык керсэ чуп чыга – Килен керсэ суз чыга.

**Напутствия.** Муж хозяин – он всегда прав.

**Реликвии, талисманы.** У нашей бабушки, Ахмадеевой Мосфиры Ризавной, есть Коран, привезенный с Казани ее родителями в 1911г. и другие молитвы (Коран, Мухаммадия, Кыйсса Саламбия, т.е. история о пророках).

**Обереги.** У нас в семье есть личный оберег (**боти**) – молитва, зашитая в тряпочку и подвешенная на веревочке. Носим через правое плечо на левой стороне. Домашний оберег (**Шамаиль**) – произведение искусства, на котором записаны выдержки из Корана.

**Семейные праздники.** Два великих праздника:

Ураза-Байрам. После великого поста. Мужское население идет на утреннюю молитву в мечеть, а женщины в это время затапливают русскую печку и стряпают **коймак** – оладьи на углях. За щедрым столом собирается вся семья, родственники. Старым и немощным раздают милостыню (**хаер**).

Курбан-Байрам. Через 70 дней после Ураза-Байрама. Каждая семья закладывает барана в честь одного из членов своей семьи. 1/3 мяса раздают нищим и беспомощным, 1/3 – званый обед с молитвой (**аш**), 1/3 – остается себе (семье).

**Обязательные блюда на праздничном столе.** Суп из курицы с домашней лапшой. **Балеш** – закрытый пирог с мясом и картошкой или сладкий – с рисом и изюмом, на донышко кладут вареный красный творог (**тура**). Картофель под кусками мяса.

Сладкий чайный стол: **Чак-чак**, **хворост** (**Кош теле** – птичий язык), **пэрэмэч** – беляши из пресного теста, **оч почмак** (треугольники) с молотой черемухой.

Перед началом трапезы и в конце – прочтение молитвы.

Семейные праздники проводятся только дома. Принимают участие все члены семьи. Званые обеды устраиваются для мужчин и женщин отдельно.

**Сабан-туй.** Этот праздник празднуется в честь окончания посевной. **Сабан** – посевная. **Туй** – свадьба. Проводят итоги посевной, где выдают премии передовым работникам. Во время праздника проводится борьба (является

основной), разные игры (бег в мешках, бег с ведрами, толкание гирь, армреслинг), раньше проводились скачки. Каждая семья после сабан – туя приглашает знакомых, родственников и друзей к себе домой, где накрыт богатый стол. Основными угощениями являются тутыртма (домашняя колбаса из конины) и каклаган каз (вяленый гусь).

**Похоронный обряд.** Со дня смерти нельзя есть три дня в этом доме. Только на третий день после заката солнца можно уже готовить еду в этом доме. После того, как проводили покойника белят дом, моют окна, двери и т.д. Стирают шторы и одежду покойника три дня подряд.

Покойника моют два человека с двух сторон. Третий поливает воду из чайника. За водой ходят на речку, нагревают ее до комнатной температуры. Воду, которой мыли покойника выливают подальше от дома, где никто не ходит.

При жизни каждый мусульманин должен приготовить в сундуке 10 метров белой бязи, 10 платков, 17 полотенец, 60 штук носовых платков, в которые завернуты деньги. Эти платки раздают на кладбище тем, кто хоронил, копал могилу.

Покойника заворачивают белой тканью, одевают три «платья»:

**Ахирэт кулмэге.** Считается, что в этом наряде покойник будет ходить на том свете. **Урта кафен. Тышкы кафен.** Заворачивают и завязывают с двух концов. Затем заворачивают в одеяло. Ложат на носилки ( женоза) с десятью ручками и мужчины несут на кладбище, меняясь через каждые 25 шагов. Женщины остаются дома, читают молитвы, т.к. женщинам на кладбище не разрешается. Перед тем как похоронить, покойника ложат на землю головой к югу ( кыйбыла ) и читают молитву, убирают одеяло, развязывают узлы. Три человека опускают покойника в могилу и ложат в специальную выемку в могиле ( ляхет), которую закрывают досками и засыпают землей.

Чтобы усопшие не тревожились, в течение 40 дней читают молитву (ясин). На третий, седьмой, сороковой и пятидесятые дни собирают бабушек



и дедушек, которые читают молитву. На третий день - только дедушки, на седьмой день - только бабушки.

Могилы навещают только по пятницам, читают молитвы. На кладбище заходят только мужчин, женщинам разрешается молиться только рядом с кладбищем.

**Богачева Светлана**, 19 лет, русская (коренная сибирячка, мать русская, отец мусульманин), г. Лесосибирск Красноярского края)

Мой отец мусульманин стремится дать нам представление об обрядах своего народа. Я знаю, что похороны мусульман у каждой народности проходят по-разному. Но чаще всего тело умершего заворачивают в белые простыни. Перед обвертыванием тело омывают, мужчин омывают мужчины, женщин – женщины, затем из деревянных досок сооружают носилки и на них уносят тело к месту захоронения. В могилу стелют ковры и укладывают умершего в положение «сидя» или «лежа» в зависимости от установлений того или иного народа, например, у татар – «сидя».

Свадьбы проходят либо по согласию невесты, либо по согласию жениха, если одна из сторон не соглашается, то производят кражу невесты. После кражи проходит сбор старейшин, которым платят калым (сбор денег со стороны жениха за невесту), проще говоря, ее покупают у семьи, цену назначают родственники невесты. Растраты на свадьбу полностью ложатся на жениха и его семью. Свадьбы у мусульман проходят только в субботу или в воскресенье. Празднует все село, независимо от того, друг это или враг семьи. У мусульманских народов очень чтят старших, в семье отец – голова.

Каждый ребенок мусульманина, чтобы вступить в мусульманскую общину, произносит формулу аш-шахады: «Нет бога кроме бога и Мухамад посланник его». После этого обязательной для него является пятикратная молитва (между рассветом и восходом солнца, в полдень, после полудня, вече-

ром и при наступлении ночи). Перед чтением молитвы нужно совершить омовение, вспомнить Коран (книгу запретов). При достижении семилетнего возраста у мальчиков производится обрезание плоти у для подтверждения веры.

Все священные праздники являются семейными. Один из главных таких праздников – месяц Рамадан это 30-ти дневный пост, во время которого до наступления темноты мусульманин не должен есть, пить, курить. Также каждый уважающий себя мусульманин обязан заплатить налог в пользу нищих и мечети. Этот налог составляет сороковую часть от годового дохода мусульманина. Еще одна важная традиция у мусульман – совершение паломничества в Мекку (посещение священных мест, особенно гробницу пророка Мухаммеда, автора священной книги Коран).

**Бушуева Анжелика**, 19 лет, русская, г. Лесосибирск.

Известны несколько примет, по которым можно узнать о характере суженого, о том, какова будет жизнь после замужества. . Например, нужно подойти к поленнице и взять из середины полено. Если оно гладкое, то характер суженого будет хороший, если же на полене много сучков и неровностей, то характер будущего мужа плохой.

Чтобы муж и жена жили в ладу, нужно чтобы мать жены не присутствовала на венчании. Чтобы узнать, кто будет главой семьи, нужно смотреть, кто из молодых первым наступит на красную дорожку в загсе. Нельзя, чтобы обручальные кольца были рифлеными или полыми внутри. Если женщине снится, что она гуляет в свадебном платье по кладбищу, то это сулит хорошую семейную жизнь. Молодым нельзя дарить зеркала, часы (жизнь их остановится вместе с часами), тапочки. Супруги не должны дарить друг другу кольца – к неминуемому расставанию.

Есть приметы, позволяющие судить о характере человека. Например, если роды были тяжелыми, то ребенок будет несчастливым, или принесет

вред обществу. Если у человека черная точка в глазу, то он злой и способен на сглаз. Если человек долго не приходит, нужно открыть дверь, и, думая о нем, постучать какой-нибудь обувью по порогу.

**Васеха Тамара Сергеевна**, 53 года, русская, Ижмурский сельский совет, Пировский район.

Первая ступень пасхального обряда – это вербное воскресенье. Несут вербу в дом, оформляют в букеты. Вешают над входной дверью или в углы, как оберег, талисман от бед и невзгод. Старые люди соблюдали пост. Не ели мясо, ели овощи, рыбу. Пасху ждали и встречали чистотой в хате: белили, мыли, промазывали глиной полы внутри и снаружи углы. Свечей тогда не было, их делали самостоятельно из холстины, а из жира животных – свечки «сальники» или «каганец» - маленькие свечки, ими чистили – освещали углы своего жилища, от недоброго глаза, зависти, хвори. В стайках и хлевах, где находился скот, корм так же освещали, как и в хатах, чтоб скот водился, недох, и были богатые урожаи. И обязательно посыпали порог маком – от нечистой силы.

Церкви строить не разрешали. В этом случае Пасху встречали кострами. Делали огромные костры, желательнее на такой территории, куда могли подойти многие жители. Костры жгли всю ночь, тем самым освещали дорогу ангелам. По поверью (Библии) у Иисуса было 12 апостолов и люди поклонялись, молились им. Вокруг костра ходили с зажженными факелами как «маленькие звёздочки», каждый хотел счастья для себя, и загадывали желания. У кого был больше факел, считалось, что к тому придет большое счастье, удача. Женщины молили о семейном благополучии, девушки о любви, свидании, мужчины же об удачной охоте, рыбалке, чтобы зверь не подрал, чтобы не утонуть. Это своего рода оберег.

Как и сегодня красили яйца и пекли куличи, украшали их по-своему. Подносили к костру, освещали, разговаривали, а потом утром разговлялись освещёнными продуктами. Заутреня – это утро на восходе солнца.

Днем – «обедни», ходили в гости друг к другу Христоваться, били яйца, целовались троекратно. Говорили друг другу при встрече «Христос воскрес – Воистину воскрес», пожелание счастья, радости и всего доброго, что и в наше время актуально.

**Высотина Ирина Юрьевна**, 31 год, русская, г. Лесосибирск.

Каждый народ имеет свои взгляды и обычаи. Я выросла рядом с татарскими семьями и мне были интересны их обряды, особенно свадьбы.

Перед свадьбой молодым дает наказ самая старшая из женщин, она спрашивает у молодых согласие на вступление в брак. Затем молодые вместе идут в баню.

На свадьбу обязательно дарят двух гусей и стряпают «Чак – Чак». Молодым дают наказ: уважать друг друга, чтить традиции.

Пол ребенка узнают по форме живота и тому, на что из еды «тянет» будущую маму. На рождение ребенка стряпают «Чак – Чак», а также «Балиш» (может быть сладким – рис с изюмом, или соленый – с мясом).

Когда ребенок рождается, то ему в шапочку над лбом вшивают гусиный пух.

**Ганеева Рабига Миннитдиновна**, 50 лет, татарка, с.Икшурма, Пировский район.

За неделю до свадьбы невесту приводят в дом жениха. Мула (читает молитвы) совершает обряд венчания. После этого родители жениха оставляют молодых на 3 дня (на ночь). На второй день после ночи невеста печет блины и приглашает в гости родителей, близких людей, соседей (сейчас на блины приходит вся деревня). На 3 день в дом невесты приезжают родители жениха. Через неделю (примерно, 10 дней) готовят большой стол, приглашают бабушек, они приносят подарки жениху и невесте, читают молитвы. Ограничений в подарках нет. Потом ЗАГС. За неделю до свадьбы невеста и жених приготавливаются к событию в доме жениха. Жена во всем поддерживает мужа,

почитает его. Жена не имеет права повысить голос на свекровь, жена не прекословит свекрови, если жена получает деньги, то отдает их свекрови. Мать невесты или бабушка дает молодым рамку, под стеклом которой листок с татарскими молитвами (напутственными словами), ставится эта рамка в место, видимое только хозяевами дома. Пол будущего ребенка можно определить по такому признаку: если живот острый, круглый, то будет мальчик, если некруглый, то – девочка. Во время беременности дочь анкетированной отдавала предпочтение печеному картофелю (родилась девочка). Беременным запрещается нервничать, переживать. Существует поверье: чем больше работает, двигается беременная, тем здоровее будет ребенок. Новорожденного ребенка навещают родители молодых, друзья, родственники, приносят с собой приготовленные блюда: «Чак - чак» (хворост с изюмом), «Бэлэш» (рис с изюмом заворачивается в тесто, или мясо с картофелем заворачивается в тесто – в виде пирога). Пословица, с которой анкетированная идет по жизни: без труда не вынешь рыбку из пруда. Мама анкетированной советовала в браке почитать мужа, уважать его, не разрушать семью. Талисманы: четки из косточек фиников (для молитв); записи молитв родителей в тетради (молитвенник) – ее кладут под подушку, на которой спишь, носят в сумке этот молитвенник, как оберег; носят кулон с полумесяцем; детям пишут на маленьком листочке хорошие слова и заворачивают в браслет. Поверье существует: если малыш плачет, то зовут бабушку, которая читает молитвы, трижды сплевывает и ребенок перестает плакать. Празднуют в семье дни рождения, новогодние праздники. На празднование того или иного события готовят следующие блюда: «манты» (способ приготовления: мясо мелкими кусочками, лук, все это перемешиваем и в тесто заворачиваем, готовим; пропорции 1:1); «Чак-чак», «Бэлэш».

Переезд в новый дом: зовешь бабушек, обзваниваешь их и приглашаешь в определенный день к 12 часам пополудни. Бабушки приходят в это время, приносят хаер (в виде подарка) и отдают хозяевам, а те в свою очередь

дают бабушкам свой хаер: чай, платок, полотенце и другие мелкие, недорогие принадлежности. Бабушки садятся за стол и спрашивают: «Можно ли начать?». Потом Обыстай (Мула) – бабушка, знающая очень много молитв, начинает их читать. Никакие алкогольные напитки не используются. Первое блюдо, которым угощаются – это суп с домашней лапшой, потом подается Бэлэш (пирог с рисом и изюмом) и богатый ассортимент сладостей, пьют чай. После ухода бабушек приглашаются родственники и другие люди, приближенные семье. Собирается, примерно, до 25 человек, и тоже угощаются. Сабантуй – праздник по окончанию посевной. Завершают работу с посевом, устраивают конкурсы, аттракционы, игры. Национальный конкурс – крёшу (борьба), участвуют от мала до велика. Победитель получает барана в виде приза и ценный подарок. Составляющие праздника: перед проведением этого мероприятия заходят люди в каждый дом с песнями на баяне, хозяева каждого дома дают подарки, которые раздаются на сабантуе, на аттракционах, играх.

На сабантуе проводятся следующие игры: бег в мешках, битва мешками, наполненными опилками, бег с коромыслами с водой, бег на скорость (200 метров) – участвуют все желающие (от детей до людей преклонного возраста). Для веселья устраивают концерт, поют песни. В основном используется посуда – казан (для плова). Похоронный обряд: покойника помещают в лучшую комнату, головой на запад, на середине комнаты. Вокруг гроба ставят стулья, люди приходят и прощаются. В день похорон, если покойник – мужчина, то приходит мула, читает молитвы, а мужчины обмывают умершего перед одеванием, моют в той комнате, где лежит покойник, если умершего привезли из морга, все равно моют водой, по возможности, с мылом. После этой процедуры покойного заворачивают в специально сшитую для него белую простыню, в обнаженном виде, а потом – в одеяло. Мула читает молитвы перед выносом, потом выносят ногами вперед на носилках, несут пешком (деревня) до кладбища, женщины провожают до ворот кладбища, им запре-

щается ходить на кладбище (уберечь). Прежде чем участвовать в обряде похорон, женщина должна посетить ванную комнату. Роется яма, на дно кладутся доски под наклоном, опускают труп без гроба в простыне (иногда в одеяле), хоронят покойника в сидячем положении, потом кладут поверх него хвойные ветки, далее доски, сооружая домик для умершего, после засыпают землей. Раньше садили дерево у изголовья, у родителей (умерших) садили ель – у отца, березу – у матери. В настоящее время ограда и памятник ставятся, но без фотографии, с полумесяцем. Чтобы усопшие не тревожили, дают хаер бабушке, те читают молитвы, поминают. Хаер дают бабушке, ребенку, сироте, гладят по голове и про себя говорят фразу: «Бисмилла рахман рахим» (не переводится на русский язык, но, примерно, так: даю хаер, чтобы умерший не тревожил). Навещают могилы только мужчины весной и осенью (убраться). Поминают дома. На праздники женщины одевают яркие, цветастые платки, мужчины – тюбетейки. Нет черного наряда, используются чаще цвета синий, красный, зеленый.

**Гордеева Альбина Петровна, 49 лет, чувашка, с. Матвеевка, Казачинский район.**

Последний день перед свадьбой молодые должны проводить врозь, вместе нельзя. Первым подарком на свадьбе всегда должен быть хрусталь, чтобы жизнь прожить со «звоном». Принято дарить либо 2 хрустальных бокала, либо один предмет, но тоже из хрустала. Принимать такой подарок нужно обязательно двумя руками, чтобы чаша в доме всегда была полная. Когда дарят постельное белье, его никогда не должна принимать невеста, пусть жених примет этот подарок. Постельное белье дарят не просто так, а чтобы разрушить семейное счастье молодых. В три угла кладут крест.

Жениха и невесту встречают хлебом – солью. Невеста никогда не должна откусить хлеб вперед жениха, иначе он будет всю жизнь ее угнетать. Невеста должна вперед взять соль, посыпать на ладонь, затем отломить кусо-

чек хлеба, посыпать его солью и съесть, и тогда она всегда будет руководить в семейной жизни.

Приметы об отношениях мужа и жены таковы: когда муж приходит раздраженный, старайтесь всегда налить подать, услужить мужу. Каждая жена должна хоть утром, хоть вечером встать и подать ему чай в руки, особенно в женские дни. Иные женщины, показывая свой характер, перестают готовить, этого делать нельзя, вот от чего и распадаются семьи.

Нужно, когда муж идет в ванну самой подать ему полотенце, тогда он никогда не изменит жене. Хотите мужа сохранить, чтобы не изменял, нужно после первой брачной ночи спрятать его нижнее белье, а ему приготовить свежее.

Сохранить хорошие отношения между свекровью и невесткой, тещей и зятем можно и нужно. Всегда будь за мужа, но против свекрови никогда не иди. Это не примета, это жизнь. Если свекровь с невесткой сядут на одни сани, всегда лад будет, свекровь для невестки все сделает, но если против свекрови станешь, сын обязательно лаяться начнет, ворчать на мать, то ты никогда в этом доме любимой и желанной не будешь. Не от того счастье зависит красивый или некрасивый человек, нужно быть красивым душой, старых людей не обманешь. Если вы любите своего мужа, то должны любить и свекровь. Твоя мама и его – они равны.

Первый признак беременности – на первой фаланге безымянного пальца левой руки начинается отслаивание. Это может произойти на сроке двух недель. Девушка может сама еще не знать о беременности, а на пальце уже все признаки.

Нельзя разделять детей, кого-то любить больше, а кого-то меньше. Недолюбленные дети потом начинают мстить.

Новорожденным можно дарить как новые, так и ношенные другими детьми вещи. Подаренные детские вещи, нужно сразу постирать. До сорокового дня никогда не показывайте своего ребенка чужому глазу. До сорока



дней ребенок еще не защищен, ангелов еще не посажено. Почему потом дети всю жизнь мучаются?! Ребенок в этот период ребенок еще только «кусочек мяса», как можно сказать на кого он похож, на тебя или на меня, ангелы еще не сели, нельзя определить. Дети, как раскрытая книга, всю энергетику забрали, и остался ребенок как голый воробей. Дети, которых до сорока дней не показывают никому, кроме близких, всегда счастливы. У евреев ребенка никогда не показывают чужому глазу до сорока дней, только близким.

-Жаль, что дети расплачиваются за грехи прошлых поколений.

Не думаю, что семью можно строить, опираясь на пословицы. На пословицах жизнь не построишь. Никогда в доме не должны говорить пословицы. На улице можете говорить пословицами, в семье нельзя. Пословицей вы отсеиваете и перетираете лад между собой. Это как бы предсказки. Значит чья-то не дожитая судьба перейдет тому, о ком говорят.

Как вы поступаете со своими родителями, так и ваши дети поступят с вами.

Каждый родитель должен благословить своё чадо. Не поименно, не пофамильно, а вообще. В жизни нужно брать и давать благословение.

Я молюсь иконе Казанской Божьей матери, которая досталась мне от бабушки. Эта икона мне помогает.

Когда девушка надумала встать на жизненный путь парой, взвешиваются все плюсы и минусы. Если плюсов больше, то по жизни будет везти. Нужно делать людям добро. Нужно помогать друг другу. Нельзя желать человеку зла, плевать кому-то вслед. Все ваши грехи передадутся до седьмого поколения.

На праздники готовим национальный пирог: картошка, крупа пшенная, мясо. Это очень сытная пища. Необходим в праздники и молебен.

Мы отмечаем в семье только день рождения, Рождество Христово, Крещение, Пасху, а новый год мы не отмечаем.

Есть много примет примет, связанных с похоронными обрядами. Если умирает женщина, ее не должен мыть мужчина, так как следующим обязательно будет похоронен мужчина. Нужно после смерти родственника раздать все его вещи. Это нужно сделать до сорокового дня. Оставлять их в доме нельзя. Нельзя экономить на покойном, мелочиться. Нельзя воровать на покойном, иначе он заберет у тебя самого дорого человека. По христианскому обычаю нужно поминать на девятый и двадцатый день. Нельзя плакать об умерших не на кладбище, не на закате, им тяжело.

Если хотите удачно сдать экзамены, то купите 4 сорта карамели с начинкой разных сортов и 4 сорта печенья по 100 грамм. Раздайте это все бедным. От этого они получают радость души.

Когда начинается другая, семейная жизнь, не пускайте в себя зависть. Это самое главное. Если кому-то радостно, сумеете радоваться. Нельзя терять радость души. Если человек потеряет радость души, он начнет сам себя поедать.

- Босяком перед сном обтряхивайте тыльной стороной ладони крестовину. Можно не только перед сном, а в любое время. А перед сном нужно босяком, стоя перед окном, крестясь, просить у Бога: «Господи, помоги раба Божия». Нужно положить правую раскрытую ладонь в левую. Можно просить до трех предметов, в первую очередь, просите здоровья. Бог, когда бы ни было, всегда даст. Будет здоровье, добро, благодать и все у тебя в жизни будет. Самое главное не потерять душу. Если за чашу золота продашь доброту, все у тебя в жизни будет кувырком.

Когда будете выходить замуж, не давайте прикасаться к себе вдовам, им нельзя снимать вашу фату. Когда с вас снимают фату, нужно держаться за один из углов, жизнь должна быть в твоей руке и играть в твою сторону, а не от тебя.

Когда появляются дети, молодая мать должна думать о ребенке. Когда вам принесут ребенка на первое кормление, всегда нужно первой дать ему ле-

вую грудь. Молоко- от сердца, и твое тепло перейдет твоему ребенку. У него всегда будет счастье.

- Если дома не ладится, нельзя отрываться на детях. Никогда нельзя наказывать ребенка, ему надо сказать, он прекрасно понимает. Если ребенок ведет себя беспокойно, волнуется, выверните подол своей одежды, пережуйте край, и, плюнув на него три раза, протрите лицо ребенку (Записала Шубина Д.).

**Гордеева Людмила Петровна**, 47 лет, чувашка, д. Погодаево Енисейского района.

Важным у современных чувашей является обряд проводов в армию. Парень, уходящий в армию, обязательно обходит со своими друзьями дома родных, друзей, близких людей. Они ходят с гармошкой, поют песни, и посещают дома тех, кого призывник хочет видеть на своих проводинах. Близкие люди, друзья и родственники повязывают через плечо призывнику белое полотенце, чтобы у него служба хорошая была и чтобы он обязательно вернулся благополучно домой. Когда провожающие собираются и сидят за столом, парень проходит вокруг стола три круга, он прощается с домом на год или два. Нужно обязательно поцеловать печь, чтобы тепло дома всё время согревало его и было рядом. Также нужно отрезать от хлеба корочку и положить на стол, мать должна сохранить этот кусок вместе с полотенцами солдата. Этот кусочек хлеба должен храниться всё время, пока парень не вернется со службы. Проводины длятся всю ночь, до утра. Утром гости провожают новобранца до того места, с которого уже не видно деревни, как правило, до поворота, где армейца ждет автобус. Он со всеми еще раз прощается. Там ему наливают стопку самогонки, новобранец ее выпивает и выбрасывает эту стопку, её нельзя подбирать. После этого он сразу садится в автобус, не оглядываясь на людей, которые его провожают, и уезжает. Он ни в коем случае не

должен смотреть назад. Когда солдат приходит со службы, то снова ходит по домам и зовет к себе домой но уже на встречины.

Очень важным является у чувашей и обряд похорон. Всем, кто приходит домой к покойнику, нужно перевязать правую руку белой ниткой, которую нельзя снимать до тех пор, пока не пройдет сорок дней. По прошествии сорока дней нитку снимают с руки, но ее нельзя выбрасывать, нужно похранить. Не желательно её срезать с руки ножницами или ножом, лучше попробовать развязать. Когда узнают о смерти человека, растапливают баню и покойника омывают. После того, как его омоешь нужно полить его голову ковшиком воды. Затем его одевают и кладут в гроб. Все замужние женщины должны быть в черных платках обязательно. Без платка могут те девушки, которые непорочны (девственницы). Когда усопшего кладут в гроб, то обязательно нужно положить все его личные вещи, всё, чем он пользовался пока был жив – нитки, иголки, сигареты, также обязательно теплая одежда, и сменная обувь. Ещё обязательно нужно нарисовать крест, окно и дверь, чтобы покойный смог выйти на тот свет, и чтобы душа не находилась в заточении. Дверь нужно делать возле ног. Отпевают покойника три дня, читают молитвы и поют молебные песни, эти три дня должен обязательно кто-нибудь сидеть около гроба, нельзя покойника оставлять одного. На третий день его хоронят, обязательно до захода солнца, так как считается, что души покойника видят только до обеда. А после обеда видят только ноги и не видят лица. Во время того, когда покойника везут, то обязательно кидают ветки пихты, от самого дома и до кладбища. Если по дороге пока везут покойника встретится какой-нибудь человека, то ему обязательно дают кусок белой ткани, и тому человеку, которому дали ткань должен её хранить. Нельзя наблюдать за похоронами через окно и через забор. Если хочешь проводить покойника надо выйти за ворота и смотреть вслед. Когда привезут на кладбище, прежде чем опустить покойника в могилу, родственникам нужно выкупить место на кладбище, нужно кинуть горсть монет, и попросить про себя, чтобы дали это место

для покойника. И чтобы другие души не беспокоили его, тем, что земля не выкуплена. Нужно обязательно стрелкнуть из ружья три раза, чтобы отпугнуть нечистую силу. Когда начнут опускать гроб в могилу, кидают горсть земли и проходят три круга вокруг покойного и трогают ему ноги, считается, что потом он не будет пугать.

Когда покойника увозят на кладбище, то у него дома обязательно должны остаться женщины, которые обязательно должны приготовить еду для поминок, обязательно моют полы. После того, как люди приедут с похорон, нельзя заходить в ограду, пока не помоешь руки с мылом, на улице перед оградой должен стоять женщина и поливать руки всем кто был на кладбище нужно насухо вытереть руки и протереть обувь, чтобы не заносить кладбищенскую грязь в дом, только потом можно проходить. Затем проходят в дом, не разуваясь и садятся за стол. Близким родственникам погибшего, это мать, отец, сестра, брат, невестка, нельзя танцевать и петь песни пока не пройдет сорок дней. Поминают девять дней, сорок дней, полгода, год. Обязательно ходят поминать каждый год на кладбище, именно в субботу перед Воскресением Святой Троицы. Когда начинаются поминки, нужно обязательно зажечь свечку перед иконой, поставить свечку и на стол, ставят стопку с самогоном, куском хлеба и стакан воды, чтобы и покойный тоже смог поесть и выпить. Все присутствующие обязательно должны попробовать, все то, что лежит на столе. Когда поминают сорок дней собираются все те люди, с которыми погибший хорошо ладил, когда был жив. Когда поминают сорок дней. Родственники умершего, берут со стола хлеб, соль, стопку с самогонкой и провожают душу из дома, считается, что душа покойника живет дома сорок дней, а потом оставляет и свой дом, и этот свет. Еду, которую вынесли из дома оставляют, где-нибудь на обочине или оставляют на какой-либо возвышенности. Идут провожать в сторону кладбища, проходят, как правило, половину пути от дома, где жил человек.

Есть ряд примет, связанных с маленькими детьми. Маленькому ребенку никогда нельзя смотреть через голову в глаза, считается, что ребенок будет беспокоен, и будет постоянно плакать. Взрослому человеку тоже нельзя смотреть через голову в глаза.

Нельзя маленького ребенка оставлять одного, потому что к нему будут приходиться души усопших, и могут его напугать.

Есть приметы, связанными с различными сторонами жизни. Например, если год урожайный орехами, будет много покойников. 14 октября на Покров день всегда выпадает снег. Если кто-то умирает летом, то в этот день обязательно будет дождь, если зимой, то снег считается, что душа покойного плачет по белому свету. В ночь перед Пасхой нужно обязательно стрельнуть с ружья минимум три раза, чтобы отпугнуть нечистую силу.

Девушкам в бане, после того, как помоешься нельзя вытирать сразу лицо, сначала нужно вытереть тело, иначе всю жизнь будешь омыывать тело слезами, не будет счастливой в жизни. Нельзя сидеть на пороге дома темные силы могут забрать.

Когда занимаешься по учебникам, книги нельзя оставлять открытыми, черти, нечистая сила, могут прочитать книгу, и потом после них ничего не запомнишь.

Если человек умирает, то близким родственникам нельзя веселиться пока не пройдет 40 дней.

Нельзя вечером занимать деньги, иначе деньги будут «уходить» с дома.

Если начнешь белить дом, то должна белить только хозяйка дома, чтобы в доме был мир и не ругались, если будут белить другие женщины, то обитатели дома, будут всё время ругаться.

Нельзя разбивать яйцо на столе, потому что стол считается святым.

На Пасху нельзя спать днем, считается, что сверху могут засыпать землей и год будет тяжелым. Во время Пасхи нельзя здороваться за руки. Перед Пасхой нужно нарисовать мелом на всех дверных косяках кресты(в доме, в стай-

ке, где живет домашний скот, в бане), чтобы черти не пугали. Когда девушка беременеет, то можно узнать заранее пол ребенка, нужно сесть на пол, и попробовать встать, если при поднимании с пола женщина держится за живот, помогая себе руками, то будет мальчик, а если поднимается спокойно без помощи, то девочка. На Пасху нужно одеваться во всё красное, и во всё новое.

Нельзя в ночь перед Пасхой оставлять постиранные вещи на бельевых веревках, нужно занести все в дом, потому что духи могут надеть эти вещи и стать таким же человеком, чьи вещи висят.

Когда гадаешь на Рождество нужно через себя левой рукой кидать валенки, чтобы гадания сбывались. На воротах дома, всегда должна висеть подкова.

Если супруги заранее знают, кого они хотят, девочку или мальчика, то перед зачатием, если они хотят девочку, нужно положить под подушку шапку, если мальчика - топор.

Нельзя вечером стричь ногти. Когда моешься в бане, нельзя поливать голову водой из ковшика, считается, воду из ковшика льешь только на покойника.

Перед Пасхой нужно дома все убрать и помыть, нельзя мыть пол в день Пасхи, считается, когда выливаешь грязную воду, проливаешь эту воду прямо на лица умерших.

Первого человека, который приходит, в утро Пасхи, нужно посадить на подушку и дать съесть яйцо, чтобы весь год был удачным. Если человек хороший, то и дома будет все ладиться, год будет богат урожаем, мир в семье, если человек пьющий, буйный, то и весь год таким будет беспокойным, будут ссоры в семье.

Считается, что на масленицу нужно гулять всю неделю, каждый день недели во время масленицы имеет свое название, например среда – свекровные посиделки, в этот день нужно идти к свекрови и проводить с ней весь день.

Перед Крещением нужно после полночи набирать воду с речки, если есть колодец дома, то можно с колодца. Эта вода считается Святой, потому что Бог, спускается на воду, и проводит на Земле две недели, и ходит по Земле, приняв человеческий облик. И потом в течении года нужно время от времени пить эту воду, и тем более если мучает какой-нибудь недуг.

Необходимо, как только занесли Святую воду в дом, побрызгать все углы в доме.

В каждом доме, на воротах должна висеть подкова, чтобы в доме была удача и царило благополучие.

Нельзя смотреть на новорожденного ребенка без подарка, если смотришь на него в первый раз, обязательно нужно что – нибудь подарить(игрушку, одежду).

Самым любимым чувашским праздником является Акатуй (Агадуй). Слово «**Акатуй**» («ака») значит сеять, от «акать», а «туй» означает «свадьба». Праздник каждый год в той деревне, где живут чувашаи. На этот праздник собираются чувашаи, организуются народные гуляния с песнями, танцами, различными конкурсами. Исполняют чувашские песни, обязательно нарядившись в национальные костюмы.

Женский костюм представляет собой туникообразную рубашку с передником, все богато украшенное вышивкой и аппликацией. В женской одежде преобладает растительный орнамент. Платья чувашских женщин – светлых тонов, преимущественно светло – синего или белого цвета. Женский праздничный головной убор –полотенчатый холщовый платок (сурпан), поверх которого надевалась шапочка в форме усеченного конуса с наушниками, название которой – «теньге» – в переводе с чувашского обозначает «копейка», «монета». Эта шапочка расшита монетами и украшена бисером, бусинами. Можно вместо теньге чувашским женщинам носить платки светлых расцветок. Женские украшения разнообразны – перстни, наспинные, по-



ясные, нагрудные, шейные украшения, перевязи через плечо, покрытые монетами, вышивкой, аппликацией и подвеской из бус.

Все чувашки приходят на праздник с вкусной и сытной едой и угощают друг друга народными блюдами. Национальным чувашским блюдом является чувашский пирог (его готовят из мяса, перловой крупы, черемши, картошки). Такие пироги делают большими, кладут на листы и выпекают в русской печи. На празднике обязательно должно быть домашнее пиво. На Акатуе проходят различные конкурсы: дерутся на мешках (в мешках находится песок), участники сидят на бревне и стремятся сбить соперника с бревна. Также перетягивают канат, участвуют в таких состязаниях и женщины и мужчины, они прыгают в мешках, лазают на столбы. Место для проведения праздника выбирается живописное, например, если в деревне есть речка, то праздник проходит на берегу реки. Люди приносят с собой различные декорации или просто столы со скамейками. Стол должен быть накрыт обязательно вышитой скатертью, на нем затем расставляют всякие кушанья, во время праздника проводится ярмарка.

Интересен и свадебный обряд чувашек. После того, как молодожены выйдут с загса, им нужно выпить по бокалу шампанского и разбить бокалы левой рукой. Увидев машину, на которой молодожены едут с регистрации, люди создают живую цепочку, взявшись за руки и не давая проехать машине. Перегородившим людям должны обязательно дать спиртное. Делается это для того, чтобы молодым хорошо жилось и чтобы они не ссорились, не ругались. Когда встречающие довольны угощением, цепочка размыкается и машина проезжает.

Свадьбу гуляют шесть дней, сначала гуляют три дня у девушки, затем жених в полночь третьего дня забирает девушку к себе домой. Перед девушкой – невестой расстилают самотканую скатерть, и девушка пройдя по ней в дом свекрови, должна обязательно вернуться и забрать эту скатерть-дорожку с собой, чтобы жизнь в замужестве счастливая была. Если девушка не заберет

скатерть с собой, то будет несчастна в замужестве. После того, как жених привел свою жену в дом, он выкладывает из гороха ее имя, чтобы ее имя было всегда в его сердце и чтобы они никогда не разлучались. Прежде, чем сесть за стол, нужно съесть каравай, сначала жених, затем - невеста, а потом этот каравай раздают по кусочку всем присутствующим гостям.

**Давтян Анжела Володяевна**, 40 лет, армянка, г. Лесосибирск.

У армян существует очень красивый свадебный обряд. Накануне свадьбы родные и близкие со стороны жениха должны украшать корзины: в одной корзине – платье, фата, туфли, духи невесты, во второй – фрукты, коньяк, конфеты, в третьей – красиво украшенные свечи для церкви, в четвертой – таросики (сувениры, которые раздают молодым парням и девушкам). Родные со стороны невесты должны в это время приготовить подарки для обмена с корзинами жениха, испечь национальные лепешки (гата). Считается, что если в день свадьбы идет дождь, то это – к добру.

Существует несколько примет, указывающих на характер будущей семейной жизни молодоженов. Например, между женихом и невестой не должен проходить ни один человек, иначе - развод. Если невеста, выходя из родительского дома, обернулась назад, значит, она вернется обратно. Она не должна слушать никого и оборачиваться, если ее зовут, иначе – не сложится семейная жизнь. 4) Машина жениха и невесты не должна быть черного или темного цветов.

Существуют приметы, по которым можно определить пол будущего ребенка. Так, если у будущей мамы «острый» живот — будет мальчик, если живот круглый, большой — внутри девочка; если мама хорошеет, то считается, что внутри сидит сынок, если мама выглядит неважно, шутят, что «дочка всю красоту забрала».

У армян есть много пословиц и поговорок, определяющих взаимоотношения в семье: «Беря в жены дочь, смотри на мать»; «Жена - душа мужа»;

«Муж - голова, жена – душа»; «Муж - наружная стена дома, жена – внутренняя»; «Муж без жены что гусь без воды»; «В карманах у детей фрукты не залеживаются»; «Ребенка спросили: “Почему плачешь?” Ответил: “Потому что мне потекают”».

Армяне уважительно относятся к живым и умершим людям. Усопшего одевают в совершенно новую одежду. Важно, что пуговицы от этой одежды непременно отрываются (в гроб не должны попасть металлические предметы). Со смертью человека все зеркала в доме закрываются. Покойника держат в доме два- три дня. Гроб с телом покойника несут на руках до самого кладбища. В могильную яму опускают гроб на веревках; там его принимают два человека, которые заколачивают крышку гроба. Каждый подходит к яме и засыпает ее горсткой земли со словами "հօհէս ԵՎ հօհէ Ժարնաս" (букв.: "из земли был взят, - в землю и возвращается"). Сначала это делают женщины, потом мужчины.

На следующий день после погребения отмечают день "ինքնահօհ" (родные умершего идут на могилу, поминают его (после себя оставляют на могиле водку и закуску)). На седьмой и сороковой день приглашают людей (на стол подается так называемый "հօկոյաճ" - букв: "хлеб души"). Обычно подают "долму", обязательно выпивку и закуску к ней (сыры, зелень и т.д.). Принято также отмечать годовщину смерти. Заведено праздновать Новый год в том доме, где в этом году кто-то умер. В знак траура женщины носят все черное (обычно не более сорока дней), а также иногда черные повязки на лбу. Мужчины не бреют бороды сорок дней. Есть обычай некоторых принуждать брить бороды по истечении сорока дней (это делают друзья), иначе, по поверью, это мешает душе покойника. Стараются не играть свадьбы, пока не пройдет год со дня смерти близкого родственника, если такое несчастье случается.

**Долженко Галина Филипповна**, 72 года, русская, с. Кулаково, Мотыгинский район.

## Похоронный обряд

Если умерла девушка, ее хоронят в свадебном платье, если умер парень, то в костюме с рубашкой, если умер пожилой человек, то хоронят в том, что он сам себе приготовил.

Случай из жизни: бабушка просила родных, чтобы ее похоронили в кофте, которую она для себя приготовила, из-за похоронной суеты родные позабыли просьбу усопшей, когда гроб уже был опущен в яму и зарыт, только потом они вспомнили просьбу, пришли домой, искали эту кофту, а в доме ее не оказалось (посчитали, что дух умершей прилетел за одеждой).

На поминки пекут четное количество блинов и все предметы, которые подвергаются счету – с четным числом.

Умершие напоминают о себе приходом живым во сне. Обычно души усопших приходят перед их днем рождения, днем похорон и других знаменательных событий для умерших.

Для того, чтобы не тревожили усопшие, нужно произнести фразу:

«Не тревожь, не ходи, не тревожь свою дочь (сына и т.д.), кому при-  
снился умерший»; произносят 2 раза.

На поминки варят кутью – рисовую кашу с изюмом, пекут блины. Навешают могилы умерших: заходят, здороваются, перекрещиваются 2 раза, произносят слова: «Вам земля пухом, а нам по земле ходить, да здоровыми быть». Гроб выносят на вафельных белоснежных полотенцах (3 шт. по 6 м.), несут до кладбища (деревня). Как только опустили гроб в яму, засыпали, поминули, полотенца разрезают на части и раздают могильщикам и тем кто на кладбище находится. Это полотенце можно использовать в быту. Существует поверье: если у человека проблемы с лицом, то нужно ему протереть лицо полотенцем – помогает. От дома до кладбища бросают ветки пихты (пихта убивает бактерии). Могильщикам отдают части полотенца, носовые платочки с завернутыми в них 10 рублями. Умерший лежит в гробу дома 2 ночи, одно-

го его не оставляют, даты темная сила не забрала душу с собой. Поминают на 9 дней, на 40 дней, на 6 месяцев, на 1 год.

**Жиляева Елена Николаевна, 37 лет, русская, г.Лесосибирск**

Очень важным в жизни человека является похоронный обряд. В первую очередь, в доме нужно занавесить тканями все зеркала. Их нельзя открывать до 9 дней.

Гроб с покойным ставят на табуретки по диагонали комнаты. Прежде, чем покойника положить в гроб, его омывают. Для этого должно быть использовано обязательно новое мыло, новое полотенце. После омовения мыло и полотенце отдают тем людям, которые мыли покойного.

При обшивке гроба иголка должна двигаться от себя. Все остатки ткани, кружева кладут в гроб. Подушечку шьют без узелков (как и все остальное), набивают её опилками (остатками от досок для гроба). Покойника одевают во все новое.

Шторы в доме должны быть закрыты. Живые цветы в горшках нельзя ставить в той комнате, где стоит гроб. В изголовье ставят и зажигают церковные свечи. Лицо покойного на ночь накрывают простыней. Под гроб ставят гашеную известь, на палец покойного одевают медную проволоку. Форточки в доме открывать нельзя. Если боишься покойника, нужно подержаться за его ноги и отойти, не поворачиваясь. Страх пройдет. Нельзя чтобы слезы капали в гроб, когда оплакивают покойного. Руки покойного скрещивают на груди. Покойника нельзя одного оставлять на ночь. Нужно, чтобы кто-нибудь сидел рядом. Покойник в доме должен переночевать две ночи.

Если у усопшего были медали и ордена, то их в гроб их не кладут, а отдают младшему ребенку. Ворота, пока покойник в доме, всегда открыты, двери – тоже. Крышка гроба стоит не в доме, а в сенях. Родственники обязательно одеты в черное, женщины - с покрытой головой, чаще всего – в платке.

Выносят покойного вперед ногами. На табуретки, на которых стоял гроб, на несколько секунд усаживают родственников, затем табуретки переворачивают вверх ножками.. Вынос тела производится всегда в 14:00 часов. Сначала выносят венки, потом- крышку гроба, затем сам гроб. Первой едет машина, из окон которой бросают на дорогу ветки пихты. Дорогу покойнику переходить нельзя. После выноса тела в доме остается специальная женщина. Она сразу моет пол по особым правилам (от порога) и обязательно топит печь (в любое время года).

Воду, в которой мыли покойника, и которой мыли пол после выноса тела, выливают в то место, где люди не ходят (обычно это угол дома).

На кладбище, перед заколачиванием крышки, покойнику развязывают руки и ноги, веревочки кладут в гроб.

С кладбища всех встречают за воротами. Там, за воротами, все моют руки.

На кладбище за шиворот близким кидают землю (чтобы сильно не тосковали). Заходя в дом, родственники, в первую очередь, заглядывают в печь. За поминальный стол сначала сажают тех, кто копал могилу, нес гроб. Им также отдают полотенца, на которых несли гроб, разрезая их на части.

Из поминальных блюд обязательно: кутья, кисель, блины, лапша. На столах нет вилок, только ложки. Поминают, не чокаясь, тремя стопками.

С момента смерти и до 40 дней стоит стакан с водой, покрытый кусочком хлеба. На сороковой день хлеб раскрашивают, воду выливают на угол дома. До 9 – ти дней на столе в хлебнице обязательно должен быть хлеб.

Отпевают покойного в церкви до 40 дней. Землю с могилы после отпевания везут на кладбище, не занося в дом. Там на могиле ее выкладывают крестообразно.

**Зеленцова Ирина Геннадьевна, 32 года, русская, г. Лесосибирск.**

Начну свой рассказ с того, что мои дедушка и бабушка родом - из Смоленской области. Приехали в Красноярский край в 1960 – ом году, поселились в Новонисейске.

У себя на родине мои дедушка и бабушка имели хозяйство, огород, выращивали овощи, а затем заготавливали их впрок. В нашей семье существует традиция, для нас это своеобразный праздник - квашение капусты старым русским способом.

Раньше, как рассказывала бабушка, в определенный день собиралась вся многочисленная семья и принимала участие в этом процессе. Капусту сначала рубили топориками или сечками, а затем засыпали в корыто. После того, когда были добавлены все ингредиенты, капусту мяти руками, чтобы она была сочная и хрустящая.

Далее капусту выкладывали в деревянные бочки, сделанные исключительно из березы, затем клали деревянный круг, а сверху гнет (камень). В процессе закваски, капусту постоянно протыкали деревянной палкой из березы.

Каждый год, в конце октября, исключительно по женским дням (среда, пятница, суббота) собирается наша дружная семья у бабушки. Она нас одевает в фартуки, косынки, и мы приступаем к работе. Нашей деревянной бочке, в которой мы квасим капусту, уже 49 лет. Камень, который служит для гнета, был найден на берегу Енисея тоже 49 лет назад, его вес около 10 кг.

Когда бабушка застилает дно бочки капустными листьями, она всегда приговаривает: «Дай нам Бог удачной капусты!»

**Иванова Надежда, 21 год, русская, г. Енисейск.**

Моя семья каждый год празднует Пасху. За день до праздника бабушка выпекает куличи, булочки для всей семьи. Но также она делает необычные булочки, с крестиками, и для всех животных. Сама она говорит, что Иисус

родился среди животных, поэтому им тоже полагается угощение. И когда наступает праздник, бабушка рано утром идет и раздает животным эти булочки.

В нашей семье есть еще один обычай. На Крещение с 18-ого на 19-ое января мы в 12 часов ночи идем на родник за святой водой. Когда идешь за водой, можно разговаривать, смеяться, а уже когда возвращаешься назад, то нельзя разговаривать и оглядываться. Придя домой, нужно выпить 12 глотков воды и лечь спать.

**Илядярова Раиса Филимоновна**, 1941 г.р., г. Лесосибирск, (приехала из Чувашии, д. Тури-Выла), работала дояркой, сортировщицей древесины, сейчас пенсионерка.

У чувашей много примет, сопровождавших свадьбу. Так, родственники невесты в лесу вырубают липу, привозят во двор, где будет свадьба, и закапывают дерево в землю. А потом под липой закапывают четверть самогона. Дерево украшают лентами и во время свадьбы танцуют и пляшут, утрамбовывая землю. На следующий день родственники со стороны жениха должны найти и откопать под липой то, что спрятали там родственники невесты.

Из игр свадебных помню такую: жениха сажают на стул и на «ура» поднимают вверх. В руки дают четверть, и он должен три раза из стопки или крышки бутылки разбрызгать самогон по сторонам, а потом всех угостить из этой бутылки.

Говорили: если на свадьбу идет дождь, то жизнь будет чистой. На свадьбе не должно было быть никаких драк и скандалов.

Если дома отмечают праздник, то дети за одним столом со взрослыми не сидят.

Помню приметы о детях: если у старшего ребенка волосы позади на голове завиваются, то родится дочь; если отец найдет нож, то родится сын.

У чувашей много пословиц, самая важная для семьи: «О чем дома говорят, на улице не говори; что на улице скажут, в дом не носи».



Самый любимый народный праздник- Акатуй. Он сопровождается большой ярмаркой, обязательно есть карусели, продают баранки, свистульки. Много игр, плясок, веселья. Люди продают в основном лесной орех. Сосед у соседа покупает.

У чувашей сохранился и похоронный обряд. Покойника одевают в новую одежду. На кладбище ходить не принято. Посещают могилу только на сороковой день, а потом – на родительский день, чтобы не тревожить усопших. На кладбище еду не оставляют и не едят, только поминают. На сороковой день провожают душу, выходят на улицу с блинами и выпивкой. Пока идут, ни с кем не разговаривают. Провожают душу в сад или на перекресток, просто поминают и уходят, не оглядываясь. После этого усопшие тревожить живых не будут.

**Истомина Валентина Борисовна, 56 лет, чувашка, с. Верхне- Пашино, Енисейский район.**

Родители учили нас, как можно было определить отношения будущих супругов. Характер жениха угадывали по его отношению к своим родным, близким людям и родителям. Если он уважал родителей и близких, значит, действительно, добрый человек, и в своей собственной семье к ним будет также относиться. Жених, в свою очередь, присматривался к семье, в которой воспитывалась его избранница, затем только засылал сватов, как правило, пожилых людей. За день до свадьбы молодые не должны были видеться. Устраивался девичник и мальчишник (прощание с холостяцкой жизнью). На свадьбу принято дарить разные подарки, но предпочтительно, чтобы будущая теща дарила дочери и зятю национальную одежду, которая переходит из поколения в поколение (или невесте), дарили также деньги и украшения, например, богатое ожерелье.

Чтобы установить и сохранить хорошие отношения с родителями мужа или жены, нужно было уважать старшее поколение, не перечить никому из них. Угодать необходимо было и тогда, когда молодые люди были на правах невестки или зятя. Когда же молодые станут самостоятельными полноправными хозяевами, только тогда станут прислушиваться к их мнению. Существует такая примета о будущей жене:: если невеста заходит в дом, перешагивая порог правой ногой, то будет хорошей хозяйкой.

Считается, что по внешнему виду беременной женщины можно определить пол будущего ребенка. Если женщина внешне меняется, отекает, у нее появляется медленная походка, а речь становится плавной, то у нее родится девочка. Иногда женщину просят поднять какой-нибудь предмет с пола, если она при этом присела, то будет девочка, если нагнулась – мальчик. Если у будущей мамы речь грубоватая, говорит она всегда серьезно, то родится мальчик.

На рождение ребенка готовят кутью, сладкую пшеничную кашу, подсахаренную или сдобренную медом. Принято дарить детям разные подарки, девочкам- преимущественно – украшения; важно, чтобы не было среди подаренного колющих и бьющихся предметов.

У чувашей есть много пословиц об отношениях мужа и жены:

- Муж и жена одна сатана.
- Когда семья вместе, и душа на месте.
- Живот на живот - все заживет.
- Гость на пороге - счастье дома.
- Муж и жена, голова - шея.

Здоровья, не было препятствий на дороге и в жизни, успех шел в гору.

Петров день – 12 июля (как наш «День города»). Готовят «Хупла» (катоф с мясом). Плов с мясом. Пирог рыбный.

На праздничном столе чувашей -изобилие фруктов, овощей, а также блюда национальной кухни: Хупла, пирог яблочный, весной – рыбный (сазан, щука), а также пирог с пшеном, картошкой и мясом.

Похороны у чувашей похожи на похоронный обряд русских. Поминальными являются 9 и 40 дни. На могиле усопшего ставят крест. Посещают могилы на троицу, родительский день, день смерти, но в день рождения на кладбище ходить нельзя. На кладбище чувашаи так же, как и русские, приносят цветы, конфеты, национальные блюда (особенно, если недавно был праздник). Поминают умерших тремя стопками. На поминки созывают всю деревню. Детям раздают конфеты, печенье. Чтобы умершие не беспокоили живых, в церкви ставят свечи «за упокой».

Национальная одежда очень красива. Головной убор чувашских женщин Хушпу – шапочка конусообразной формы, обшитая серебром. Часто через плечо надевают тереть, повязка в три яруса, похожая на сумку. Во многих деревнях носят также сапун – фартук, вышитый серебряными монетами. (Записала Епифанова О.В.)

**Кабирова Гульнара Миннахматовна** , 21 год, татарка, п. Мирный, Енисейский район.

Моя мама по национальности марийка, долгое время жила в республике Мари Эл. Мари поклонялись идолам, деревьям. На молитву все жители собираются в священном лесу на поляне у ели и пихты. На деревьях обычно висели иконы, на иконах – вышитые полотенца. Рядом на поляне устанавливали качели, на земле раскидывали еду. Как только солнце вставало, пожилые люди шли в лес молиться, помолившись, все шли на поляну, начиналось гулянье. В этот день обязательно надо было надеть что –нибудь новое. У всех женщин и девочек на голове должен быть платок.

При въезде и выезде из деревни стоят деревянные идолы на страже ворот. Люди, когда приезжают или покидают деревню, обязательно останавли-

ваются и кладут на специальные подставки подарки, чтобы задобрить духов. Осенью, когда начинается забой скота, идолов мажут кровью, чтобы скотина плодилась хорошо. Существует легенда, что злые духи весной расселяются в хлевах, где живет скотина, а осенью переселяются в дом под печку. Чтобы избежать этого, при выпадении снега начинают отгонять от дома нечисть. Прячут всю еду, на голый стол кладут кулич, потом хозяин дома читает молитву и обходит дом три раза с ружьем, затем стреляет в воздух. Считается, что после этого духи, испугавшись, не полезут в дом.

Интересно проходит у марийцев свадьба. Невеста перед свадьбой должна вышить постельное белье, полотенце, занавески и национальный костюм. Потом все эти вещи вывешивают на плетень, и бабушки оценивают вышивку. Чем больше вышитых вещей и сложнее узор, тем хозяйственней будет невеста.

Необычно проходят и похороны. У покойника обстригают ногти на руках и ногах. Затем их кладут в мешочек и под голову покойному в гроб. Вслед за гробом, который выносят из дома, пускают черного петуха. Ему отрубают голову и отпускают. Это делают для того, чтобы у покойного не осталось злых умыслов на земле.

**Капошко Наталья Васильевна, 53 года, русская, г. Лесосибирск.**

У нас в семье всегда говорили, что нельзя сидеть на углу стола, иначе не выйдешь замуж. Эта примета, насколько мне известно, сохранилась и до сих пор. Еще слышала от отца, что если холостой мужчина много спит, то может «наспать» кривоглазую жену.

Нельзя по поверью выходить замуж или жениться в четверг и пятницу - будут трудности в семейной жизни, удачной считали свадьбу, сыгранную в понедельник, вторник и среду.

Подружка, которая выходила примерно на 3 месяца раньше меня замуж говорила мне, что чтобы брак был удачным, невеста должна надеть что-

нибудь старое, что-нибудь новое, что-нибудь взятое на прокат и что-нибудь голубое. Не знаю, последовала ли она, в конце концов, этой примете, но я нет.

Говорили, что категорически нельзя надевать на свадьбу жемчужные украшения - к слезам невесты. Поэтому я брала напрокат простую бижутерию без камней.

Нельзя обметать пол вокруг девушки или юноши – женихов (невест) не будет. Нельзя в високосный год жениться и выходить замуж, хотя я это считаю странной приметой, хотя согласна (просто мама говорила, что очень давно високосный год называли годом невест). Еще знаю, что потерять обручальное кольцо – к разводу, расставанию.

Давать кому-то свое обручальное кольцо померять категорически запрещается, так можно и судьбу свою отдать. Если нельзя отказать, нужно положить кольцо сначала на стол, и пусть берут после – со стола, а не с рук. Но лучше все-таки, конечно, не давать.

Слышала не так давно от нынешнего поколения, что после того, как молодожены во время регистрации обменялись кольцами, им нельзя брать в руки пустую коробку от колец. Кто возьмет ее (это может быть незамужняя подружка невесты), тот следующим пойдет под венец. Про свадьбу вот, пожалуй, все, что я могу сказать.

А из примет, связанных уже непосредственно с жизнью жены и мужа, вспоминается следующее: если муж и жена будут есть одной ложкой, то будут ругаться. Или, например, если человек ходит в одной туфле или носке, то может остаться вдовцом или вдовой. И еще говорили: когда муж в отъезде, жене нужно снимать серьги, иначе муж там гулять будет.

Дарить нельзя ножи и вилки, а если все-таки подарили, нужно, чтобы молодые отдали за подарок деньги и приняли его уже как покупку.

Когда Я была беременна еще первым ребенком, мне говорили, что у меня лицо портится, значит, будет девочка, мамину красоту забирает. Первую

родила девочку. Еще говорили, что если живот «острый», то будет мальчик, если живот расплывчатый, то будет девочка.

Если у женщины изжога, то нельзя пить соду, ребенок волосатым родиться. Когда я была беременна третьей дочерью, практически до 7 месяцев работала на строительстве объектов, приходилось бегать по этажам, и женщина одна мне сказала, что если я буду столько бегать, то ребенок может родиться обвитый пуповиной.

Традиционно известно, что нельзя заранее покупать вещи для малыша. Слышала еще, что подстригаться нельзя на протяжении всей беременности. А чтобы малыш не вырос злым, не надо ругаться ни с кем. Но последнюю приметку я считаю предрассудком.

После родов ребенка 3 месяца нельзя никому показывать, чтоб не сглазили. Но сейчас, кажется, не показывают только до месяца, потом уже можно. Маленького ребенка (примерно до 1 года) нельзя подстригать, говорят ум можно выстричь. У моих детей, когда выпадали первые зубы, всегда делали так: выходили во двор и через спину бросали зубик, при этом говоря: «Мышка, мышка! На тебе костяной зуб, а мне дай железный!».

Из пословиц о женихе и невесте, муже и жене, детях и родителях знаю немного, с ходу и не вспомнишь все, но пока на ум пришли следующие: «Всякая невеста для своего жениха родится», «Гуляй, покуда голова не покрыта», «Денежки на стол, да и девушку за стол», «Без жены как без шапки», «Без мужа, что без головы; без жены, что без ума», «Муж и жена - одна сатана». Вроде все.

Когда я выходила замуж, родители наказывали, чтобы любили друг друга, жалели, слушали, помогали.

Талисманов и оберегов, к сожалению, нет. Раньше, когда я была маленькая, как во всех семьях, в избе стояли иконы и в углу висел образ. Сейчас дома тоже имеются иконы, но стало и много разных других вещей, в магическую силу, которых верит современный человек. Например, на кухне у нас

висит панно с домовым. Где-то в глубине души верится, что охраняет покой в доме.

Из праздников, которые отмечаем в семейном кругу традиционно, следует назвать дни рождения, новый год, 8 марта и обязательно день поминовения усопших. Например, моя мама умерла 19 сентября 1995 года, так вот каждый год в этот день мы собираемся, я варю кисель, жарю блины и мы ее поминаем.

По поводу похоронных примет, наверное, расскажу больше всего, так как жила в деревне долго, да и много родственников уже похоронили. Нельзя сильно плакать на похоронах – покойник будет беспокойным. Если боишься покойника, то нужно подойти к гробу и тихонько подержать за ноги. Если гроб велик покойнику, то есть больше на много сантиметров, значит скоро будет еще один покойник. Когда гроб снимают, табуретки, на которых он стоял, нужно перевернуть сидениями вниз. Покойника нужно было одевать во все новое, если нет новой одежды, хотя бы во все чистое. После того, как гроб вынесли из дома, нужно помыть полы. Родственникам нельзя. Родственникам запрещается нести гроб, крышку гроба. Известно, что покойнику связывают руки и ноги веревочками, так вот перед опусканием гроба в могилу, нужно эти веревки развязать и положить в гроб умершему. Были случаи, когда родственники забирали веревочки с собой, так делать нельзя, известны случаи колдовства на веревках. Не так давно узнала, что нельзя говорить «ПУСТЬ земля будет пухом», нужно говорить просто «Земля пухом».

О покойнике нельзя говорить плохо. Нужно поминать и в специально отведенные дни ходить на кладбища (например, в родительскую субботу, на Троицу). Категорически запрещается ходить на кладбище на Пасху. Когда уходишь с кладбища, нужно говорить: «Мы к вам приходим, а вы к нам не приходите», чтобы умершие не снились. Часто ходить на кладбища нельзя. Еще нельзя лить на могилу водку, как смотрю, делают это многие. Вообще, раньше спиртным не поминали. Были традиционно кисель, блины и кутья.

Если у человека нет возможности помянуть продуктами, нужно дать подавание нищим у церкви.

**Каримова Анна Андреевна**, 47 лет, русская, проживает по адресу: д.Пискуновка, Казачинский район, Красноярский край.

В нашей семье из поколения в поколение передаются сведения о разных обрядах и праздниках. Так, моя мама учила меня, как вести себя в разных семейных ситуациях.

Ситуации, связанные с беременностью: беременной нельзя смотреть на страшных зверей и уродцев: ребенок будет с каким-либо увечьем. Если во время беременности женщина стала выглядеть лучше – нужно ждать мальчика, если наоборот, то девочку. Если сын на мать походит, а дочь на отца – к счастью, и наоборот. Беременной женщине нельзя смотреть на пожар, ребенок может родиться с красным лицом, рукой или ногой.

Женщине, которая ждёт ребёнка нельзя пугаться, ребёнок может родиться заикой. Если беременной вдруг чего-то очень захотелось поесть, нужно обязательно это съесть. Беременная не должна переступать через земляные плоды (редьку, свеклу, картофель и т. д.): может случиться выкидыш. Нельзя беременной есть плоды-двойчатки и яйца с двумя желтками - двойнята родятся (у татар считалось не очень хорошим знаком рождение двойни).

Считалось, что если тонет в купели воск с волосами младенца - значит, ребенок вскоре умрет. Запрещалось подбрасывать ребенка после заката солнца: он будет плохо спать. Чтобы ребёнка не сглазили, нужно указательным пальцем правой руки поставить на лбу и за ушами отметины солью или сажей.

Не полагалось также говорить о дне и часе родов чужим. Более того, старались скрывать это даже от родственников, сообщая им о рождении малыша, как о уже свершившемся факте. Нарушение этого запрета могло привести к тому, что роженица будет мучиться, не повлияет ли каждый, кто знает о родах, на их исход. Старые люди говорили: легкие три месяца беременно-



сти - мальчик родится, тяжелые - девочка. Лево́й ногой вперед беременная выступает - мальчик родится, правой - девочка. Нельзя при беременной ругаться: ребенок с родимым пятном родится. Чтобы ребенка не сглазили, первый раз его надо мыть в воде, забеленной молоком. Только ребенок сделает первые шаги - матери надо между его ступнями ножом провести (суеверие о несуществующих мистических путях, которые надо разрезать, чтобы они не мешали в дальнейшем). Если ребенок долго не начинает самостоятельно ходить, надо между его ног положить веник - и прутья потом разбросать. В основе этой приметы видимые факты: связанный веник - связанные невидимыми путями ноги, разбросанные прутья - свободные шаги.

Нельзя давать ребенку имя отца, брата, сестры, вообще кого-либо, кто уже носит это имя в том же доме (один из тезок может заболеть и даже умереть, у каждого свой Ангел-хранитель, в зависимости от имени, и если в одном доме два человека названы в его честь, эти ангелы будут не в состоянии уберечь каждого из них).

До тех пор, пока ребенок не научится говорить, его нельзя кормить ни ухой, ни рыбой. - Здесь прямая связь с тем, что рыбы "не разговаривают". Следовательно, и ребенок может остаться немым. Нельзя малышу видеть себя в зеркале: может испугаться. Если он уже начал говорить - заикой станет. Если еще не начал, то от испуга может и не научиться. Нельзя гулять с маленькими детьми так, чтобы его брали за руки с двух сторон, своё счастье отдаёт.

Много примет и обычаев связано со свадьбой, так, мама передала мне такие приметы: перед венчаньем жениху и невесте в одежду надо булавки воткнуть - это делается, чтобы завистник не сглазил молодых.

Сломался у невесты каблук - значит, семейная жизнь "хромать" будет.

Невеста не должна одна переступать порог дома, где ей предстоит жить с мужем: или переступают вдвоем с женихом, или он вносит ее через порог на руках. (Требование переступать порог вдвоем символизирует пожелание от-

ныне все делать вдвоем, в полном согласии). Двоим в одно время в зеркало смотреть нельзя: одного и того же человека полюбят и страдать будут.

Когда невеста выходит из церкви, кто-либо из домашних разбивает сырое яйцо, что связано с пожеланием легких родов и множества детей.

Жене мыть полы к порогу нельзя – тем самым она выживает мужа из дома. Мыть или подметать пол сразу после отъезда близкого или гостя - все равно, что вымывать, выметать его из дому.

Сядешь между людьми с одинаковыми именами - тут же загадывай желание: сбудется.

Также от мамы и бабушки я знаю приметы, связанные с похоронами. Икона в доме упала - к покойнику. Нельзя искать второй тапок с одной обутой ногой. Это к смерти родных. Если больной на бок к стене ложится, то умрёт. Если собака не ест после больного, то он скоро умрёт. Не переходи дорогу перед гробом. - Мистический смысл: перейти дорогу похоронной процессии - принять на себя ту болезнь, от которой умер покойный. В покое, где лежит покойник, не метут до его выноса (сор при покойнике вымести – всех из дому выносить). Если гроб не в меру велик – быть ещё покойнику в доме. Когда покойника везут на кладбище, бросают еловые ветки, начиная от дома, где жил покойник вплоть до кладбища, чтобы душа могла возвращаться по этим оставленным следам домой. После покойника шесть недель стоит на окне стакан воды, а на углу дома, снаружи, вывешено полотенце (душа шесть недель витает на земле, до поминок, купается и утирается). Гул в трубе – душа покойника пришла. Зеркала в доме, где покойник, завешиваются, чтоб он не мог в них смотреться. Родным не нести покойника, чтоб не подумали, что они рады его смерти. Также нельзя чтобы родные сидели ночью с покойником, для этого зовут знакомых или соседей.

Вернувшись с похорон, домой, погреть руки возле печи (чтоб не занести домой смерть). После похорон закладывают в печь, чтоб не бояться.

Нельзя брать чужой носовой платок - с ним и чужие слезы к тебе перейдут. Нельзя есть, и пить перед зеркалом, можно проесть всю красу и потерять всё здоровье. При входе в баню нужно наступить на порог, чтобы не унести с собой порчу, которую возможно кто-то лечил в бане.

В нашей семье есть, и ряд примет, связанных с заботой о материальном достатке. Чтобы быть в достатке, нужно: растить в доме денежное дерево, и положить под него крупную купюру. После заката солнца ни денег, ни вещей в долг не давать: возврата не будет. Чтобы водились деньги, нужно чтобы кошелёк внутри был красного цвета, и чтобы деньги лежали не согнутыми, а развёрнутыми и не перевёрнутыми. Деньги нужно брать правой рукой, а отдавать левой. Нельзя ставить на стол: пустую бутылку, шапку – денег не будет. Нельзя со стола смахивать крошки рукой – денег не будет. Нельзя свистеть в доме – денег не будет. Веник нужно обязательно ставить вниз ручкой – будут водиться деньги. Слушая кукушку, звени мелочью в кармане, тогда деньги водиться будут.

Мама учила меня и тому, как вести себя перед дорогой: перед дальней дорогой надо присесть и помолчать – это к удачному пути. Перед дальней дорогой надо подержаться за угол стола - это к удаче. В дальнюю дорогу, выходя, переступить порог сначала правой ногой, и только потом левой, чтобы путь был удачным. Перед дальней дорогой нужно немного посидеть.

Вернувшись, домой с пути, что-то забыв, надо посмотреться в зеркало и улыбнуться, чтобы не случилось несчастья. Отправляясь в дальнюю дорогу в нашей семье, произносят такие слова: «Я в пути, Иисус Христос впереди, Богородица со мной, а Апостол за мной». Перед дорогой что-нибудь зашивать - удачи не видать.

Приметы, связанные с проводами молодого человека в армию: перед тем как солдата забирают в армию, его семья устраивает проводины, на которые он сам зовёт гостей, устраивается застолье, призывнику говорят напутственные слова. На встречины уже приходят те, кто был на провodiнах.

Мусульмане чтят многие обычаи, перешедшие к ним от предков.

Так, татары отмечают ежегодные традиционные праздники: 1) Малый Байрам, или Орасса-Вайрам (Ураза-Байрам), 2) Большой Байрам, или Курбан-Байрам, и 3) Котерлас-Байрам, или праздник нового года.

Малый Байрам или Ураза-Байрам празднуется по истечении месяца Рамадана, или после великого поста и продолжается три дня. Праздник этот далеко не так шумен, как праздник большого Байрама. Вечером, во время этого праздника, все жители собираются для общей молитвы, после которой каждое семейство садится за приготовленный дома пир. Все три дня проводятся во взаимных посещениях, пирах.

Большой Байрам, или Курбан-байрам совпадает со временем ежегодных приношений в Мекке. Это праздник жертвоприношения в память о готовности пророка Ибрагима принести в жертву Аллаху своего сына. За несколько недель до праздника начинают откармливать жертвенное животное, считается обязательным приготовить еду из мяса.

Смотря по большему или меньшему богатству семейств, этот праздник продолжается от 3-х до 10-ти дней. Всякий правоверный в первый день непременно должен зарезать овцу. Богатые татары жертвуют до шести овец, а иногда и целого быка. Мулла должен благословить назначенных для жертвоприношения животных и получает за труд, в качестве платы, голову и шкуру жертвенного животного. В каждой деревне самый богатый житель отправляется в день праздника к своему соседу, ест у него и потом вместе с ним отправляется к третьему, и так далее, пока вся деревня не соберется к тому, кто начал эти посещения. Это последний обязан накормить и напоить всю деревню, и вот почему для этого избирается обыкновенно самый богатый и уважаемый человек. Женщины не участвуют в общем веселье - они сидят дома и целый день наряжаются и принимают своих родственников и знакомых, проходящих их навестить.

Зато в третий праздник, или в Байрам нового года (празднуемый неделю позднее русской Пасхи), женщинам дозволяется выходить в поле (на открытое место), где они, несмотря на холод, на не погоду, остаются целый день, проводя время в разных играх и в разговорах с мужчинами, которые, в свою очередь, большей частью верхом, могут приблизиться к ним и вступить в разговор. Этот праздник продолжается от 2 до 3 дней. Традиционное блюдо татар – Чак-Чак, которое делают из теста, тесто нарезают на подобие палочек, жарят в масле, насыпают горкой на тарелку и сверху поливают мёдом. Есть поговорка, что от татар не уйдёшь, пока не выпьешь чай, так они выражают своё гостеприимство. Перед тем как приступить к принятию пищи, за столом все молятся Аллаху, держа перед лицом ладони.

"Свадебный поезд" татар-мишарей к дому невесты всегда подъезжает с правой стороны. По традиции его встречают выстрелами. В некоторых селах сохранился обычай сажать невесте на колени маленького ребенка, чтобы у молодых было много детей. По одному из поверий, лучше сажать на колени маленького мальчика.

Выходя из машины, татарская невеста разбрасывает мелочь, которую подбирают дети. Жених и невеста под руки идут к дому жениха, иногда жених несет невесту на руках до дома, крыльца. В это время их осыпают конфетами, мелочью, чигелдеком (кусковым сахаром).

Самыми значимыми семейными событиями у татар, как и у других народов, является свадьба и рождение ребенка.

Существует три вида бракосочетаний: через сватовство, уход девушки к любимому без разрешения родителей и похищение девушки без ее желания. Наиболее распространенным является бракосочетание по сватовству.

Выбором невесты занимаются родители жениха, затем засылается сват. После сговора родственники невесты начинают готовиться к свадьбе. За день до свадьбы родители жениха отправляют невесте выкуп и подарки. Во время бракосочетания и на свадебном обеде жених и невеста не присутствуют, их

представляют отцы. Никах – это обручение молодых, собираются бабушки дедушки, и читают молитвы над молодыми.

Заканчивается свадьба подачей щербета родственникам жениха, что служит знаком сбора денег за невесту. На застолье по поводу рождения малыша мужчины и женщины приглашаются отдельно. "Когда все приглашенные оказываются в сборе, ребенка на подушке подносят к мулле. Он спрашивает родителей, как назвать дитя. Мулла кладет ребенка ногами в сторону *Каабы* и читает молитву, затем...три раза произносит: "Пусть твое драгоценное имя будет такое-то". Каждому из гостей подносят мед с маслом. Угощаясь приглашенный кладет на поднос деньги, сколько может". Свадебные обряды - получение выкупа за невесту (*калым*), приданого самой невесты (*бир-нэ*), религиозный обряд бракосочетания (*никах*) и другие обряды.

Похоронные обряды: Умиравшему так, чтобы он слышал, читают молитву «Калиматшахадат». Последний долг перед умирающим – дать ему глоток холодной воды. Которая облегчит его жажду. Но желательно давать по каплям священную воду Зам-Зам или сок граната. Возле умирающего не принято вести слишком громкий разговор или плакать. После смерти мусульманина над ним совершается следующий обряд. Покойному подвязывают подбородок, закрывают глаза, выпрямляют руки и ноги, накрывают лицо. На живот покойного кладут тяжёлый предмет (во избежание вздутия). Татары хоронят своих покойников в сидячем положении, при чём тело закутывают в белые платки; на ноги надевают чулки и туфли; на голову - ермолку с белой кистью. Возле тела в могилу кладут хлеб, воду, трубку, табак и огниво, для того, чтобы покойник не терпел нужды до появления ангелов-испытателей. Могила выкапывается сначала в глубину, затем в ней делают горизонтальный выем в 3 м длины, назначенный для помещения ног покойника. Когда тело уже опущено в могилу и приведено в надлежащее положение, над ним ставят в наклонном положении от 4 до 6 шестов (повыше головы и до колен) и потом зарывают яму, так что тело покоится в наполненном воздухом простран-

стве и находится в сидячем положении. Друзья и приближенные покойника сами устраивают могилу и выносят на руках тело, за которым следуют его родственники и мулла, с всеобщим плачем и громкими рыданиями, между которыми постоянно слышны слова: "Аллах, Аллах". У могилы все удаляются от гроба на известное расстояние, и только мулла остается шагах в десяти от него и, припав лицом к земле, молится вслух и потом предлагает усопшему разные вопросы вроде следующих: "Что ты поделываешь? Хорошо ли тебе в могиле? Доволен ли ты своими похоронами? Видел ли ты таких и таких-то? Что они поделывают?". Женщины на кладбище не могут заходить.

У татар принято здороваясь, пожимать протянутую руку обеими руками – это знак уважения. Не принято если тебя просят о какой-нибудь просьбе отказывать. (Каримов Сагит Давлетханович, 1934 г.р. , коренной житель д.Петропавловка Пировского района. Мусальманин).

**Каримулина Фаузия Якуповна, 56 лет, татарка, д. Тимерши, Пировский район.**

В нашей семье известны многие старинные обряды и обычаи. Например, перед свадьбой молодые не должны видеть друг друга. На свадьбу обязательно дарят два гуся и чак-чак (угощение на меду).

Родители давали дочери и сыну перед свадьбой вот такие напутствия: уважать будущих родственников, не изменять друг другу, жить в уважении.

Много примет связанных с ожиданием и рождением ребенка. Например, считают, что пол будущего ребенка можно определить по тому, что будущая мама в этот период любит поесть: острое, соленое- будет мальчик, сладости – родится девочка. Будущей маме нельзя сквернословить, следовать вредным привычкам (курить, пить), хорошо питаться. Празднуя рождение ребенка, в татарской семье обязательно готовят «Балеш» (пирог с рыбой и курагой) и обязательно чак-чак. Можно дарить малышу любые подарки.

Большим семейным и общетатарским праздником является Сабантуй: на нем играют, танцуют танцы и поют татарские песни. Самые известные состязания: бой мешками на бревне, борьба кереш, бег в мешках, бег с коромыслом, всевозможные эстафеты. На праздник приходят не только татары, но и все желающие, люди других национальностей.

Строгим обрядом являются похороны умершего. Обряжают покойника в платье и потом 3 раза заворачивают в белую простынь. Женщинам нельзя вообще ходить на кладбище. После похорон нельзя 3 дня есть в этом доме. Усопшего поминают на третий, седьмой, сороковой день, а также через год после смерти, приглашая на эти поминки большое количество людей.

**Клюшина Софья Павловна.** 1925г.р. , украинка , Г. Лесосибирск. Репрессированная из Западной Украины.

Телятница, после бригадир строительной бригады. Сейчас пенсионер.

**Свадьба.** «У нас ездили венчаться на специальных телегах. Первыми ехали невеста с подружками, за ними ехал жених со своими друзьями. А дальше уже гости остальные... В церкви жениху и невесте одевали Венцы на головы. ...молодые обходили три раза вокруг аналая... на полотенце перед ними сыпали монеты, чтоб в семье был достаток... ».

После венчания супруги ехали к невесте домой, чтобы принять поздравления, взять приданное (обязательно постельные принадлежности и полотенца с вышивкой). Там же их ждут остальные гости и родственники. Само празднование обычно проводилось у жениха дома. Невеста должна обязательно быть девственницей. «Если девушка не честна, ее муж выгонял из семьи и все село позорило ее. Такую девку скорее всего уже никто замуж не возьмет.»



**Приметы.** Не стирать со стола крошки рукой, иначе свекровь сварливая попадет. Не подметать перед ногами у кого-либо, иначе навлечешь на него болезнь. Не говорить с полным ртом, не будешь ладить с родителями мужа.

Не оставлять нож на ночь на столе, иначе живот у детей болеть будет.

**Поминки.** На поминках на столе обязательно должны быть блины. Когда приходишь на могилку, нужно ставить туда что-нибудь съестное и воду. Покойника в день похорон нужно одевать в хорошие вещи, чтоб «на том свете» он не нуждался, не приходил во снах и наяву и не гневался. Если покойник приходит, значит ему плохо, возможно что то на могиле не так.

(Записала Зулкарнаева В.)

**Маркова Елена Леонидовна,** 19 лет, русская, с. Городище Енисейский район, Красноярский край.

От бабушки и мамы знаю несколько интересных примет.

Характер суженого, а вернее, супружеской жизни можно определить во время рождественских гаданий. Идём в поленницу и вытягиваем любое поле-но, если оно всё в сучках – то жизнь будет нелёгкая, в постоянных ссорах, если сучков нет – то супружество будет гладким.

Знаю несколько примет, касающихся свадьбы. Так, в последний день перед свадьбой молодые не должны видеться. По тому, какой величины кусок от свадебного каравая отломит каждый из молодожёнов, можно определить, кто в семейной жизни будет ведущим, главой семьи.

Из домашних оберегов следует отметить два. Так, у нас в доме хранится портрет бабушки по папиной линии. У папиных старших сестер есть точно такие же портреты, которые были изготовлены на основе фотографии за несколько дней до смерти бабушки. Эти портреты всегда расположены на самых видных местах и не убираются даже при ремонте.

Есть также в доме икона Николая Чудотворца, которую подарила двоюродная бабушка. Через какое-то время (мы не сразу заметили) она треснула. Но мои родители икону не убирают.

В нашей семье любят праздники. Мы готовим много блюд, потом доедаем их 1-2 недели. В ночь с 18-ого на 19-ое января обязательно проставляем на косяках дверей (вверху), на воротах, на наличниках крестики.

На Новый год у нас принято собираться всей семьёй за обеденным столом. Ёлку всегда, кроме последних 2-х лет, выбираем мы с сёстрами и папа. Ёлка обязательно должна быть живая. На вербное воскресенье - обязательна веточки свежей вербы, которая заменяет прошлогоднюю.

**Мингазова Вероника Равильевна, 19 лет, русская, г. Лесосибирск.**

Приметы об отношениях:

На окне в глиняном горшке или баночке, нужно хранить: монетки, бусинки – для богатства.

На ночном столике должна стоять солонка с солью, чтобы был мир и лад в семье.

В доме нужно держать сухоцвет полыни – от нечистой силы.

Дети и родители: Если мама кушает: яблоки, лимоны, конфеты – будет девочка. Если кушает: орехи, мясо, мёд – будет мальчик.

Если живот круглый – будет девочка, если острый - мальчик.

Новорождённого ребёнка нужно умывать от себя и вытирать подолом. На первый зуб ребёнку дарится серебряная ложечка. На крещение – вышитая сорочка, чепец. Когда ребёнок только начинает ходить, бабушка должна потихоньку, незаметно сзади между ножек ребёнка рукой сделать как бы ножницы – тем самым разрезаются путы, которые мешают ходить. Когда ребёнок лежит в кровати, нельзя смотреть на него с изголовья – можно сглазить.

Беременной женщине нельзя красить волосы – ребёнок лысый будет. Беременная женщина должна видеть только красивое, тогда ребёнок будет красивый. Беременной женщине нельзя вязать – ребёнок может умереть при ро-

дах (т.е как бы обвязываешь его пуповиной). Беременным нельзя присутствовать на похоронах – при родах может умереть либо мать, либо ребёнок. Первые две куклы, которые дарят ребёнку, должны быть безликими, т.к впоследствии кукла может перетянуть всё хорошее от ребёнка. Допускается, чтобы ребёнок сам её разрисовал.

Невестка всегда должна вставать раньше свекрови. Невесте самой нельзя шить себе платье, оно должно быть либо заказано, либо куплено – так как она тем самым получается, шьёт себе саван.

Молодожёны, которые планируют ребёнка, должны подержать (потискать) чьего-нибудь ребёнка у себя на кровати, если мальчика, то будет мальчик, и наоборот. Новобрачные должны проехать 7 мостов (после ЗАГСа) – на счастье. Когда новобрачные едут после ЗАГСа домой – их встречают караваном, мать должна держать икону (если православные). Как только молодожёны выходят из ЗАГСа, их нужно обязательно обсыпать зерном – к богатству.

Обереги: веточки вербы, оставшиеся после вербного воскресенья. Булавку нужно прикалывать к одежде, чтобы её не видели другие, защищает от сглаза.

Если ворона сидит на крыше дома и каркает – это к смерти.

Если девушка (умершая) не была замужем, то её обряжают как невесту.

Чтобы усопшие не тревожили верующие люди, заказывают отпевание в церкви. После смерти человека, нельзя отдавать его вещи родственникам. Возле покойника всегда должен кто-то находиться, чтобы душа не маялась. Мужчина не должен бриться. В доме покойного занавешивают все зеркала. Когда из дома уже вынесли покойника, не родственник человек должен вымыть пол от порога. На кладбище нельзя приносить выпечку, конфеты, нельзя выливать спиртные напитки на могилу – тем самым оскверняется усопший. Нельзя класть перчатки на стол – это к большой болезни. Нельзя свистеть дома – уйдёт домовая. Чтоб домовая не ушёл, на столе ему нужно оставлять блюдце с молоком или вкусную конфету.

Нельзя оставлять на столе открытую сумку, кошелёк – к убытку. На ночь нельзя стричь ногти, волосы – к убытку. Нельзя выкидывать волосы и ногти – волосы нужно сжечь или завернуть в бумагу, а ногти смыть. Нельзя сумку ставить на пол – к убытку. Замужним нельзя сидеть на углу стола – к ссоре. Нельзя кушать с ножа – ругань между близкими. На столе обязательно Нельзя баловать убытку. Когда наливаешь чаё и всплывает одна чайинка – значит сделка удастся, а если много – то неудача. Когда наливаешь чай и образуются пузырьки, нужно успеть поймать их указательным пальцем – к прибыли.

Когда тебя хвалят, нужно в кулачке держать фигу – чтоб не сглазили.

Нельзя целоваться через порог – отрезаешь себе дорогу. Нельзя в спину говорить плохое – это потом будет тяготить. Нельзя дома хранить порванные тапочки – к болезни ног.

Если рассыпали заварку или соль, нужно в изголовье перед сном, до следующего утра поставить стакан с солёной водой.

Обуваться нужно с правой ноги. Нельзя – разрешать ребёнку играть с палочкой старого человека – ведёт к болезни суставов; баловаться ножницами – к ссоре; пуговицу на себе пришивать, укорачиваешь память; стричься вечером – жизнь укорачиваешь; сидеть спиной к двери – это к болезни. В церковь можно входить кошке, а собаке нельзя.

Если у вас «горят» уши – значит, кто-то пускает сплетни, если щёки – вспоминают. Если в семье разлад – нужно купить ладан, поджечь его и пройти по всем углам в комнате. Нельзя наливать полную кружку, считается, что этим вы выказываете свою неприязнь к человеку. Нельзя подбирать мелочь, булавки. Если подобрал деньги, их нужно отдать нуждающимся, иначе не к добру. Нельзя перешагивать через лежащего человека – укорачивается жизнь; рвать, выкидывать фотографию – к разводу, к потере.

На Благовест обычно запекают гуся, затем хозяйка его разделяет: крылья – дочерям, так как они улетаются из дома, ножки – сыновьям, т.к. они опора,

грудку – хозяину – шею – хозяйка оставляет себе, а спинку – если кто-нибудь приходит в гости, то его угощают. На Рождество обычно лепят пельмени, и Зштучки делают с сюрпризом (в один кладут монету, другой делают сладким, а третий солёным).

**Мухутдинова Минзиара Зуфаровна**, 68 лет, татарка (приезжая из Чирты), г. Лесосибирск.

В нашей семье известны были многие приметы, касающиеся разных сторон жизни. Например, по цвету волос можно определить характер: рыжие волосы – человек взрывной, неуравновешенный. Если у юноши или девушки «две макушки», то дважды женится или выйдет замуж.

У татар распространено сватовство: часто родители сами находят молодым жениха или невесту. Жених платит калым, расходы на свадьбу также берет на себя семья жениха. Молодые одаривают родителей и со стороны жениха, и со стороны невесты подарками. Традиционным на свадьбе является пожелание молодым взаимных любви и уважения, хороших отношений с родственниками. Считается: дождь или снег во время свадьбы – к счастливой богатой жизни.

Семейным нашим оберегом является молитва, написанная на арабском языке, которая всегда находится с дочерью, дала ее бабка – знахарка, когда ребенок сильно болел.

Из праздников самым большим считаем Рамадан, во время которого обязательно нужно делиться пищей с людьми, делать любые подношения уважаемым или нуждающимся, а особенности – одиноким людям. Национальными являются такие блюда, как «самса», «балши» и т.д.

Татары соблюдают и все требования похоронного обряда. Для покойника шьют саван женщины, но хоронят его только мужчины. Женщинам посещать кладбище нельзя, разве только очень пожилым. На кладбище ходят

очень редко, поминают покойника в 3, 7, 40 дни, спиртные напитки на поминках не употребляют. (Записала Парамарчук А.С)

**Петелина Людмила ???, Усть-Тунгуска, Енисейский район**

Я люблю свой край. Меня всегда интересовали древние легенды о наших реках, горах, поселках и деревнях.

Мне нравится легенда о наших реках: Ангаре, Енисее, Тунгуске. Ее главные герои — богатырь Енисей, седой старик Байкал, его дочь красавица Ангара и ее нянька Тунгуска. Главная мысль этой легенды — настоящая любовь способна преодолеть все — все препятствия, все преграды.

Ученые выяснили, что слово «ангар» — тюркско-монгольского происхождения и означает «ущелье, расщелина». И действительно, вытекает красавица Ангара из Байкала по узкой скалистой расщелине.

«Енисей», по-тунгуски «Ионесси», означает «большая вода». Именно так называли местные племена эту реку до прихода сюда русских в начале XVII века.

А легенда, дошедшая до нашего времени, такова. У старика седого Байкала было 333 сына и всего одна дочь — красавица Ангара. Крепко любил ее отец, боялся отпустить от себя даже на минуточку.

Но выросла Ангара, слух о ее красоте полетел по всему свету. Потянулись к Байкалу женихи.

Радовалось отцовское сердце: не хочет Ангара оставлять отца. Но причина была не в этом. Не знал отец, что сердце его дочери отдано было другому.

Однажды, когда, старик отдыхал, чайки принесли привет от могучего богатыря Енисея, который был наслышан о красоте Ангары. Затрепетало девичье сердце. Передала и она свой привет богатырю...

И вот птицы приносят ей весть, в которой просит Енисей прийти Анггару на свидание. Что делать? Отец ни за что не хотел отпускать свою любимицу и запер ее в темницу;

Прикинувшись покорной, Анггара тайком несколько дней и ночей размывала утесы, закрывавшие выход да замка. И вот, наконец, в одну из ночей вырвалась на свободу.

Проснулся отец утром, а дочери нет. Кинулся, было бежать, да подвели ноги. Тогда, рассердившись, кинул он вслед беглянке огромный камень, чтобы он преградил ей путь. Но недалеко улетел камень, Когда падал, успела Анггара от него увернуться. Он отныне лежит в русле Анггары и называется Шаманским.

Вдогонку за дочерью отправил Байкал своего сына Иркутта. Но он заблудился в горах. А когда догнал Анггару, та была далеко от дома. И уговорила она своего братца: «Не надо возвращаться к отцу, он обоих нас накажет. Меня — за побег, тебя — за то, что долго плутал. Побежим лучше вместе к богатырю Енисею. Только он может нас защитить».

Свои силы беглянке за то, что она была доброго нрава, отдали и другие реки — Тасеева, Бирюса, Чуна...

Но старик Байкал никак не мог успокоиться, бросал и бросал вдогонку камни. Но чайки подсказывали Анггаре, куда летели эти камни, и она удачно увертывалась от них. Поэтому и доныне в русле Анггары очень много порогов, особенно в верхнем течении.

Тогда старик взял часть огромной скалы и изо всех сил бросил, чтобы сумела она преградить путь Анггары к Енисею. Но разлетелась скала на мелкие камни. Только часть осталась в виде скалистого острова, который и сейчас есть недалеко от места впадения Анггары в Енисей.

Добежала-таки Анггара до сибирского богатыря, который сразу взял ее в свои объятия и уже никуда не отпускал.

...Долго текут воды Ангары и Енисея, не смешиваясь друг с другом. Ангарская вода заметно отличается, она более легкая и прозрачная. В солнечный день она кажется нежно-голубой, а вода Енисея — синей.

По другой легенде Ангара, чтобы скрыться от преследований отца, попросила бога морей, рек и океанов Нептуна, превратить ее временно в реку. Но вмешался злой Перун, поставив условие: если Ангара не успеет за сутки добежать до Енисея, то она так и останется рекой...

Мольбы отца Байкала, тщетно искавшего в тайге дочь, разрывали сердце Ангары, и она замедлила, даже было хотела вернуться, просить прощения и согласия отца. Но, услышав голос Енисея, принесенный ветрам, вновь бросилась в путь.

Не уложилась Ангара за одни сутки. Исполнил Перун свое обещание. В реку, могучую и сильную, превратил он и Енисея. А отца сделал озером. И хотел бы, да не мог теперь Байкал кинуться в погоню.

(Записала Дранишникова О.)

**Пименова Ольга Олеговна, 20 лет, русская, г. Лесосибирск.**

От бабушки и мамы знаю много примет, особенно свадебных. Так, последний день перед свадьбой молодые должны проводить порознь. Если во время церемонии бракосочетания упало одно из колец, то брак будет несчастлив. Нельзя замуж выходить или жениться в мае, всю жизнь маяться будут. Если в день свадьбы идет дождик, то союз будет счастливым.

**Розниченко Вероника Геннадьевна, 30 лет, русская, г. Енисейск**

Моя бабушка мне интересно рассказывала о мордовском свадебном обряде. Родители жениха заранее выискивали сыну невесту. Вместе со сватами, без жениха, они приезжали в дом невесты. Нарядную девушку родители сажали под матицу (под образа). Затем родители жениха забирали её на один год работницей и приучали к своим семейным традициям, воспитывали на



свой лад. Если девушка не справлялась со своими обязанностями, то её отправляли обратно домой. Если девушка понравилась, то играли свадьбу.

Молодая жена должна была вставать рано утром, чтобы вытираться сухим полотенцем. Ленивой невестке доставалось мокрое полотенце, т.к. в семье вытирались одним льняным полотенцем. Первой вставала свекровь, топала печь, готовила обед.

**Севастьянова Раиса Яковлевна, 71 год, украинка, г. Лесосибирск**

В мое время была очень известна такая примета: невесте необходимо в девичник и перед свадьбой плакать в соответствии со старинной поговоркой: «Не плачешь за столом – нареवेशься за столбом (т.е. в замужестве)». Еще слышала такое: чтобы злые силы не проникали на свадьбу, гости поверх рубах надевали вязаные пояски. Нам с мужем на свадьбе родители в рюмки с водкой клали монеты и наказывали хранить дома под скатертью, чтобы был достаток в семье. Могу сказать, что какое-то время эта примета нами соблюдалась. Знаю, что на некоторых свадьбах давно делали так: перед тем, как молодоженам войти в дом, под порог клали незапертый замок. Как жених и невеста входили - замок запирали на ключ и выбрасывали. Замку и действиями с замком и ключом в семейной магии уделялось особое место. Ведь с одной стороны, замок - это мощный оберег семейного счастья, с другой - сильное оружие в руках колдуна.

Знаю еще, что невесте нельзя надевать платье через ноги - муж бросит, а серьги ей должна надевать незамужняя подруга, и что замуж нужно выходить обязательно в закрытой обуви, чтобы счастье из дома не утекло. Нельзя выходить замуж в обуви со шнурками. Для будущего счастья молодых на свадебное место, где они сидели на торжестве, клали шубу или овчину, чтобы жизнь богатая была.

По поводу подарков слышала, что нельзя дарить на свадьбу 9 цветов, но почему, не знаю.

Слышала, что если живот круглый и острый, то родится мальчик, но, не смотря на то, что живот у меня был именно такой, у меня родилась девочка. Если ребенок в «рубашке» родился, говорили, что будет счастливым. «Рубашку» высушивали и хранили дома.

Когда носишь ребенка, нужно быть доброжелательным, разговаривать с неродившимся малышом, песенки ему петь, нельзя ругаться ни в коем случае.

У нас в деревне говорили, что нельзя беременной переступить через полено или в окно пролезать, а то роды трудными будут. Чтобы роды прошли нормально, надо открыть в доме все дверцы шкафов, ящики, духовку, форточки и так оставить, пока роженица не вернется домой.

Только что родившегося ребенка нельзя 40 дней никому показывать, иначе сглазят. Нельзя целовать младенца в губы, а то долго не научатся разговаривать.

Как только ребенок начинает ходить, матери надо между его ступнями ножом провести, разрезав невидимые пути. Хорошо при этом сказать: «Ходи без устатка, живи долго, сладко».

Воду после первого купания ребенка дома нельзя выливать в тот же вечер - говорят, "счастье сольёшь". Эту воду можно вылить утром следующего дня.

Раньше говорили, что свадебную фату и платье нельзя никому отдавать и что хранить все это нужно дома, и если младенец вдруг сильно заболит, нужно надеть свадебный наряд и как бы присесть в нем на ребенка, говоря при этом: «Каким местом породила, таким и исцелила».

Пословицы помню такие: «Милые бранятся, только тешатся», «Жена не гусли, поиграв на стенку, не повесишь», «Много сватается, да одному достанется», «Выбирай корову по рогам, а девку по родам (по родителям)», «Дитячко - что тесто: как замесил, так и выросло».

Традиционно отмечаем такие семейные праздники, как Новый год, 8 марта, 23 февраля, дни рождения и годовщины свадеб.

С похоронами связаны такие приметы: надо табуретки переверачивать после того, как гроб с них снимают; одежда на покойнике должна быть обязательно чистой, новой, в морг дают новое полотенце и мыло. Если покойник с открытыми глазами лежит в гробу, значит, еще одного высматривает. У нас в деревне вот как говорили: если человек умирает и не проходит 40 дней, умирает еще один, значит, на гроб второго покойника вешали замок, чтобы покойников больше не было.

Перед домом должен стоять человек и омыwać руки всем, кто приходит после похорон с кладбища на поминки.

Только через 40 дней после смерти можно говорить: «Царствие небесное», до 40 дней только: «Земля пухом».

Приходя на кладбище, нужно здороваться: «Здравствуйте». Если покойник снится, а еще хуже, приходит (как у меня - дед после смерти приходил, в звонок по ночам звонил, звал возле двери), нельзя двери открывать, откликаться, нужно побранить его. (Записала Капошко О. )

### **Соседкина Тамара Ивановна, 63 года, русская ,г. Лесосибирск**

Невеста прощается с девичьей свободной жизнью – подружки поют песни, расплетают ей косу, убирают ленту из косы, невеста плачет (девичник).

Жених устраивает мальчишник.

Жених не должен видеть невесту раньше свадьбы в подвенечном платье. Готовят украшения, пишут плакаты и т.д. Жених засылает к невесте сватов, невеста готовит приданое.

Жених едет за невестой с дружками в назначенный день свадьбы: сначала – свадьба у невесты, далее у жениха, выкуп невесты, отец выводит невесту из дома.

Тосты, игры, подарки, подарки с надписями – пословицы, поговорки; поздравления, пожелания, пляски, танцы, песни, пьют за молодых, бросают

деньги, жених и невеста метут их и собирают, отделяя от мусора. Также во время свадьбы крадут невесту и просят выкуп у жениха. После ЗАГСа (церкви) жениха и невесту встречают хлебом – солью. Кто больше откусит – тот в семье и будет хозяин. На счастье бьют посуду, кричат горько, целуются, у невесты есть свидетельница, а у жениха – свидетель. Жених выносит невесту на руках, брачная ночь на сеновале (считалось, что в доме остаться – значит провести брачную ночь под землей, так как потолок засыпан землей).

Посуду, постельное белье, цветы, полотенца, деньги, транспорт – лошадь, автомобиль.

- Путь к сердцу мужчины лежит через желудок.

- Жена снимает мужу сапоги, тем самым, показывая свою покорность.

- Муж кормилец, зарабатывает деньги, содержит семью. Жена домохозяйка, растит детей.

Невестка подчиняется свекрови, дарит ей подарок, советуется по делам.

Зять ходит к теще на блины.

Пол ребенка можно определить по животу, если живот острый будет девочка, круглый – мальчик. По веснушкам – если больше и много то девочка. Беременной необходимо придерживаться режима, питания, вести здоровый образ жизни, женщина должна быть спокойной – забота и внимание со стороны мужа. Готовят праздничный обед, варят «кашу», приглашают «на кашу». При рождении дарят пеленки, распашонки, погремушки.

- Муж и жена одна сатана.

- Жена за мужем, как нитка за иголкой.

- Хорошая невеста богом дается, хорошую жену сам воспитывает.

- Жених и невеста – звание, муж и жена – призвание!

- Удачно жениться важнее, чем родиться!

- Если хочешь жить проще – ищи не жену, а тещу!

- Если хочешь легче жить – надо с тещею дружить.

- Что имеем, не храним, потеряем – плачем.

Семейные ценности: икона, вышитые полотенца руками матери, фотографии в рамке, сшитый мамой сарафан, платок.

День рождения, Новый год, юбилеи, проводы в Армию – святое. Поем песни, играем на гитаре, пианино, играем в игры, разыгрываем призы. Готовим салаты, стряпаем сдобу, рыбные пироги. Радует, обнимаемся, целуемся, дарим цветы и подарки.

Надевают черную траурную одежду и платок – женщине. Приносят венки, искусственные и живые цветы. Обряжать надо во все новое (надевать чулки, а не колготки, резинки и пояс не надевать). Обязательно обмыть с мылом и вехоткой. Связывают руки и ноги до опускания в землю. Если большой гроб будет еще покойник (нужно положить куклу, чтобы этого не произошло). Если глаза приоткрыты – нужно положить пятаки. Нельзя, чтобы в могилу упали цветы (чей цветок упал – жди своей очереди). Закрывают все зеркала в доме. Отпевают в церкви или дома. Поминки после похорон. На другой день идут на кладбище, спрашивают «Как ты ночевал?», отвозят еду и поминуют. Поминки на 9 дней, 40 дней, полгода и год. Заказывают молебен.

Читать молитвы, посыпать углы, двери и окна маком, забивают в могилу осиновый кол. Во время похорон нужно дотронуться до ног покойного, нельзя говорить о покойниках плохо. Читать молитвы, варить кутью, кисель, компот, печь блины. При посещении могилы нельзя есть еду, нужно могилу посыпать крупой (пшено).

**Судиловская Мария Игоревна**, 19 лет, русская (прабабушка полячка), Лесосибирск.

Известны свадебные приметы и установления. Так, нельзя видетсья жениху и невесте перед свадьбой, иначе не будет самой свадьбы. Мать невесты должна снять фату и передать её свекрови, тем самым она принимает невестку в свой дом. Фата должна храниться у свекрови.

Во время свадьбы молодые должны посетить все значимые места в городе и повесить там замки, закрыть их ключом, который потом нужно выкинуть в воду, чтоб семья не распалась.

Полагается обсыпать молодых крупой, чтобы хорошо и богато жили.

Нельзя никому дарить ножи, их можно только покупать. Если бьется посуда – на счастье.

В нашей семье есть только один талисман – подкова. Она висит на входной двери. На ней написано «На счастье!». Она должна висеть чашей вверх, чтобы скапливалась положительная энергия, а отрицательная уходила. Ни в коем случае нельзя её переворачивать чашей вниз, в семье будет раздор. У нас было много случаев, когда она помогала разрешить трудные ситуации.. Судьбу и характер будущего ребенка можно определить по родинкам. Например, если много родинок на щеках, то ребенок будет богаче своих родителей.

**Троценко Евгений Петрович**, 36 лет, немец, г. Лесосибирск.

Мои мать и отец являются уроженцами города Лесосибирска. Родители матери – немцы, репрессированные и сосланные в Сибирь в детстве. Мать является немкой. Семья по материнской линии является приезжей.

В раннем детстве мы с отцом и мамой проживали вместе с родителями матери. Это семья католическая, поэтому отмечались все католические праздники. Разговаривали в семье как на русском, так и на немецком языке. Родители отца жили в Северо – Енисейске, после выхода дедушки на пенсию, они переехали на Украину, в город Старый Крым. Я каждый год ездил летом к бабушке и дедушке. Крестили меня в возрасте 6 лет в г. Феодосия.

Несмотря на то, что я был крещен в православной церкви, католические обряды и праздники все мы отмечаем до сих пор. Так, ежегодно бабушка и дедушка по материнской линии отмечают католическое Рождество. За большим столом собирается вся семья, готовятся национальные блюда, например,

ривель-кхуга, кребли, нудль (куриная лапша), свинину или гуся с капустой, пекутся пироги (кухе). Все дарят друг другу подарки. Бабушка с родственниками - немцами поет песни на родном языке.

Также дружно всегда отмечают дни рождения. На них приглашается большое количество родственников, готовится угощение.

Достаточно весело и шумно проходят свадьбы. Музыканты играют на различных музыкальных инструментах: скрипках, аккордеоне. Одной из особенностей немецких свадеб являлось то, что с невестой танцевал вальс каждый из гостей. В наряде жениха обязательно присутствовал цветок на груди, к которому были прикреплены две атласные белые ленты. Так как верность немецкой культуры в нашей семье крепка, на моей свадьбе было решено придерживаться этих обычаев: у меня было украшение в виде цветка и лент, а каждый из гостей танцевал с невестой.

В обряде немецких похорон тоже существуют отличия от русских обрядов. Во-первых, гроб ставится не перпендикулярно окну, а под углом, т.е. головой в угол. Во-вторых, покойника не принято чем-либо накрывать. При прощании с покойником принято петь католические молитвы (песнопения). В Германии в настоящее время прощание с покойным происходит не дома, а в специальной комнате при кладбище.

**Филатова Лина Николаевна**, 19 лет, русская, г. Лесосибирск , Красноярский край)

В нашей семье известно несколько свадебных примет и установлений. Так, невеста бросает букет, какая девушка его поймает, та и выйдет следующая замуж. Когда молодые выходят из загса, то их посыпают рисом и монетками. Жених не должен видеть невесту в платье до свадьбы.

Невеста должна выходить замуж обязательно в новом платье.

Жених и невеста должны разбить бокалы, и по осколкам судят, сколько будет детей: мальчиков (если большие осколки) или девочки (если маленькие).

Жених должен нести невесту через мост. Молодых встречают с хлебом и солью.

Считается, что молодым на свадьбе нельзя дарить часы.

Из примет обычной жизни интересными мне кажутся следующие: в доме не должно находиться два веника, это – не к добру. На ночь на столе никогда нельзя оставлять нож. Нельзя смотреться вдвоем в одно зеркало – к ссоре. Если упала ложка – то в гости придет женщина, если вилка – мужчина. Если в окно постучится птица – к плохим известиям.

**Хайрулина Наиля Давлятгалиевна**, 19 лет, татарка, п. Кошма, Пировский район .

От мамы и бабушки знаю некоторые приметы. Так, считается, что если девушка не умеет затопить печь, то муж будет лентяем. На свадьбу нельзя дарить деньги. Если на свадьбе погаснет свет, то не жить молодым в ладу.

До рождения ребенка не полагается ничего покупать и приносить в дом, где он будет жить.

Самым любимым праздником у нас является Курбан – Байрам, во время которого пекут оладьи на дрожжевом тесте, принимают угощают родственников, друзей, соседей. На стол ставят сладкое, чай с молоком и никакого алкоголя. В этот день нужно надеть что-то новое из одежды. Это может быть любая мелочь, : носки или резинка для волос. В этот день не нужно обсуждать других людей, т.к. все грехи этих людей перейдут на тех, кто их обсуждает. Вся семья этот день проводит в ладу и согласии.

От бабушки и дедушки знаю несколько похоронных примет и установлений. Так, если в день похорон был сильный ветер или вьюга, то характер у умершего был буйный. Родственники на похоронах не должны плакать.



Когда мужчины уносят покойного на кладбище, женщины остаются дома, и они обязательно должны увидеть, как мужчины вернутся.

Люди, утонувшие в воде, либо умершие по пути куда-нибудь, далеко от дома, избавляются от всех грехов.

В пустом доме покойного на пороге оставляют хлеб и нож для охраны дома. Во время чтения молитвы на поминках на столе должна стоять соль.

Всю ночь накануне похорон рядом с покойным должны сидеть люди.

Если приснится покойный и позовёт с собой, не нужно ему отвечать, иначе заберет с собой. Нельзя покойнику отдавать во сне часы или расческу.

Во время поминок стулья обязательно должны быть чем-нибудь покрыты.

**Хузнахметова Масфура Салихьяновна**, 64 года, татарка, г. Лесосибирск

У татар строгий свадебный обряд. Накануне свадьбы мулла читает молитву в доме, где должны жить молодые. Невеста стоит за специальной шторкой, на глаза молящимся дедушкам не показывается. После прочтения молитвы жених и невеста нарекаются мужем и женой. В этот же день проводится обряд ош, подобный помолвке у русских. После оша молодоженов оставляют одних. На следующий день принято топить баню для молодоженов. Свадьба обычно назначается через месяц после оша. На свадебный стол обязательно подают чак-чак, украшенный клюквой, конфетами. К столу еще обычно подают пару гусей. В подарок молодым гости приносят посуду, покрывала, одеяла, швейную машинку и другие вещи, необходимые в быту. Когда невеста переступает порог дома жениха, ей под ноги бросали подушку, на которую она должна была наступить.

У татар есть приметы, по которым можно определить пол будущего ребенка. Если у беременной женщины живот острый, то родится мальчик, а если круглый - будет девочка. Также обращали внимание на то, низкий или высокий живот будущей мамы. Если при схватках болит спина – жди девоч-

ку, а если болит низ живота - будет мальчик. Считалось, что на здоровье будущего ребенка может повлиять настроение будущей мамы. Ей нельзя было волноваться, тревожиться, а надо было радоваться жизни. Новорожденному дарили ползунки, чепчики, костюмчики.

Семейной реликвией у большинства татар считается Коран, который передается по наследству. В нашей семье Коран передала нам абики (бабушка). Ей он достался от ее абики. В связи с этой книгой был такой случай. Однажды, перелистывая Коран, мы с мужем обнаружили надпись, что такого-то числа родился мой дядя. А сам дядя свой день рождения отмечал совсем в другой день. Мы с мужем приехали поздравить дядю с днем рождения в тот день, который был указан на полях Корана. Дядя очень удивился. С тех пор ее он отмечает свой день рождения два раза в год. Как оберег бабушки носили «Хашля», молитву, зашитую в треугольный мешочек. Хашля прятали в прическу, заплетая в косу.

В нашей семье обычно отмечали известные национальные праздники: Ураза-Байрам (пост), Курбан-байрам (жертвоприношение), Сабантуй (после посевной).

На Курбан-байрам все наряжались и выходили на улицу посмотреть. как до восхода солнца шли по улице дедушки, пели молитвы, исполняли народные песни. Потом дедушки заходили в какой-нибудь дом и продолжали там молиться.

К Сабантую готовили подарки: чаще всего вышивали платочки и кисеты. Из национальных состязаний самыми любимыми были борьба «кепеш», бег с препятствиями, бег с ложкой во рту, в которой лежало яйцо, и др.

Также мы всегда всегда отмечали государственные праздники: 1 мая, День Победы, 7 ноября. На праздник обычно подавали суп с домашней лапшой и бэлши с мясом и картошкой. Позже уже стали готовить венегрет, еще позже - «зимний» салат. К чаю пекли дучмак из теста с картошкой, творогом,

беляши, болан-дучмак. Обязательно в праздники молились в мечети или у кого-нибудь дома. Потом расходились по домам и обедам.

Для похорон усопшего покупали белую ткань или марлю. На него надевали саван, который, в свою очередь, состоял из 3-х слоев: верхнего платья, среднего, нижнего. На голову женщине надевали платок из этого же материала, а мужчине - чалму. Чтобы усопшие не тревожили живых, за них молились. Для поминания умершего следует давать «хаир» - подношение тем, кто умеет читать молитву, хаир лучше всего совершать в четверг и пятницу. Поминать усопших надо каждый день. Но обычно поминают через 3 дня после смерти, потом через 7 дней, 40 дней, через 51 день. Навещать могилы следует на праздники «Ураза-байрам», «Курбан-байрам», «Кошура-байрам». Усопших навещают обычно мужчины, а женщинам можно почитать молитву, не заходя за ограду кладбища.

**Шайхутдинова Гульнара**, 32 года, татарка, г. Лесосибирск Красноярского края.

Со стороны мамы и папы до 8 поколения мы чистые татары. Моя прапрабабушка была добровольно отправлена из Казани на освоение сибирской земли, «чтоб не пустовала земля». И она обосновалась в Пировском районе. В своей семье я стараюсь следовать обычаям и традициям мусульманской веры. Вообще настоящий мусульманин должен придерживаться 5 обрядов.

1. 5 раз в сутки читать намаз.
2. 1 раз в год в месяц Рамадан поститься.
3. Дать закят (налог) в виде милостыни нищим или пожертвование в мечеть. Если в доме есть корова и продается молоко или сметана от этой коровы, то закят дается деньгами в размере стоимости 1 литра сметаны или молока. Если в семье произошла крупная покупка, то небольшую часть от покупки (налог) надо отдать, например, в ту же мечеть.

4. Жертвоприношение: режется с молитвами баран, и мясо раздается нищим.

5. Паломничество в Мекку – 1 раз в жизни, если есть возможность и средства.

Я горжусь своей мамой, которой в этом году исполнилось 69 лет. Она истинная мусульманка. В 2008 году совершила хадж (паломничество в Мекку в Саудовской Аравии). Тот, кто совершает такой хадж, считается святым после того, как приехал из Мекки.

Обязательно 1 раз в год приглашаю бабушек в гости, желательно в священный месяц Рамадан. Они собираются за столом, читают молитвы из Корана, чтобы все было хорошо в семье. Читаются также молитвы по умершим родственникам. Затем я угощаю бабушек. Так как они глубоко верующие, то едят только мясо «Халяль» (это мясо животных, которых зарезали в соответствии с исламскими обычаями). Человек, который режет животное, обязательно весь моется. Голова животного направлена на «Каббу» (она находится в главной мечети мира в Мекке). Произнося молитву, человек перерезает горло животного, оттуда должно выйти определенное количество крови. С этим мясом варится суп с домашней лапшой. Я стряпаю также пирог с рисом, изюмом, курагой. С чаем подаются сладости. Мусульманам каждый четверг надо давать хаир- милостыню за умерших родственников. В пятницу дается милостыня до двух часов дня. Каждая пятница считается большим праздником. В этот день читаются молитвы. В этот день не начинают большие дела. Нельзя стирать, убираться, белить. В Саудовской Аравии пятница считается выходным днём, как воскресенье – у русских.

Очень значим у татар обряд похорон. Когда человек умирает, его кладут головой на главную мечеть мира. Лицо закрывают головным платком. Считается, покойник стыдится, что у него лицо открыто. Родственники приходят и прощаются с ним. Желательно хоронить усопшего на следующий после кончины день. Могилу копают в тот день, когда будут хоронить. Ее ко-

пают близкие родственники, и могилу без присмотра никогда не оставляют. Копают ее с углублением в головном конце (Ляхат). Считается, что после погребения покойник принимает положение сидя. Когда могила готова, начинают мыть покойника. Моют два человека, а четыре человека держат белое покрывало (тостар) над телом. До этого момента разрешается проститься с умершим. После омовения никому не будет показано лицо умершего. Четыре ближайших родственника держат покрывало, чтобы покойник не стеснялся своей наготы, после этого его заворачивают в белый саван. Тело покойника выносят мужчины и увозят на кладбище. Женщинам нельзя идти за покойником, не полагается даже выходить за ворота. Они тем временем читают молитвы и стирают вещи умершего, дают хаир (деньги) всем, кто находится в доме, и ждут возвращения мужчин.

На кладбище тело опускают в могилу, но перед этим мулла читает молитвы. Тело опускается в могилу, где ставится на опорные столбики, а затем кладут доски и забрасывают землей. Мужчины, возвратясь с муллой, тоже читают молитвы, после чего все расходятся. Если умерший умер в доме, то комната, желательно, белится, так как считается что, когда человек умирает, кровь забрызгивает стены. На 3, 5, 7, 40, 51 день, 1 год после смерти собираются бабушки, если умершая была женщиной, или дедушки, если умерший – мужчина, в доме читаются молитвы и хозяева угощают собравшихся традиционным угощением: суп с домашнее лапшой, мясо с картошкой, пирог с изюмом, сладости. Каждый четверг дается хаир за умерших.

**Шаукенова Жадра**, 19 лет, казашка, с. Усть-Тунгуска Енисейского района (2 года назад приехала из Восточно-Казахстанской области).

Знаю несколько примет и обрядов, касающихся разных сторон жизни казахов. Так, например, перед свадьбой невеста должна находиться дома у жениха. На свадьбу в наше время обычно дарят бытовую технику и деньги. Во время церемонии знакомства невесты с родственниками жениха, лицо у

нее должно быть закрыто и открывает его самый старший член семьи со стороны жениха, (делается это домброй - национальным музыкальным инструментом). Когда оно у невесты еще закрыто, невеста стоит с женихом в центре комнаты и к их ногам гости бросают деньги. Этот обряд называется «бет ашар». Прежде, чем войти молодым в комнату, перед ними расстилают белую дорожку и молодых обсыпают монетками и конфетами (это делает старшая бабушка со стороны хозяев дома. Этот обряд называется «шашу».

Казахи говорят: « Смотри на отца - сын растет, на мать смотря – растет дочь». Когда рождается ребенок, готовят много блюд. Но самые распространенные блюда, которые готовят почти ко всем праздникам, это «бешбармак», «баурсаки», «шелпек». Если родители хотят, чтобы их ребенок был быстрым, то они просят старого подвижного человека провести старинный обряд: обвязать ноги ребенку веревкой, сплетенной из овечьей шерсти, когда он сам пойдет, без чьей либо помощи, то перерезать ему эти путы. Мать ребенка должна потом их хранить.

Когда я была маленькой, в мечети мне написали Коран, теперь он всегда со мной. Этот талисман называется «тумар». Они есть у всех членов нашей семьи, он нас всегда оберегает. И я верю в то, что тумар мне всегда помогает.

Когда я была дома, в Восточно-Казахстанской области, мы отмечали все мусульманские праздники. А дни рождения детей в нашей семье отмечались по два раза в год. Моя мама говорит, что устраивала их так часто для того, чтобы дети больше радовались.

Каждую пятницу, в священный для мусульманина день, мы собирались всей семьей у бабушки, она готовила баурсаки и бешбармак, читали молитву. Все члены нашей семьи всегда прислушивались к словам человека, старшего в семье.

Важным обрядом у казахов является обрезание у мальчика, когда ему исполняется 3-5 либо 7 лет. Это большой праздник у мусульман, наверное, самый главный у мужчин.

**Шигабутдинова Тамара Кузьминична**, 48 лет, русская,  
г. Лесосибирск

Жених по согласию мамы, которая нашла ему невесту, он ее увидел и женился. Девичник, девушки готовят невесту к замужеству, песни поют, вышивают. Молодые не встречаются, готовятся к свадьбе. Невеста шьет платье сама, приданное хранится в сундуке ее бабушки, будущая жена шьет, и вышивает разные вещи для обихода (постельное белье, полотенце, скатерти). Из-за бедности разные предметы необходимы для совместной жизни мужа и жена. Муж не внимательно относился к жене, но жена терпеливо сносила побои и унижения, как только появлялась невестка в доме, свекровь переставала выполнять часть работы по хозяйству (дойка коровы, печь хлеб), теща не вмешивалась в жизнь молодых и сохраняла мир.

- Кто трудится, у того все сбудется.
- Там клад, где в семье лад.
- Без солнышка нельзя пробыть, без милого нельзя прожить.
- Дай сердцу волю - приведет в неволю.
- Где сердце лежит, туда и оно бежит.

День святого, Дни рождения.

- Молитва, праздничный стол, по возможности в храм.
- Курица в духовке, пельмени, манты, котлеты.
- Приглашение к столу, молитвы и трапеза.
- Дома праздник отмечали. Все родные, родные родных (троюродные, близкие и самые дальние родственники всех созывают).

- Все весенние работы полевые и дачные закончены – начинается праздник.

- Сбор всех на поляне, песни, самодеятельность, игры, соревнования, скачки, состязания. Угощали свекольным квасом.

Игры спортивные у мужчин, отдельно у женщин и отдельно у детей на ловкость и быстроту.

Чан, в котором готовят баранину из него плов или шашлыки.

Женщин хоронят женщины, мужчин – мужчины. Родители зажигают свечи и прикрепляли дома к стене, по количеству умерших детей. В национальное платье женщину и новое, платок одевали. Специальный поминальный день, готовится свекольный квас, много печенного из теста, очень вкусно. Посещение по датам, ходят в праздник «Симык» обязательно все поколения родных. Продукты оставляют на могилках, воду минеральную, яйца раскрашивали.

**Шубина Лилия Генриховна**, 55 лет, немка (девичья фамилия Гроо), г. Енисейск.

28 августа 1941 года была произведена тотальная депортация немцев из АССР (Автономная Советская Социалистическая республика немцев Поволжья), правительством был принят указ «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» в отдаленные районы Сибири, в связи с подозрением организации среди них, так называемой «5 колонии», которая может выступить в поддержку Гитлера. Немцам было отдано распоряжение в течение недели подготовиться к переселению и с ограниченным количеством своего имущества (20 кг. груза на 1 человека) прибыть в пункты сбора. Жители республики были вывезены в отдаленные районы Сибири, Казахстана и Средней Азии.

Моя бабушка Гроо Екатерина Генриховна (в девичестве Кинстлер), на момент переселения – вдова, с сыном - моим отцом, Гроо Генрихом Генри-



ховичем, были сосланы из г.Энгельса (г.Покровск) в Боготольский район. В 1942 году в связи с продолжением репрессий их выслали в районы крайнего севера – в Туруханский район п.Селиваниха, а затем в п.Туруханск на постоянное место жительства, без права возвращения на Родину. Там они и прожили всю свою жизнь.

Мы жили большой дружной семьей. Бабушка любила разговаривать с нами на немецком языке, читала немецкие сказки, разучивала с нами немецкие песенки и стишки. Она сохранила не только национальный язык, но и традиции. Бабушка много рассказывала о немецких обрядах и праздниках. В нашей семье они тоже соблюдались. Мама и бабушка очень часто готовили блюда немецкой кухни: например, нуделнсуппе – куриный бульон с домашней лапшой, а мы очень любили шниттсуппе – сладкий суп из сухофруктов.

В нашей семье было принято отмечать веселые праздники календарного цикла. Самым большим праздником считалось католическое Рождество (Weihnacht) или Святая Ночь, которая праздновалась 25 декабря. Это праздник надежд и единения, радости и оптимизма, как говорила бабушка. Мы отмечали его в кругу семьи. Рождество продолжалось два дня. Перед праздником в доме все моется и белится, бабушка строго следила за этим, а в праздник работать по дому запрещалось. Неизменным атрибутом была елка, ставили её обычно 23 числа, мы украшали её пряниками и конфетами собственного приготовления. Елка стоит до старого Нового года (14 января). Еще одним символом Рождества были свечи, их мы вставляли в самодельный венок из еловых веточек. На Рождество готовили разные очень вкусные блюда: штоллен – это сладкий рождественский пирог, который по форме напоминает младенца в пеленке; пекли пряники, они могли быть в форме геометрических фигур, звезды и т.д. Самое главное блюдо Рождественского стола – гусь, или какая-нибудь другая птица.

Во время празднования Рождества, взрослые и дети наряжались и ходили по деревне. Считалось, если ряженые заходят в твой дом – это хорошая примета и год пройдет удачно. Бабушка рассказывала, что на Рождество много танцевали, но эта традиция не соблюдалась в нашем доме. (Записала Шубина Д.)

**Шубина Юлия**, 21 год, русская, г. Лесосибирск.

В нашей семье традиционно отмечают некоторые праздники. Упомяну самые важные. Первый из них – крестины. По церковным канонам, крестным отцом ребенка может быть только верующий, крещеный человек. Сами родители не могут быть восприемниками своего ребенка. А вот бабушки, дедушки, братья и сестры вполне подходят на эту роль. Мальчику нужен только крестный отец, а девочке – только крестная мать. Но лучше, если будут оба.

За неделю до дня крещения нужно договориться в церкви. Очень важно заранее познакомиться со священником, который будет крестить вашего ребенка.

Покрестить малыша можно и дома, пригласив священника к себе. Для этого обряда нужны крестик нательный и гайтанчик. Крестик не надо освящать накануне, т.к. это происходит во время самого крещения. Необходимо также большое махровое полотенце (лучше белого цвета), и, желательно, новое, так как им укутывают малыша сразу после крещения.

В маленький пакетик складывают небольшую прядку волос ребенка, которую батюшка выстрижет в знак первой жертвы Богу. Это будет семейная реликвия. Собираясь в церковь, не забыть свои нательные крестики. У крестной мамы должен быть неяркий (без помады) макияж, скромная одежда (лучше юбка, чем брюки), покрытая голова.

Сам обряд длится около 45-ти минут. Совершают его обычно в крестильне, в специальном маленьком и теплом помещении при церкви. Воду в купели церковные служащие всегда греют, как для обычной детской ванны.

По старинной русской традиции, крестины являют собой большой домашний пир. Его главное угощение – крестильная каша, заправленная молоком, маслом, сахаром, украшенная половинками вареных яиц. Еще запекают курицу или петуха, смотря по тому, кто родился: девочка или мальчик. Зерна каши символизируют плодородие. А для молодого отца готовили кашу очень острую и соленую, с горчицей и хреном, чтобы папа мог хоть отчасти представить тяготы родившей младенца жены.

Бабушка рассказывала мне о том, какие предметы не принято дарить на свадьбу: часы, острые режущие предметы. Если кто-то принес такой подарок, нужно его купить: жених или невеста должны дарителям дать символическую плату, например, 10 копеек.

Также наша семья отмечает один из любимых русских праздников – масленицу. Чучело зимы – главный символ масленицы. Сжигание чучела Зимы - кульминация праздника. Главным блюдом этого праздника являются блины. Самый любимый и красивый масленичный обряд – катание на санях.

Значимым для нашей семьи является встреча Нового года. В этот вечер зал должен выглядеть празднично, нарядно. В нем устанавливают елку, украшенную игрушками, гирляндами, цветными лампочками. На стол ставят лучшую посуду и столовые приборы. Сначала провожают Старый год, за несколько минут до 24 часов. Ровно в полночь поднимают бокалы с шампанским.

Как мне рассказывала бабушка, в пасхальную ночь можно было распознать нечистую силу: придя в церковь в новой одежде – увидеть колдунов, стоящих спиной к алтарю; принеся в церковь специальным образом приготовленный творог или сыр – узнать среди прихожан ведьм по небольшим хвостикам. На Пасху, как и в Страстной четверг, поднявшись на чердак или

на колокольную со свечой, горящей еще с заутрени, можно было увидеть домового. Пасхальная ночь была временем, когда на земле появлялись умершие. Спрятавшись во время крестного хода в церкви, за алтарем, можно было наблюдать, как покойники молятся и христосуются между собой. Верили, однако, что человек, выдавший свое присутствие в церкви, мог поплатиться за это жизнью.

На Пасху пекли сдобные хлеба (куличи, пасхи), красили яйца, посещали церковь, ходили друг к другу в гости, обменивались при встрече крашенками, целовались. Молодежь собиралась отдельно. Парни и девушки водили хороводы, гуляли по улицам, качались на качелях. После пасхальной недели, во вторник, отмечали родительский день – посещали кладбища, приносили еду к могилам умерших родственников, в том числе и пасхальную. После Пасхи на седьмой неделе праздновали Семик – в четверг, а Троицу – в воскресенье. В Семик девушки ходили в лес, плели венки из березовых ветвей, пели троичные песни и гадали, бросая венки в реку. Если венок тонул, это считалось плохой приметой, если же приставал к берегу, это означало, что девушка должна скоро выйти замуж. До этого варили в складчину пиво и веселились с парнями на берегу реки до поздней ночи. В Троицу было принято украшать внутреннюю часть дома березовыми ветвями. Традиционной пищей были яйца, яичница и другие блюда.

**Югова Полина Анатольевна**, 19 лет, русская, г. Назарово, Красноярский край.

Дорогим талисманом в нашей семье является икона, которая передается из поколения в поколение с 17 века.

От своих старших родственников и знакомых я узнала о приметах, соотносимых с разными сторонами жизни. Рассыпать соль – к ссоре. Нельзя разговаривать через порог. Нельзя зашивать на себе перед тем, как куда-нибудь ехать или идти. Необходимо обязательно посидеть на дорожку. Если

на пол упадет нож – придет мужчина, а если ложка или вилка – женщина. Но если упавшим прибором постучать по полу 3 раза, приговаривая «Сиди дома!», то никто не придет. Когда теряется какая-нибудь вещь, нужно привязать тряпочку к ножке стола, приговаривая «Чёрт, чёрт, поиграй! А потом опять отдай!» Если тебя девушка знакомая ударит по попе – значит, отбила твоего жениха.

Не перешагивают через детей, а то они расти не будут.

Когда чешется нос – это к выпивке. Если краснеют уши – тебя обсуждают. Если ты икаешь, то тебя вспоминают. Нужно перечислять имена знакомых, на чьем имени икота закончится, тот человек тебя вспоминает.

Если чешется грудь – тебя вспоминает твой любимый. Чешется левая ладонь – к деньгам, правая – здороваться будешь. Если потрогаешь умершего за ноги, то он не будет тебе сниться, и ты не будешь его бояться.

**Юсупова Сазиды Рамазановна**, 82 года, татарка, д. Шумбаш, Пировский район.

У татар до сих пор соблюдаются многие старинные обряды. Так, перед свадьбой к молодым приходит мулла и спрашивает, согласны ли они вступить в брак. После получения их согласия в дом приходят все уважаемые пожилые женщины деревни, они общаются и празднуют предстоящее событие. После этого молодые идут в баню мыться.

Есть приметы и обряды, связанные с рождением ребенка. Например, когда ребенок родился, то в чепчик вшивали гусиный пух или ягоду рябины – от сглаза.

К рождению ребенка в русской печи пекли тонкие блинчики. Родившемуся ребенку дарили разные подарки, напутствовали родителей, наказывали им правильно воспитывать ребенка.

## Содержание

<b>Раздел I . Народная память – сокровищница человеческого опыта</b>	<b>3</b>
<b>П.1. Чем крепка семья</b>	
Лобарева В. С. Енисейское казачество	
Леонова Е.С. Русская свадьба	
Капошко О. В. Военная служба сибирских казаков	
Шубина Д. А. Рождество в немецких семьях Сибири	
Маслова Е. П. Акатуй – национальный чувашский праздник	Ка-
римова О. Сабантуй – национальный татарский праздник	
Антропова Е. А. Обряд похорон у мусульман Красноярского края	
<b>П.2. «Ты пришел в этот мир, малыш»</b>	
Лобарева В. С. Родильные обряды сибирских казаков	Ка-
пошко О. В. Обряд крещения у сибирских казаков	
<b>II. «Храни меня, мой талисман!»</b>	
Великосельская Е. А Талисманы народов, проживающих в Красноярском крае	

Лобарева В. С. Похоронный обряд как оберегающий живых от силы мертвеца

Лобарева В. С. Обрядность Родительского дня как оберегающего живых от силы мертвых («Ихна родительска паска...»)

**Раздел II.** Семейные ценности, воплощенные в народных верованиях, обрядах и обычаях представителей этносов, проживающих в

Красноярском крае

38

Абузарова Наталья Юрьевна (жена азербайджанца в течение 16 лет) 1973г.р., Красноярск.

Абросимова Евгения, 20 лет, русская, г.Лесосибирск.

Авхадеева Райхана, 57 лет, татарка, г. Лесосибирск.

Алиева Камила, 20 лет, азербайджанка, г. Лесосибирск.

Арменакян Сусанна, 47 лет, армянка, д. Тимершик, Пировский район.

Асеева Юлия, 20 лет, русская (коренная сибирячка), г. Енисейск.

Ахметова Наиля, 56 лет, татарка, г. Лесосибирск.

Биктагирова Сафура Ахматсафаевна, 13.01.1968 г., татарка, Красноярский край, Казачинский район, д.Гамурино .

Богачева Светлана, 19 лет, русская (коренная сибирячка, мать русская, отец мусульманин), г. Лесосибирск.

Бушуева Анжелика, 19 лет, русская, г. Лесосибирск.

Васеха Тамара, 53 года, Кемеровская область, Ижмурский район, сельсовет «Золотая горка».

Высотина Ирина, 31 год, русская, г.Лесосибирск.

Ганеева Рабига, 50 лет, татарка, с.Икшурма, Пировский район.

Гордеева Альбина, 49 лет, чувашка, с. Матвеевка, Казачинский район.

Гордеева Людмила, 47 лет, чувашка, с. Погодаево, Енисейский район.

Громова Мария, 20 лет, русская, п. Тагара, Кижемский район.

Давтян Анжела, 40 лет, армянка, г. Лесосибирск.

Долженко Галина, 72 года, русская, с. Кулаково, Мотыгинский район.

Дырко Ольга, 19 лет, русская (коренная сибирячка), г. Лесосибирск.  
Жиляева Елена,, 37 лет, русская, г.Лесосибирск.  
Зеленцова Ирина, 32 года, русская, г.Лесосибирск.  
Иванова Надежда, 21 год, русская, Рыбинский район, с. Большие Ключи  
Илядярова Раиса, 1941 г.р., чувашка, г. Лесосибирск  
Истомина Валентина, 56 лет, чувашка, с. Верхне - Пашино, Енисейский район.  
Кабирова Гульнара , 21 год, татарка, п. Мирный, Енисейский район.  
Капошко Наталья, 53 года, русская, г. Лесосибирск  
Каримова Анна, 47 лет, русская, д. Пискуновка, Казачинский район,  
Каримулина Фаузия, 56 лет, татарка, д. Тимерши, Пировский район.  
Каурова Татьяна,, 20 лет, русская, г. Лесосибирск.  
Клюшина Софья Павловна. 1925г.р. , *украинка* , Г. Лесосибирск.  
Комарова Марина,, 20 лет, русская, с. Пировское, Пировский район  
Коновалова Антонина, 20 лет, русская, г.Лесосибирск.  
Кучмель Александра, 20 лет, украинка, г.Лесосибирск.  
Маркова Елена, 19 лет, русская, с. Городище, Енисейский район.  
Мингазова Вероника, 19 лет, русская, г. Лесосибирск.  
Минько Екатерина, 20 лет, украинка, г.Лесосибирск  
Мухутдинова Минзиара, 68 лет, татарка (приезжая из Читы), г. Лесосибирск.  
**Петелина Людмила ???**, Усть-Тунгуска, Енисейский район  
Пименова Ольга, 20 лет, русская, г. Лесосибирск.  
Розниченко Вероника , 30 лет, русская, г. Енисейск.  
Севастьянова Раиса, 69 лет, украинка, г. Лесосибирск.  
Соседкина Тамара, 53 года, русская, г. Лесосибирск.  
Судиловская Мария, 19 лет, русская (прабабушка полячка), Лесосибирск  
Троценко Евгений, 36 лет, немец, г.Лесосибирск.  
Федосеева Татьяна, 20 лет, русская, г. Лесосибирск .  
Филатова Лина, 19 лет, русская, г.Лесосибирск.



Хайрулина Наиля, 19 лет, татарка, п. Кошма, Пировский район.  
Хузнахметова Масфура, 64 года, татарка, г. Лесосибирск.  
Шайхутдинова Гульнара, 32 года, татарка, г. Лесосибирск.  
Шаукенова Жадра, 19 лет, казашка, с. Усть-Тунгуска, Енисейский район.  
Шигабутдинова Тамара, 48 лет, татарка, г. Енисейск.  
Шубина Лилия, 55 лет, немка (девичья фамилия - Гроо), г. Енисейск.  
Шубина Юлия, 21 год, русская, г. Лесосибирск.  
Югова Полина, 19 лет, русская, г. Назарово.  
Юсупова Сазиды, 82 года, татарка, д. Шумбаш, Пировский район.  
Яранцева Ирина, 20 лет, русская, Енисейский район, с. Озерное.